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Αθήνα, σήµερα στις 28 Σεπτεµβρίου 2018, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.10’, συνήλθε στην Αίθουσα της Γερουσίας του Βου-
λευτηρίου το Τµήµα Διακοπής Εργασιών της Βουλής (Γ’ σύν-
θεση) για να συνεδριάσει υπό την προεδρία της Γ’ Αντιπροέδρου
αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ):
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 27-9-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΙΖ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 27
Σεπτεµβρίου 2018, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο των
σχεδίων νόµου: α) «Ενσωµάτωση στην ελληνική νοµοθεσία της
Οδηγίας 2015/637/ΕΕ του Συµβουλίου της 20ης Απριλίου 2015
(EEL 106/24.4.2015) και άλλες διατάξεις» και β) «Κύρωση Σύµ-
βασης Δωρεάς µεταξύ του Κοινωφελούς Ιδρύµατος «ΑΛΕΞΑΝ-
ΔΡΟΣ Σ. ΩΝΑΣΗΣ», του Ωνάσειου Καρδιοχειρουργικού Κέντρου
(Ω.Κ.Κ.) και του Ελληνικού Δηµοσίου και λοιπές διατάξεις».)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη των

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 3/3/19-9-2018 επίκαιρη επερώ-
τηση των Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας κ.κ. Γεωργίου Γε-
ωργαντά, Κωνσταντίνου Τσιάρα, Άννας - Μισέλ Ασηµακοπούλου,
Ελευθερίου Αυγενάκη, Γεωργίου Βαγιωνά, Μιλτιάδη Βαρβι-
τσιώτη, Γεωργίου Βλάχου, Μαυρουδή (Μάκη) Βορίδη, Σοφίας
Βούλτεψη, Σπυρίδωνος - Αδώνιδος Γεωργιάδη, Γεράσιµου Για-
κουµάτου, Αθανασίου Δαβάκη, Νικολάου - Γεωργίου Δένδια,
Κωνσταντίνου Καραγκούνη, Συµεών (Σίµου) Κεδίκογλου, Όλγας
Κεφαλογιάννη, Βασιλείου Κικίλια, Δηµητρίου Κυριαζίδη, Θεοδώ-
ρας (Ντόρας) Μπακογιάννη, Αθανασίου Μπούρα, Νικολάου Πα-
ναγιωτόπουλου, Ιωάννη Πλακιωτάκη, Μάριου Σαλµά, Κωνσταντί-
νου Σκρέκα, Δηµητρίου Σταµάτη, Κωνσταντίνου Τασούλα, Κων-
σταντίνου Τζαβάρα, Ιωάννη Τραγάκη, Κωνσταντίνου (Κωστή) Χα-
τζηδάκη και Μάξιµου Χαρακόπουλου προς την Υπουργό Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης, µε θέµα: «Η Κυβέρνηση επιχειρεί την
πλήρη κοµµατικοποίηση της δηµόσιας διοίκησης». Δεν έχει ερω-
τηµατικό!

Τον λόγο έχει ο πρώτος επερωτών, ο Βουλευτής Κιλκίς της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεώργιος Γεωργαντάς, για δέκα λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Να ευχηθώ λίγο πρόωρα καλή κοινοβουλευτική περίοδο σε

όλους µας και στην κυρία Υπουργό καλή εκτέλεση των καθηκόν-
των της.

Πράγµατι, η επίκαιρη επερώτηση δεν έχει ερωτηµατικό στο

τέλος. Είναι διαπίστωση ουσιαστικά, αλλά καταλήγει σε συγκε-
κριµένα ερωτήµατα, τα οποία ευελπιστούµε η νέα Υπουργός Δι-
οικητικής Ανασυγκρότησης να απαντήσει, γιατί την προηγούµενη
περίοδο είχαµε το πρωτόγνωρο και παράδοξο να µην απαντών-
ται ερωτήσεις σε σχέση µε τις αρµοδιότητες του συγκεκριµένου
Υπουργείου σε πολύ σοβαρά ζητήµατα και µάλιστα είχαµε και το
φαινόµενο να παραµένουν επί τρεις µήνες στο συρτάρι της προ-
ηγούµενης Υπουργού Διοικητικής Ανασυγκρότησης απαντήσεις
και έγγραφα, που εστάλησαν από το ΑΣΕΠ, σε ερώτηση που είχα
κάνει και αναγκάστηκα, τελικά, να πάω ο ίδιος, να υποβάλω την
ερώτησή µου στο ίδιο το ΑΣΕΠ, που θεωρώ ότι δεν είναι ο ρόλος
ενός Βουλευτή.

Κυρία Υπουργέ, συµπληρώνονται σήµερα ουσιαστικά δυόµισι
χρόνια από την ψήφιση του ν.4369/2016, ενός νόµου για τη στε-
λέχωση των επιτελικών θέσεων του δηµοσίου και άλλων διατά-
ξεων περί του δηµοσίου. Ο νόµος αυτός, από τον τότε Υπουργό
που τον κατέθεσε, τον κ. Βερναρδάκη, εµφανίστηκε ως ένας εµ-
βληµατικός νόµος που φέρνει η παρούσα Κυβέρνηση, µε σκοπό
την πλήρη αποκοµµατικοποίηση της δηµόσιας διοίκησης. Αυτή
ήταν η αγαπηµένη λέξη και ο ισχυρισµός όλων των οµιλητών τότε
του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ.

Δυόµισι χρόνια µετά από την ψήφιση αυτού του νόµου έχουµε
απτά παραδείγµατα για τον τρόπο µε τον οποίο επιχειρήθηκε ο
στρεβλός αυτός, κατά την άποψή µας, σε πολλά σηµεία νόµος
να εφαρµοστεί. Τελικά ο τρόπος µε τον οποίο επιχειρήθηκε να
εφαρµοστεί το απέδειξε περίτρανα και µας δικαίωσε που δεν τον
υπερψηφίσαµε. 

Όπως αναφέρω και στην επίκαιρη επερώτησή µου, δύο είναι
τα επίπεδα στα οποία επιχειρήθηκε -και µέχρι ενός σηµείου έχει
επιτευχθεί- η πλήρης κοµµατικοποίηση της δηµόσιας διοίκησης. 

Το πρώτο έχει να κάνει µε την επιλογή των παλαιών γενικών
γραµµατέων που πλέον µετονοµάστηκαν σε διοικητικούς και το-
µεακούς γραµµατείς µε τους αναπληρωτές τους. 

Πρώτη παρατήρηση είναι πως πρόκειται για εξήντα εννιά πρό-
σωπα, ενώ ξέρουµε όλοι πολύ καλά ότι σε παλαιότερες κυβερ-
νήσεις αυτός ο αριθµός δεν ξεπέρασε ποτέ τον αριθµό των
σαράντα γραµµατέων. Αυτό το ξεπερνάµε. Έχετε µία κλίση προς
το να δηµιουργείτε νέες δοµές, γιατί προφανώς οι νέες δοµές
δίνουν και τη δυνατότητα εξυπηρέτησης των όποιων σκοπιµοτή-
των σας. 

Σε αυτόν τον νόµο, ο οποίος είχε στρεβλά σηµεία από την
ίδρυσή του, όπως ήταν το ότι η τελική επιλογή σε µια αποκοµ-
µατικοποιηµένη κατά τα άλλα διαδικασία -όπως ισχυριζόσασταν-
γίνεται τελικά από τον ίδιο τον Υπουργό, εµφανίστηκαν δύο ση-
µεία τα οποία απαξίωσαν πλήρως την όλη διαδικασία. Το ένα
είναι ότι οι προκηρύξεις, οι οποίες έγιναν, δεν έγιναν από µία

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙZ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΤΜΗΜΑ ΔΙΑΚΟΠΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ

ΘΕΡΟΥΣ 2018

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΗ’

Παρασκευή 28 Σεπτεµβρίου 2018 



αρχή, για παράδειγµα από το ΑΣΕΠ, έτσι ώστε να είναι ενιαία τα
κριτήρια και ο τρόπος αξιολόγησης των υποψηφιοτήτων, αλλά
κάθε Υπουργείο, κάθε γενικός γραµµατέας ουσιαστικά κάθε
Υπουργείου έκανε την προκήρυξη για το δικό του Υπουργείο, βά-
ζοντας τα χαρακτηριστικά και τα απαραίτητα προσόντα που
αυτός έκρινε. Και, δυστυχώς, σε πάµπολλες περιπτώσεις αυτό
το οποίο διαπιστώθηκε είναι ότι αυτά τα χαρακτηριστικά συνή-
θως προσοµοίαζαν στον ίδιο τον υπηρετούντα σε εκείνη τη θέση
γενικό γραµµατέα, ο οποίος είχε τοποθετηθεί νωρίτερα από τον
ΣΥΡΙΖΑ. 

Αυτό, µάλιστα, δεν είναι µια απλή καταγγελία από µέρους µας.
Με βάση αυτές τις αναφορές τις δικές µας ενεργοποιήθηκαν επι-
τέλους και οι θεσµοί στο θέµα της δηµόσιας διοίκησης, οι οποίοι
µέχρι τότε θεωρούµε ότι έδειχναν µια σχετική αδιαφορία για
πολύ σοβαρά ζητήµατα, που είχαν να κάνουν µε τη µεταρρύθ-
µιση του κράτους και της δηµόσιας διοίκησης, γιατί προφανώς
εξυπηρετούνταν οι άλλες πολιτικές σκοπιµότητες στα άλλα επί-
πεδα, τα δηµοσιονοµικά. 

Το ζήτηµα είναι ότι υποχρεωθήκατε ως Υπουργείο είκοσι δύο
από αυτές τις εξήντα εννέα προκηρύξεις να τις επαναπροκηρύ-
ξετε µετά τις καταγγελίες µας. Και µόνο αυτό το γεγονός, δη-
λαδή ότι µία στις τρεις δεχθήκατε και την επαναπροκηρύξατε
-που εµείς θεωρούµε ότι σχεδόν όλες έπρεπε να επαναπροκη-
ρυχθούν- αποδεικνύει ακριβώς το δίκαιο των καταγγελιών µας. 

Μάλιστα, το κάνατε µε έναν τρόπο έωλο νοµικά και το καταγ-
γέλλω για δεύτερη φορά από τη Βουλή, γιατί θα τα βρούµε
µπροστά µας όλα αυτά. Έπρεπε να υπάρξει µια νοµοθετική πρω-
τοβουλία από την πλευρά του Υπουργείου για την ακύρωση της
διαδικασίας των προηγούµενων προκηρύξεων, οι οποίες είχαν
φθάσει µέχρι ένα συγκεκριµένο σηµείο ωριµότητας. Χωρίς να
υπάρξει καµµιά τέτοια πρωτοβουλία από την πλευρά της Κυβέρ-
νησης, έχουµε αυτή τη στιγµή επαναπροκήρυξη των δεκαεννιά
από τις είκοσι δύο θέσεις. Οι άλλες τρεις δεν ξέρω γιατί δεν επα-
ναπροκηρύσσονται, ή µάλλον ξέρω, αλλά αυτό θα αποτελέσει
αντικείµενο, προφανώς, άλλης ερώτησής µου. 

Το πρώτο, λοιπόν, γεγονός είναι το ζήτηµα αυτών των προκη-
ρύξεων. 

Όµως, αυτό που ξεπέρασε κάθε όριο παρέµβασής σας -πα-
ρέµβασης της Κυβέρνησης εννοώ- στην επιλογή αυτών των προ-
σώπων είναι το αποδεδειγµένο γεγονός -µε βάση επίσηµο
έγγραφο του ΑΣΕΠ- ότι τέσσερις Υπουργοί ζήτησαν και πήραν
από την αρµόδια Επιτροπή του ΑΣΕΠ αντίγραφα από τα στοιχεία
των φακέλων των υποψηφίων για τις θέσεις των διοικητικών και
τοµεακών γραµµατέων. 

Αυτό το ανήκουστο, αυτό το πρωτόγνωρο έχει συµβεί και κα-
νείς δεν έχει συγκινηθεί για να πει και ποια είναι τα ονόµατα αυτά
και τι θα γίνει µε αυτές τις εν εξελίξει διαδικασίες. Από πού και
ως πού οι φάκελοι ουσιαστικά µε τα στοιχεία των υποψηφίων -
ιδιωτών και δηµοσίων- βρέθηκαν στα γραφεία των Υπουργών;
Ποιος ο λόγος, ποια η σκοπιµότητα, ποια η νοµιµοποίηση αυτής
της ενέργειας; Τι γίνεται µε τις εν εξελίξει διαδικασίες; Για ποιον
λόγο δεν λέγονται µέχρι και σήµερα τα ονόµατα αυτά; 

Κυρία Υπουργέ, σήµερα θέλουµε µία απάντηση ξεκάθαρη από
εσάς. Ξέρουµε ότι το Υπουργείο σας, µε βάση τις απαντητικές
επιστολές του ΑΣΕΠ, γνωρίζει ποιοι είναι αυτοί οι τέσσερις
Υπουργοί. Ή αυτοί οι Υπουργοί τα έπραξαν όλα σωστά και επέ-
δειξαν µάλιστα και έναν υπερβάλλοντα ζήλο, για να έχουν την ει-
κόνα όλων των υποψηφίων, για να δουν και το επίπεδο αυτών,
οπότε ας πείτε τα ονόµατά τους, να τους επιδοκιµάσουµε και να
τους επιβραβεύσουµε, ή δεν τα έπραξαν όλα σωστά και τότε
χρειάζεται όχι µόνο µία έρευνα εισαγγελική, που την έχουµε ζη-
τήσει, αλλά και µία πρωτοβουλία εκ µέρους σας για την ακύρωση
αυτής της απαξίωσης, τόσο σε διοικητικό όσο και σε θεσµικό επί-
πεδο. Η εξέλιξη αυτής της διαδικασίας έχει παρενέργειες, τις
οποίες δεν µπορεί αυτή τη στιγµή κανείς να φαντασθεί και, αν
δεν ακυρωθεί, θα είναι οδυνηρές για όσους τη σκέφτηκαν και για
όσους συµµετέχουν στην υλοποίησή της.

Σήµερα είναι η δική σας ευκαιρία -η προηγούµενη Υπουργός
δεν αποδέχτηκε αυτή την πρόσκλησή µου και µπορώ να κατα-
νοήσω τον λόγο, τον οποίο, αν χρειαστεί, θα τον πω µέχρι ενός
σηµείου- να διαχωρίσετε τη θέση σας από ό,τι έκαναν άλλοι συ-

νάδελφοι Υπουργοί ή και η προηγούµενη Υπουργός. 
Οφείλετε, λοιπόν, τα ονόµατα των τεσσάρων αυτών Υπουργών

να τα αναφέρετε. Δεν είναι, όµως, αυτό το µόνο που ζητάµε. Στη
συνέχεια να φροντίσετε για να επανακτηθεί η όποια αξιοπιστία
µπορεί πια να επανακτηθεί σε αυτή τη διαδικασία, η οποία µε
πρωτοβουλία της Κυβερνήσεως έχει φτάσει σε αυτό το σηµείο
και να ακυρώσετε και να επαναλάβετε, να επαναπροκηρύξετε
όλες τις διαδικασίες γι’ αυτά τα τέσσερα Υπουργεία τουλάχιστον.
Αυτό νοµίζω ότι είναι υποχρέωσή σας, όχι µόνον εκ του θεσµικού
σας ρόλου αλλά και απέναντι σε όλους τους ανθρώπους, τους
εκατοντάδες ή χιλιάδες, όπως θα πείτε, που συµµετείχαν στον
διαγωνισµό, κάτι που δείχνει µια προσδοκία από κάποιους ότι
εδώ θα υπάρξει µια διαδικασία η οποία θα έχει αντικειµενικότητα. 

Ζητήστε να µάθετε, κάνετε µία έρευνα ποιο είναι το επίπεδο
αξιοπιστίας που φαίνεται πλέον ότι έχει αυτή η διαδικασία. Έχετε
υποχρέωση απέναντι στους ανθρώπους, γιατί υπάρχουν και ποι-
νικά αδικήµατα τα οποία αγγίζουν όλους τους εµπλεκόµενους σε
αυτή τη διαδικασία. Τα προσωπικά δεδοµένα του κάθε υποψη-
φίου, είτε είναι δηµόσιος υπάλληλος είτε είναι ιδιώτης, δεν µπο-
ρεί άνευ λόγου και αιτίας και χωρίς καµµία νοµοθετική βάση να
βρίσκονται στα γραφεία των Υπουργών. 

Θα κάνω και µία δεύτερη αναφορά στο δεύτερο επίπεδο της
επερώτησης, σχετικά µε την κάλυψη των κενών θέσεων στα νο-
µικά πρόσωπα του άρθρου 8 του ν.4369/2016.

Κύριοι συνάδελφοι, όταν υπήρξε αυτή η νοµοθέτηση το ερώ-
τηµα ήταν: «Θα το προχωρήσετε γρήγορα; Πιστεύετε πράγµατι
ότι οδηγεί σε µία αποκοµµατικοποίηση;». Η απάντηση ήταν: «Ναι,
θα το προχωρήσουµε γρήγορα γιατί το πιστεύουµε, γιατί δεν
έχουµε σκοπό να εξυπηρετήσουµε συγγενείς και φίλους».

Δυόµισι χρόνια µετά την ψήφιση του ν.4369 στο άρθρο 8 για
την κάλυψη των διοικητικών συµβουλίων ή των προέδρων των
νοµικών προσώπων δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου κατά περί-
πτωση έχει εφαρµοστεί µόνο σε µία προκήρυξη και µάλιστα προ-
κήρυξη που είναι σε εξέλιξη, δεν έχει ολοκληρωθεί. Εγώ τουλά-
χιστον αυτή βρήκα. Αν η Υπουργός έχει άλλες προκηρύξεις, να
µας την πει.

Το ωραίο µάλιστα είναι ότι πριν από δύο µήνες η Κυβέρνηση
µε τροπολογία ανέστειλε ουσιαστικά την εφαρµογή του δικού
της νόµου, του εµβληµατικού νόµου, και την πήγε από 1-1-2019.
Πλέον µόνο οι θέσεις που κενώνονται από 1-1-2019 θα καλύπτον-
ται µε αυτή τη διαδικασία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτού)

Κυρία Πρόεδρε, σε µισό λεπτό τελειώνω.
Κυρία Υπουργέ, οφείλετε να δώσετε συγκεκριµένες απαντή-

σεις και σας λέω ότι έχετε την ευκαιρία να ξεκινήσετε µε απόλυτη
αξιοπιστία απέναντι στο Σώµα, να πείτε τι ακριβώς έχει συµβεί,
να ξεκαθαρίσετε τη στάση της Κυβέρνησης σε σχέση µε το µεί-
ζον όχι µόνο πολιτικό αλλά και νοµικό και ποινικό για µένα ζήτηµα
το οποίο έχει προκύψει και να επιχειρήσετε στον όποιον βαθµό
µπορείτε, αν το µπορείτε και αν το θέλετε πια, να αποκαταστή-
σετε την αξιοπιστία της διαδικασίας αυτής, την οποία καταγγεί-
λαµε από την πρώτη στιγµή, γιατί άφηνε αυτά τα περιθώρια, για
να δηµιουργηθούν τα ζητήµατα τα οποία δηµιουργήθηκαν. Για
µια ακόµη φορά, όµως, η Κυβέρνηση ξεπέρασε τον εαυτό της,
ακόµα και σε αυτά που περιµέναµε εµείς να συµβούν. Κανείς δεν
µπορούσε να φανταστεί ότι οι Υπουργοί θα παίρνουν τους φα-
κέλους στα γραφεία τους.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε. 

Θα καλέσω τους επόµενους επερωτώντες, και αν θέλουν να
δηλώνουν εάν θα πάρουν και τον χρόνο της δευτερολογίας. 

Τώρα τον λόγο έχει ο κ. Βορίδης, ο οποίος έχει πέντε λεπτά
για την πρωτολογία και τρία λεπτά για τη δευτερολογία. Θέλετε
και τον χρόνο της δευτερολογίας σας;

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Θα επιφυλαχθώ για τη δευτερολογία
µου, κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντάξει,
κύριε Βορίδη.
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Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κυρία Υπουργέ, ο βασικός αγορητής

µας έθεσε τα ερωτήµατα. Θεωρώ ότι η εµβληµατική φράση που
χαρακτηρίζει τον τρόπο µε τον οποίο πολιτεύεται θεσµικά η Κυ-
βέρνησή σας, είναι το «πήραµε την Κυβέρνηση αλλά όχι την
εξουσία». Αυτή είναι η βασική αντίληψη που έχετε κι αυτό έχει
φανεί σε µια σειρά ζητηµάτων που αφορούν τη σχέση της Κυ-
βερνήσεως µε όλο το θεσµικό εποικοδόµηµα, µε τη δικαιοσύνη,
µε τις ανεξάρτητες αρχές, µε τον Τύπο και τώρα, βεβαίως, µε τη
διοίκηση. 

Είναι µια συζήτηση, αν αυτές οι θέσεις για τις οποίες συζη-
τάµε, οι θέσεις, δηλαδή, των γενικών γραµµατέων αλλά και των
διοικητικών συµβουλίων των νοµικών προσώπων Ιδιωτικού δι-
καίου και δηµοσίου δικαίου -που είναι θέσεις µη πολιτικές- είναι
θέσεις στις οποίες δεν θα έπρεπε να µεσολαβεί το κριτήριο της
πολιτικής επιλογής. Αυτό, όµως, ισχυριστήκατε εσείς. 

Αυτή η συζήτηση, θεωρητικά, έχει κλείσει για την Κυβέρνηση
µε τη νοµοθέτηση που έκανε το 2016. Είπατε ναι εµείς θέλουµε
να είναι θέσεις µη πολιτικές, θεωρούµε ότι δεν έχουν πολιτικό ή
ιδεολογικό χαρακτήρα, θεωρούµε ότι αυτοί οι γενικοί γραµµατείς
και αυτά τα διοικητικά συµβούλια απλώς εκτελούν την όποια πο-
λιτική επιλογή έχει µέσα στο θεσµικό πλαίσιο η Κυβέρνηση. Αυτό
έχετε πει. 

Αφού το είπατε αυτό, τώρα πρέπει να µας εξηγήσετε, τι σας
ενδιαφέρει, τους Υπουργούς, το ποιοι συµµετέχουν στη διαδικα-
σία; Εσείς το είπατε. Δεν σας νοιάζει κανονικά. Όποιος είναι
αρκεί να έχει τηρηθεί η διαδικασία. Άρα µας δίνετε τα ονόµατα
των Υπουργών; Γιατί έχει µια σηµασία να γνωριζόµαστε. Τέσσε-
ρις το έκαναν. Δεν το έκαναν όλοι το ότι πήγαν και πήραν. 

Υπάρχει και ένα δεύτερο θέµα, εγώ θα το πω. Υπάρχει ένα
θέµα θεσµικό για το ΑΣΕΠ. Και αυτό είναι σηµαντικό, γιατί στην
πραγµατικότητα πάλι και εδώ µέσα από την πίεση της Κυβέρνη-
σης νοθεύεται ένα όργανο, που η αµεροληψία του έχει κατοχυ-
ρωθεί στη διαδροµή. Αλλά και το ΑΣΕΠ έδωσε τους φακέλους
ως µη ώφειλε. 

Άρα εδώ υπάρχουν δύο ζητήµατα, τα οποία εγείρουν και θέ-
µατα πολιτικής τάξης και θέµατα νοµιµότητας, ενδεχοµένως, και
άλλα θέµατα, όπως είναι τα θέµατα προστασίας προσωπικών δε-
δοµένων για αυτούς που συµµετέχουν, και που µπορούν να λά-
βουν γνώση των δεδοµένων τους αυτών, µόνο οι έχοντες σχέση
µε τη διαδικασία της επιλογής άρα όχι ο Υπουργός. Αυτό, λοιπόν,
είναι το ένα ζήτηµα.

Πάµε στο δεύτερο ζήτηµα. Πρέπει, επίσης, να δώσετε µια εξή-
γηση. Γιατί για τον Γενικό Γραµµατέα Αθλητισµού η προκήρυξη
περιγράφει ότι πρέπει να γνωρίζει δύο γλώσσες, µία από χώρα
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και µία από χώρα εκτός Ευρωπαϊκής
Ένωσης; Όχι ότι δεν είναι καλό να γνωρίζει κάποιες γλώσσες,
αλλά γιατί ειδικώς αυτές και γιατί ειδικά µόνο αυτός; Αυτό είναι
προσόν µόνο για τον συγκεκριµένο Γραµµατέα Αθλητισµού; Δεν
θα το θέλαµε, παραδείγµατος χάριν, για τον Γραµµατέα Μετα-
φορών; Για τον Γραµµατέα Τουρισµού δεν θα το θέλαµε; Άρα το
δεύτερο ζήτηµα που πρέπει να εξηγήσετε είναι το κριτήριο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Αυτά εν τω µεταξύ -θα µε συγχωρήσετε- είναι και κόλπα, τα
οποία είναι παλαιάς κοπής ευρύτατα γνωστά. Τα κάνουν όχι µόνο
στη διαδικασία επιλογής προσωπικού αλλά, δυστυχώς, και σε τε-
χνικές προκηρύξεις και σε µια σειρά ζητηµάτων. Δηλαδή βάζεις
µια φωτογραφική διάταξη, η οποία φαίνεται ότι είναι γενική και
τελικώς δεν µπορεί να γίνει πιο ειδική, ειδικώς αν έχεις προεπι-
λέξει ότι ο συγκεκριµένος ένας έχει αυτό το µοναδικό προσόν,
το οποίο είναι και τελείως σπάνιο και τελείως αδύνατο να έχει
οποιοσδήποτε άλλος, ή να έχει προϋπηρεσία πέντε ετών –λέµε
τώρα- ως δικηγόρος ειδικά στον χώρο της δηµοσίας διοικήσεως.

Ωραία να έχει. Εγώ δεν λέω όχι να µην έχει. Όµως πάλι ερωτώ.
Γιατί ο συγκεκριµένος γραµµατέας και όχι όλοι; Μόνο αυτός πρέ-
πει να έχει, παραδείγµατος χάριν, νοµική παιδεία; Και νοµική παι-
δεία σηµαίνει µόνο γραµµατέας στον χώρο της δηµοσίας διοι-
κήσεως; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Και το τρίτο –και τελειώνω, κυρία Πρόεδρε- στο οποίο πρέπει
να απαντήσετε. Θυµάµαι ότι εδώ είχαµε διαφωνία µε τον κ. Βερ-
ναρδάκη. Είχαµε διαφωνία για τον νόµο και τα λέγαµε.

ΣΠΥΡΙΔΩΝΑΣ ΛΑΠΠΑΣ: Όχι διαφωνία, σύγκρουση.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Σύγκρουση, εντάξει. Δεν πιαστήκαµε

και στα χέρια! 
ΣΠΥΡΙΔΩΝΑΣ ΛΑΠΠΑΣ: Σχεδόν.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Είχαµε διαφωνία µε τον κ. Βερναρ-

δάκη. Και του λέγαµε: «Δεν θα εφαρµοστεί αυτός ο νόµος».
Αυτός έλεγε: «Τι είναι αυτά που λέτε;». Μέσα στο εξάµηνο. Θυ-
µάµαι ότι ψηφιζόταν Φεβρουάριο και είχε δώσει απώτατη προ-
θεσµία τον Σεπτέµβριο του ίδιου χρόνου. Από εκείνον τον Σεπ-
τέµβριο έχουν περάσει δύο πλήρη έτη. Γιατί δεν έχουν ενεργο-
ποιηθεί ακόµα αυτές οι περίφηµες προκηρύξεις; 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι αυτά αποκαλύπτουν τον κεντρικό σχεδια-
σµό της Κυβέρνησής σας, που στην πραγµατικότητα είναι ότι δεν
πιστεύει στον νόµο που κάνει, δεν ήθελε να τον υλοποιήσει, προ-
σπαθεί να εφαρµόσει το δόγµα «δεν έχουµε όλη την εξουσία, θέ-
λουµε όλη την εξουσία και ας είµαστε στην Κυβέρνηση».

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον
λόγο έχει ο κ. Κωνσταντίνος Καραγκούνης.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε. Θα κάνω χρήση και της δευτερολογίας.

Προτού αναφερθώ στα ειδικότερα της επερώτησης που κατα-
θέσαµε, που ούτως ή άλλως ήδη οι δύο καλοί συνάδελφοι έχουν
ήδη αναλύσει µε λεπτοµέρεια, θέλω να κάνω ένα γενικότερο σχό-
λιο. Αυτό που συζητάµε σήµερα µε τις προφανείς παρεµβάσεις
των Υπουργών στη δηµόσια διοίκηση και στη λειτουργία της, έχω
την αίσθηση ότι εντάσσεται σε µια γενική φυσιογνωµία της Κυ-
βέρνησης, η οποία στην ουσία τι εκφράζει; Εκφράζει την ιδεολο-
γία της. Είναι αυτή η ξεπερασµένη νοοτροπία, που απεχθάνεται
όλα αυτά που κάνει µια σύγχρονη κοινωνία, µια σύγχρονη οικο-
νοµία και, βεβαίως, γι’ αυτό που συζητάµε µια σύγχρονη δηµόσια
διοίκηση, ώστε τέλος πάντων να πάει αυτή η χώρα επιτέλους
µπροστά. Και ποια είναι αυτά; Η σκληρή δουλειά, η παιδεία ως
αυτοσκοπός, µια αίσθηση προσωπικής εντιµότητας χωρίς συµ-
βιβασµούς. 

Όλα αυτά δηλαδή, κυρία Υπουργέ, που για εµάς στη Νέα Δη-
µοκρατία είναι οι ιδεολογικές συντεταγµένες. Παράγουν αυτό
που πολύς κόσµος αντιλαµβάνεται και έχει την αίσθηση για τη
δική µας παράταξη ως νοικοκύρηδες. Εγώ θα το πω πολύ πιο
απλά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ως σοβαρούς ανθρώπους. 

Αυτοί, όµως, που θεωρούν ότι ο έλεγχος, η αξιολόγηση και η
αριστεία, αντί να βελτιώνουν τα παιδιά τους, επιφέρουν δήθεν
ψυχολογικά και ηθικά πλήγµατα -διότι το ακούσαµε και αυτό από
την Κυβέρνηση-«πρώτη φορά Αριστερά»- είναι οι άνθρωποι που
θέλουν µια κοινωνία µε άλλες αξίες. Και, δυστυχώς, κυρία
Υπουργέ, αυτή είναι η πραγµατικότητα. Μια κοινωνία που θα πη-
γαίνει µπροστά όχι µε τη σκληρή δουλειά αλλά µε κοµµατικές
διασυνδέσεις, όχι µε γνώσεις και γενική παιδεία αλλά µε συµπε-
ριφορά µονίµου ψευδοσυνδικαλιστή και, βεβαίως, όχι µε µια αί-
σθηση προσωπικής αυστηρότητας και αυτολογοκρισίας, πράγ-
µατα απαραίτητα για να έχεις εντιµότητα, αλλά µε αυτές τις ψευ-
τοκουλτουριάρικες απόψεις που, δυστυχώς, ακούµε, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, ότι έχουµε δικαιώµατα αλλά δεν έχουµε υπο-
χρεώσεις. Με δυο λόγια είναι αυτό που έχει πολλές φορές επι-
κριθεί στο πρόσωπο του πρωθυπουργικού συµβούλου -Θεός
φυλάξοι, όπως έχουµε πει πάρα πολλές φορές- του κ. Καρανίκα. 

Διότι η αλήθεια είναι αυτή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι -και
αυτό έχει αποδείξει η πράξη και αυτό σας λένε και οι καλοί συ-
νάδελφοι όλο αυτό διάστηµα-ότι τι θέλετε; Θέλετε παντού στη
δηµόσια διοίκηση «Καρανίκες» µε ανάλογα χαρακτηριστικά, γνώ-
σεις, προϋπηρεσία και χαρακτήρα. Είναι αυτό που λέµε ό,τι δη-
λώσεις είσαι άλλα αντ’ άλλων. Και αυτό που συζητάµε, σε αυτό
το γενικό κλίµα εντάσσεται, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Δη-
λαδή, µε λίγα λόγια, αυτό που θέλει η Κυβέρνηση, είναι µια δη-
µόσια διοίκηση µε την οποία θα αισθάνεται αλληλέγγυος και ο κ.
Καρανίκας αλλά, βεβαίως, και όλοι οι κοµµατικοί παρατρεχάµε-
νοι, που, δυστυχώς, τα τελευταία τριάµισι χρόνια έχετε διορίσει.
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Και γιατί σας επικρίνουµε -για να πάµε και στο προκείµενο-,
κύριε Υπουργέ και κύριοι της Κυβέρνησης; Διότι προς επίρρωση
όσων σας είπα νωρίτερα ακολουθείτε ακριβώς αυτές τις παθο-
γένειες και αυτές τις πρακτικές της δεκαετίας του ’80. Τι κάνατε
εν προκειµένω; Ψηφίσατε πανηγυρικά τον νόµο για να επιλέξετε
γραµµατείς -δήθεν µε αδιάβλητο και αξιοκρατικό τρόπο- και τε-
λικά τι κάνετε; Ακριβώς το αντίθετο. Καθυστερήσατε την εφαρ-
µογή του νόµου, και µε τις πρακτικές σας στην ουσία, τον αλ-
λοιώσατε, για να εξυπηρετήσετε, όπως σας είπα και πριν, τους
κοµµατικούς σας φίλους.

Εδώ, όµως -το είπε και ο Γιώργος Γεωργαντάς- υπάρχουν
πολύ σοβαρά ζητήµατα που ανακύπτουν. Έχω την αίσθηση ότι
είναι και πολιτικώς µεµπτά, για να µην πούµε και κάτι άλλο. Θα
δούµε στη συνέχεια. Διότι δεν µπορείς να διακηρύττεις ότι θέλεις
τη διαφάνεια και την ίδια στιγµή να αποκρύπτεις το γεγονός ότι
τέσσερις Υπουργοί λάβατε έγγραφα από το ΑΣΕΠ που αφορού-
σαν στοιχεία των υποψηφίων. Τέσσερις Υπουργοί! Έχω την αί-
σθηση, κύρια Υπουργέ, ότι πρέπει να απαντήσετε, διότι εδώ είναι
κάτι πολύ σαφές και συγκεκριµένο που λέµε. Μάλιστα ήταν κα-
ταστάσεις µε τα ονόµατα και τα πλήρη στοιχεία όλων των υπο-
ψηφίων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Είπα ότι θα κάνω χρήση και της δευτερολογίας µου.
Το είπε και ο κ. Βορίδης. Τα ευαίσθητα προσωπικά δεδοµένα,

όπως γνωρίζετε, περιβάλλονται της προστασίας όχι µόνο των
εσωτερικών νόµων, αλλά τελευταία -µε πολύ αυστηρό τρόπο µε
ένα ιδιαίτερα αυστηρό πλαίσιο- και των κοινοτικών νόµων. Στοι-
χεία που αντί να είναι υπό την προστασία της θεσµικής θωράκι-
σης που παρέχει το ΑΣΕΠ, βρίσκονται, τελικά, σε συρτάρια Υ-
πουργών. Διότι είναι εύλογο να έχει κάποιος υπόνοιες -το λέµε
εµείς ως Νέα Δηµοκρατία- ότι µπορεί να αλλοιωθεί η αξιολόγηση
αλλά, βεβαίως ,και η τελική επιλογή, από τη στιγµή που µπορεί
ο Υπουργός να έχει πρόσβαση σε αυτά τα στοιχεία.

Εδώ, λοιπόν, αυτό που πρέπει να απαντήσετε, είναι πόσο λο-
γικό και ηθικά επιτρεπτό είναι να γνωρίζουν οι εν ενεργεία γενικοί
γραµµατείς τους ανθυποψηφίους τους και τα προσόντα τους, τη
στιγµή που οι άλλοι υποψήφιοι αγνοούν τα δικά τους. Έχετε σχη-
µατίσει την αντίληψη, την αίσθηση ότι τηρήθηκαν διαφανώς και
αξιοκρατικά οι διαδικασίες; Στην ουσία κάνετε αυτό που σας είπε
νωρίτερα ο συνάδελφος κ. Βορίδης. Φωτογραφίζετε τις θέσεις.
Βάζετε κατά περίπτωση τις προϋποθέσεις που θέλετε και µετά
κάνετε τις επιλογές. Σας το είπε περίτρανα µε τα δύο παραδείγ-
µατα των γενικών γραµµατέων. Ή ισχύει για όλους ή ισχύει κατά
περίπτωση. Ισχύει κατά περίπτωση «να µπει ο δικός µας». Αυτή
είναι η ουσία.

Πού ενεπλάκη, λοιπόν, το ΑΣΕΠ στην πρόσκληση ενδιαφέρον-
τος στην επιλογή των διοικητικών, τοµεακών αναπληρωτών και
όλων αυτών των γραµµατέων; Πού είναι το Ειδικό Συµβούλιο Επι-
λογής Διοικήσεων— που είναι υπό τη στέγη του ΑΣΕΠ- στη δια-
δικασία αξιολόγησης των προσόντων όπως προβλέπει ο νόµος;
Ψηφίσατε τον νόµο για τα επιτελικά στελέχη από το 2016. Ποια
κενή θέση καλύψατε µε τις προϋποθέσεις του νόµου; Δίνετε συ-
νεχώς παρατάσεις και στην ουσία τι κάνετε; Απλά καταστρατη-
γείτε τον νόµο και ποτέ δεν τον εφαρµόζετε, έναν νόµο που µε
πολλές κορώνες τον φέρατε στη Βουλή.

Για να συνεννοούµαστε και να φτάσουµε στο προκείµενο, τέ-
τοιες πρακτικές δεν αντέχουν στη λογική, και εµείς αύριο ως Κυ-
βέρνηση -το έχει πει και ο Κυριάκος Μητσοτάκης- κοµµατικούς
φίλους, «Καρανίκες» και ηµετέρους δεν πρόκειται να τους δε-
χτούµε. Αυτό είναι ξεκάθαρο και να το γνωρίζετε.

Και όλα αυτά που σας αναφέρω έρχονται απλά να επικυρώ-
σουν αυτό που σας είπα και στην αρχή. Στην ουσία, είστε ερα-
στές των παθογενειών του παρελθόντος, είστε εραστές της δε-
καετίας του ’80. 

Υποτίθεται ότι θα φέρνατε το καινούργιο, το νέο και για αυτό
σας ψήφισε ο κόσµος, αλλά, όπως είπα και πριν, είστε το κακό
παρελθόν, που ούτως ή άλλως, αργά ή γρήγορα -µάλλον πολύ
σύντοµα, όπως δείχνουν τα πράγµατα- θα είστε οριστικά και γε-
νικά παρελθόν.

Ευχαριστώ πολύ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον

λόγο έχει ο κ. Κεδίκογλου.
ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, «αρχή

άνδρα δείκνυσιν» έλεγαν οι πρόγονοί µας και τα τριάµισι τελευ-
ταία χρόνια βιώνουµε τη χειρότερη δυνατή επιβεβαίωση του γνω-
στού ρητού. Τώρα πια έπεσαν οι µάσκες σας οι προεκλογικές.
Όλοι γνωρίζουν τι είστε, τι πρεσβεύετε, ποιο είναι το ήθος και το
ύφος της διακυβέρνησής σας, ποια είναι η προσήλωσή σας στο
Σύνταγµα, στα δηµοκρατικά ιδεώδη. Δεν είναι τυχαίο άλλωστε
ότι το καινούργιο συντοµότερο ανέκδοτο είναι «το ηθικό πλεονέ-
κτηµα της Αριστεράς».

Ας αρχίσουµε όµως από τα βασικά. Η δηµοκρατία εδράζεται
στη διάκριση και την ανεξαρτησία των τριών θεσµικών πυλώνων
της -της νοµοθετικής, εκτελεστικής και δικαστικής εξουσίας- και
στην ελεύθερη λειτουργία της λεγόµενης «τέταρτης εξουσίας»,
των µέσων ενηµέρωσης.

Είναι άραγε τυχαίο ότι πρώτος στόχος της Κυβέρνησης ΣΥ-
ΡΙΖΑ ήταν να πλήξει την ανεξαρτησία των άλλων πυλώνων της
δηµοκρατίας µας; Μάλλον όχι, αφού για εσάς η διάκριση των
εξουσιών είναι απεχθής. Για εσάς η εξουσία είναι µια και πρέπει
να την ελέγχετε ολοκληρωτικά. Εξ ου και οι περίφηµες ατάκες
του τύπου «πήραµε την Κυβέρνηση, δεν πήραµε ακόµα την εξου-
σία».

Ξεκινήσατε, λοιπόν, µε µία πρωτοφανή επίθεση στα µέσα ενη-
µέρωσης που δεν σας ήταν αρεστά. Προσπαθήσατε να κλείσετε
εφηµερίδες, πανηγυρίσατε, όταν εξουδετερώσατε ένα τηλεο-
πτικό κανάλι που σας ενοχλούσε και θελήσατε να επιβάλετε έναν
κατάφωρα αντισυνταγµατικό νόµο για τις άδειες τηλεοπτικών
σταθµών. Μέχρι και για άχρηστα βοσκοτόπια πήγατε να πουλή-
σετε άδειες στους εκλεκτούς σας.

Ευτυχώς εκεί προστάτεψε τις δηµοκρατικές ελευθερίες µας η
ελληνική δικαιοσύνη. Παρά τα διαδικαστικά πραξικοπήµατα για
να προωθήσετε δικούς σας στις ηγεσίες των ανωτάτων δικαστη-
ρίων, παρά τις γκεµπελικές µεθόδους που χρησιµοποιήσατε για
να δολοφονήσετε τον χαρακτήρα δικαστών που όρθωσαν το
ανάστηµά τους, δεν καταφέρατε να ποδηγετήσετε την ελληνική
δικαιοσύνη.

Βέβαια, δεν το βάζετε εύκολα κάτω, όπως απέδειξε και η εξορ-
γιστική προσπάθειά σας να παγώσετε τη δικαστική έρευνα για
την εθνική τραγωδία στο Μάτι. Μια προσπάθεια τόσο εξοργι-
στική που ακόµα και οι εκλεκτοί σας αναγκάστηκαν µετά τις σφο-
δρές αντιδράσεις να πάρουν πίσω κακήν κακώς.

Σε όλο αυτό το διάστηµα όµως βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη το
σχέδιό σας για άλωση του κράτους, αφού βασικός κανόνας του
πολιτικού σας «πιστεύω» είναι ότι «κυβέρνηση ίσον κράτος» και
«κράτος ίσον εξουσία». Εκεί βρίσκεται και η απάντηση στο ερώ-
τηµα γιατί υπερφορολογείτε άγρια τον κόσµο της παραγωγής
και της εργασίας και γιατί εξοντώνετε τη µεσαία τάξη. Για να χρη-
µατοδοτηθεί µια άνευ προηγουµένου καταδροµική εισβολή των
δικών σας ανθρώπων, υπερδιογκώνοντας το κράτος, πέραν
πάσης οικονοµικής και αναπτυξιακής λογικής.

Δεκάδες νέες, άχρηστες δοµές δηµιουργήθηκαν. Μέχρι και
Μουσείο Αγροτικού Κινήµατος αποκτήσαµε. Κύριε Υπουργέ, οι
αγρότες χρειάζονται γεωπόνους, δεν χρειάζονται µουσείο, εκτός
και αν σκοπεύετε να τους βάλετε εκεί. 

Μυριάδες συµβασιούχοι προσελήφθησαν µε αδιαφανείς δια-
δικασίες και δροµολογήθηκε η µονιµοποίησή τους µε µεταµεσο-
νύχτιες τροπολογίες προφανούς αντισυνταγµατικότητας. Όλα
αυτά µε κόστος εκατοντάδων εκατοµµυρίων ευρώ, όταν απει-
λούνται µε περικοπές οι συντάξεις για πολύ λιγότερα.

Με την υπερδιόγκωση και άλωση του κράτους σε πλήρη εξέ-
λιξη, αυτό το οποίο σας απασχολεί τώρα είναι πως θα διατηρή-
σετε τον έλεγχο στη συνέχεια, αφού δηλαδή προκύψει το µεγάλο
σας πρόβληµα. Και το µεγάλο σας πρόβληµα είναι άλλο ένα βα-
σικό χαρακτηριστικό της δηµοκρατίας µας: οι εκλογές και η
εναλλαγή των κοµµάτων στη διακυβέρνηση της χώρας.

Κύριό σας µέληµα, λοιπόν, είναι πώς θα ναρκοθετήσετε την
πορεία της επόµενης κυβέρνησης, που γνωρίζετε πλέον πολύ
καλά ότι δεν θα είστε εσείς. Το κάνετε στο πεδίο της οικονοµίας,
αφήνοντας πίσω σας δεσµεύσεις αβάσταχτες, το κάνετε στα
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εθνικά θέµατα, προβαίνοντας σε παραχωρήσεις απαράδεκτες
και το επιχειρείτε και στη λειτουργία του κράτους µε την πλήρη
κοµµατικοποίηση της Δηµόσιας Διοίκησης.

Δώσατε ήδη πάµπολλα δείγµατα γραφής µε τις τοποθετήσεις
των επικεφαλής σε διάφορους δηµόσιους οργανισµούς.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα πάρω και τον χρόνο της δευτερολογίας µου, κυρία Πρό-
εδρε.

Έχω και προσωπικό παράδειγµα στην Εύβοια, όπου στον Ορ-
γανισµό Λιµένος παρακάµφθηκαν δεκαπέντε άνθρωποι µε τίτλο
µεταπτυχιακών σπουδών και επελέγη κάποιος που είχε –λέει- µε-
ταπτυχιακές σπουδές χωρίς τίτλο. Μεγάλη πρωτοτυπία! Τέλος
πάντων.

Εκεί, όµως, που ξεπεράσατε κάθε όριο είναι ο τρόπος που
δροµολογήθηκε και υλοποιείται η επιλογή των διοικητικών, το-
µεακών και ειδικών γραµµατέων. Είναι ένα µνηµείο πολιτικού κυ-
νισµού και ανηθικότητας. Πρώτα ψηφίσατε έναν νόµο το 2016
για τη δήθεν αποκοµµατικοποίηση της Δηµόσιας Διοίκησης µε
την αδιάβλητη και αξιοκρατική, όπως λέγατε, διαδικασία επιλο-
γής νέων γραµµατέων τετραετούς θητείας. 

Μετά δεν εφαρµόσατε καθόλου τον νόµο για δύο χρόνια, αφ’
ενός για να τοποθετήσετε όποιον θέλετε εκεί µε τη συνεπαγό-
µενη αντίστοιχη µοριοδότηση προϋπηρεσίας και αφ’ ετέρου για
να φορτωθεί τη θητεία των νέων γραµµατέων η επόµενη κυβέρ-
νηση. Και όταν αποφασίσατε φέτος να εφαρµόσετε τον δήθεν
αξιοκρατικό νόµο, εκεί δείξατε το πραγµατικό σας πρόσωπο.

Και τι δεν κάνατε! Μέχρι και το ΑΣΕΠ, ένα όργανο του οποίου
τις αποφάσεις σέβονταν όλοι οι Έλληνες, προσπαθήσατε να
εξευτελίσετε διά της απόπειρας χειραγώγησής του.

Επιπλέον, δεν υπάρχει αντικειµενική µοριοδότηση -τι να το κά-
νεις το µεταπτυχιακό, αν κάνεις καλή συνέντευξη µε τον κολλητό-
και οι προκηρύξεις θέσεων ήταν «φωτογραφικές». Συνήθως ήταν
και νοµοθετικές selfies –είναι µια πραγµατική πρωτοτυπία- αφού
ο κρινόµενος ήταν και κριτής, ο νυν γραµµατέας που τοποθετή-
θηκε από τον ΣΥΡΙΖΑ και βέβαια η τελική επιλογή γίνεται από τον
Υπουργό.

Για να έχει ο Υπουργός το κεφάλι του ήσυχο, να µην υπάρχει
δηλαδή καµµία περίπτωση ανεπιθύµητου επιτυχόντα, ζήτησε και
πήρε τους φακέλους από το ΑΣΕΠ µε τα προσωπικά δεδοµένα
των υποψηφίων, για να τα φτιάξει όλα στα µέτρα του εκλεκτού
του. Ήταν παράνοµο και έγινε πράξη!

Κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, κατά βάθος σας κατανοώ.
Κατανοώ την αλλεργία σας στις αρχές και τους κανόνες της δη-
µοκρατίας µας, γιατί δεν πιστεύετε σε αυτήν. Κατανοώ την
ανάγκη σας να υπερδιογκώσετε το κράτος εις βάρος του ιδιωτι-
κού τοµέα, γιατί το ιδανικό της κοσµοθεωρίας σας είναι να γίνουν
όλα κρατικά. Κατανοώ ακόµα και αυτήν εδώ την επαίσχυντη από-
πειρα κοµµατικοποίησης της Δηµόσιας Διοίκησης, γιατί πι-
στεύετε ότι ένα είναι το σωστό κόµµα και πρέπει να ταυτιστεί µε
το κράτος.

Ξέρετε ότι έχω ζήσει στη Σοβιετική Ένωση και όλα αυτά θυµί-
ζουν λίγο µεθόδους µπολσεβίκων, µε λαϊκούς κοµισάριους σε
κάθε υπηρεσία. Να θυµάστε, όµως, ότι αυτές οι µέθοδοι ήταν η
αιτία που οδήγησαν στην κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης.
Εδώ είναι Ελλάδα, ανήκουµε στην Ευρώπη και ολοκληρωτική
εξουσία δεν θα υπάρξει. 

Επί της ουσίας πάντως, για τους τέσσερις Υπουργούς, για πα-
ράδειγµα, που ζήτησαν και πήραν φακέλους από το ΑΣΕΠ, φο-
βάµαι ότι και πάλι απαντήσεις δεν θα πάρουµε.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον
λόγο έχει ο κ. Χαρακόπουλος για πέντε λεπτά.

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο λαϊκίστικος αριστερός και δε-

ξιός τυχοδιωκτισµός της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ οδεύει
πλέον µε γοργά βήµατα προς τη δύση του, προς µεγάλη βεβαίως
θλίψη της κυβερνητικής πλειοψηφίας, η οποία αγάπησε τις κα-
ρέκλες της εξουσίας όσο κανείς στο παρελθόν. 

Μοιραίος εξ αυτού του γεγονότος ο εκνευρισµός στους κυ-

βερνητικούς συνεταίρους, που τους οδηγεί πλέον σε αποφάσεις
εν θερµώ, όπως αυτή της δίωξης δηµοσιογράφων που κλείστη-
καν στα κρατητήρια από τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας. Γιατί;
Διότι τόλµησαν να µιλήσουν για τη σκανδαλώδη διαχείριση του
µεταναστευτικού που ερευνά πλέον και η ΟLAF και που εξευτε-
λίζει διεθνώς τη χώρα. Και αυτό από την Κυβέρνηση των ευαί-
σθητων υπερασπιστών των δικαιωµάτων, αυτών που κατηγορού-
σαν την κυβέρνηση Σαµαρά ως ακροδεξιά λόγω Αµυγδαλέζας
και σήµερα έστησαν το αίσχος της Μόριας, παρά τα εκατοντάδες
εκατοµµύρια ευρώ που έλαβε η χώρα από ευρωπαϊκά κονδύλια
σε δοµές που βολεύτηκαν άπειροι υµέτεροι. Ίσως πολλοί απ’ αυ-
τούς προηγουµένως ήταν µονίµως στα πεζοδρόµια, διαδηλώνον-
τας κατά των µνηµονίων και του καπιταλισµού, όπως και ο γνω-
στός ακτιβιστής τού «Δεν πληρώνω τα διόδια» που διορίστηκε
στο οικονοµικό γραφείο του Πρωθυπουργού.

Επί ΣΥΡΙΖΑ -ω του θαύµατος!- εξαφανίστηκαν ως διά µαγείας
όλοι όσοι έκαναν κινητοποιήσεις σε διόδια, παρελάσεις, πλειστη-
ριασµούς.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της κυβερνητικής πλειοψηφίας,
µε τις καθεστωτικές σας αντιλήψεις στην ΕΡΤ, τις διώξεις δηµο-
σιογράφων, τις παρεµβάσεις στη δικαιοσύνη, οµοιάζετε να ακο-
λουθείτε πρακτικές Όρµπαν που κατά τα άλλα ξορκίζετε. Κερ-
δίσατε την εξουσία λέγοντας ψέµατα µε τη σέσουλα, ότι δήθεν
θα φέρνατε το νέο στην πολιτική, αποσιωπώντας ότι στον ΣΥΡΙΖΑ
είχαν προσχωρήσει µαζικά πρώην στελέχη του βαθέος ΠΑΣΟΚ,
κάποια από τα οποία φιγουράρουν και σε υπουργικές θέσεις. 

Αυτό που επιδιώξατε εξαρχής ήταν η δηµιουργία ενός κοµµα-
τικού κράτους. Προϋπόθεση γι’ αυτό ήταν οι λέξεις «αξιολό-
γηση» και «αξιοκρατία» να τεθούν σε καθεστώς διωγµού. Θεσµοί
και νόµοι εξευτελίστηκαν ένεκα του τελικού σκοπού. Δοξάσατε
όσο κανείς άλλος τη ρήση «ο σκοπός αγιάζει τα µέσα».

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα κάνω χρήση και της δευτερολογίας µου, κυρία Πρόεδρε.
Όσα συνέβησαν µε τη µη εφαρµογή του ν.4369/2016 για το

Εθνικό Μητρώο Επιτελικών Στελεχών του Δηµοσίου χαρακτηρί-
ζουν ολόκληρη τη διακυβέρνησή σας. Η περίφηµη φράση που
µνηµονεύτηκε «πήραµε την Κυβέρνηση, όχι όµως και την εξου-
σία» σάς έχει γίνει εµµονή. Για αυτό και τέσσερις Υπουργοί σας
παρενέβησαν στο ΑΣΕΠ και τους Γραµµατείς της Δηµόσιας Δι-
οίκησης, γιατί το µείζον είναι η κοµµατική ταυτότητα και για αυτό
επιθυµείτε να γιγαντώσετε κι άλλο το κράτος, για να διορίζετε
κόσµο, όπως έχετε κάνει µε τις στρατιές των µετακλητών, µε
«Καρανίκες» παντός τύπου, χωρίς προσόντα, χωρίς εµπειρία,
ενίοτε και χωρίς αντικείµενο. Μια µικρή γεύση αυτού πήραµε
προσφάτως στον ανασχηµατισµό µε το κοµβόι µετακλητών που
απασχολούσαν οι Υπουργοί που καρατοµήθηκαν. 

Οι διορισµοί, όµως, δεν σταµατούν στους µετακλητούς. Επε-
κτείνονται και στο ίδιο το δηµόσιο, µε τη γνωστή φάµπρικα των
συµβασιούχων. Σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία της απογραφής
φέτος τον Μάιο, οι συµβασιούχοι για πρώτη φορά ξεπέρασαν τις
εκατό χιλιάδες. Από ογδόντα χιλιάδες διακόσιοι εβδοµήντα οχτώ
που ήταν τον Μάιο του 2015 έφτασαν αισίως τον Μάιο του 2018
τις εκατόν τρεις χιλιάδες εκατόν είκοσι τέσσερις. Έχουµε, δη-
λαδή, µια αύξηση σχεδόν είκοσι τρεις χιλιάδες νέους συµβασι-
ούχους στους οποίους, βεβαίως, κλείνετε το µάτι της µονιµο-
ποίησης κρατώντας τους σε οµηρία.

Την ίδια ώρα, όµως, αγαπητοί συνάδελφοι, νέα παιδιά µε προ-
σόντα παίρνουν τον δρόµο της ξενιτιάς και της µετανάστευσης.
Γιατί εδώ η Κυβέρνησή σας έχει επιλέξει να «στείβει» τον ιδιωτικό
τοµέα, την επιχειρηµατικότητα, κάθε παραγωγική ικµάδα µε φό-
ρους πάνω στους φόρους, για να συντηρεί τους ψηφοφόρους
της, για να µοιράζει υποσχέσεις αποκατάστασης εις βάρος βε-
βαίως του τόπου, του παρόντος και του µέλλοντός του. 

Ως εκ τούτου καµµία έκπληξη δεν µας προκάλεσε η είδηση ότι
η Ελλάδα, στην οικονοµική ελευθερία, καταλαµβάνεται παγκο-
σµίως στην εκατοστή όγδοη θέση µαζί µε το Βασίλειο της Σουα-
ζιλάνδης. Ευτυχώς που το δράµα λαµβάνει σύντοµα τέλος. Η
Κυβέρνηση αυτή θα µείνει ως µια κακή ανάµνηση. Η Ελλάδα σύν-
τοµα θα αλλάξει σελίδα µε τη Νέα Δηµοκρατία και τον Κυριάκο
Μητσοτάκη.
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Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τελευ-
ταίος από τους επερωτώντες είναι ο κ. Βλάχος. 

Κύριε Βλάχο, θα µιλήσετε από τη θέση σας;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ναι, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θα κά-

νετε χρήση της δευτερολογίας σας; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Νοµίζω, ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ωραία,

έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, βεβαίως εσείς τότε δεν ήσασταν ούτε στον

Συνασπισµό, ούτε στον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά ο ΣΥΡΙΖΑ τότε που είχε τα
µικρά ποσοστά στο παρελθόν και που η πολιτική του παρέµβαση
δεν ήταν ιδιαίτερα σηµαντική, είχε τη δυνατότητα να θεωρητικο-
λογεί, να διακηρύττει τα πάντα, ό,τι ήταν σωστό ήταν και δικό
του, το υιοθέτησε, ό,τι ήταν δίκαιο ήταν και δικό του, ό,τι ήταν
τέλειο το διεκδικούσε, ό,τι ήταν ελπιδοφόρο, εκεί και αν δεν ήταν
δικό του!

Έτσι, σιγά-σιγά δηµιουργήθηκε αυτός ο µύθος ότι ό,τι είναι
καλό είναι και αριστερό. Με αυτή τη νοοτροπία, λοιπόν, άλλαξαν
τα πράγµατα και ήρθε στη διακυβέρνηση. Κι όταν ήρθε η ώρα να
αποδείξει αυτά που έλεγε στο παρελθόν, βεβαίως, φέρνει έναν
νόµο και πάλι θεωρητικολογεί και καθυστερεί. Όταν όµως έρχε-
ται η ώρα της πράξης, εκεί πια αρχίζουν τα προβλήµατα. Εκεί πια
αρχίζει η ατέλειωτη ασυνέπεια. Αρχίζουµε να βλέπουµε πώς εν-
νοούσατε όλα αυτά στο παρελθόν τώρα που είναι να γίνουν
πράξη.

Έρχεστε, λοιπόν, να ορίσετε τους περίφηµους διοικητικούς
και τοµεακούς γραµµατείς µε τετραετή θητεία. Ωραία ακούγεται
σαν πρόβλεψη. Τι σηµαίνει όµως τετραετής θητεία; Σηµαίνει ότι
θα επιλέξουµε µη πολιτικά πρόσωπα ευρύτερης αποδοχής,
υπερκοµµατικά, αν θέλετε. Γιατί αυτά τα πρόσωπα θα πρέπει να
έχουν τη δυνατότητα να υπηρετήσουν και µια ή και άλλες κυβερ-
νήσεις, πιθανόν και διαφορετικές πολιτικές. Άρα δεν µπορεί να
έχουν κοµµατικές παρωπίδες. Αυτό λέει και πάλι η θεωρία.

Έρχεται η ώρα του διαγωνισµού. Και τότε αρχίζετε και φτιά-
χνετε τους λεγόµενους φωτογραφικούς διαγωνισµούς. Πώς το
κάνετε αυτό; Αποµονώνετε την κάθε υποψηφιότητα, τον κάθε
γραµµατέα. Αν θέλετε να τους κάνετε όλους µαζί, θα πηγαίνατε
στο ΑΣΕΠ να προκηρύξει εξήντα εννιά θέσεις. Δεν το κάνατε
αυτό. Πήγατε ανά γραµµατέα, ανά Υπουργείο. Και αφού φωτο-
γραφίσατε τα προσόντα του εκλεκτού σας, του δικού σας υπο-
ψηφίου, που είχατε στο µυαλό σας, κατατίθενται οι υποψη-
φιότητες και, για να σιγουρέψετε ότι δεν θα κάνετε λάθος, πάτε
και ζητάτε τους φακέλους, µε πρώτη, νοµίζω, απ’ ότι γράφεται,
την πρώην συνάδελφό σας στο Υπουργείο, την κ. Γεροβασίλη.
Εσείς, όµως, θα µας πείτε για τα υπόλοιπα ονόµατα. Με ποιο δι-
καίωµα πάτε στο ΑΣΕΠ και ζητάτε τους φακέλους; Από πού προ-
κύπτει ότι έχετε αυτό το δικαίωµα; Μπορείτε να µας το εξηγή-
σετε; 

Γιατί απαξιώνετε το ΑΣΕΠ; Όλοι προσπαθούµε να το αναβαθ-
µίσουµε, να το στηρίξουµε. Κι εσείς πάτε σε ένα βράδυ και το
ξεφτιλίζετε. Γιατί το κάνετε αυτό; Για να στελεχώσετε την κρα-
τική µηχανή µε κοµµατικούς σας φίλους; 

Θα πει κανείς «Μα, αφού είχαν κατατεθεί οι φάκελοι. Οι προ-
κηρύξεις ήταν γνωστές». Ναι. Θα σας πω εγώ το υπόλοιπο µυ-
στικό. Πήγατε, γνωρίζοντας τα προσόντα των υπολοίπων. Μπο-
ρούσατε να κινηθείτε, ανάλογα στην περίφηµη συνέντευξη. Κι
όχι µόνο. Αυτό είναι ένα θέµα, που θα δούµε εν καιρώ. Γνωρίζετε
ποιοι είναι οι υποψήφιοι και τι προσόντα έχουν, τι επικαλούνται.
Έτσι, λοιπόν, προσπαθήσατε σε ένα βράδυ ουσιαστικά να µεταλ-
λάξετε τους κοµµατικούς σας φίλους, τις κοµµατικές επιλογές
που είχατε δικαίωµα να τοποθετήσετε στα Υπουργεία ως γραµ-
µατείς, ως τοµεακούς και διοικητικούς γραµµατείς µε τετραετή
θητεία, επειδή έτσι το αποφασίσατε. 

Αυτό, κυρία Υπουργέ, δεν µπορεί να είναι το νέο. Βεβαίως, σας
θυµίζω κι εγώ κάτι, που λέχθηκε από τους συναδέλφους, ότι εί-
κοσι δύο φάκελοι πάρθηκαν πίσω. Αν είχατε ευαισθησία, θα έπ-
ρεπε να σκεφθείτε να πάρετε το όλο εγχείρηµα από την αρχή.

Γιατί το λάθος δεν έγινε µόνο στους είκοσι δυο. Προφανώς εκεί
θα εντοπίστηκαν τα µεγάλα σκάνδαλα. Αλλά, εν πάση περιπτώ-
σει, καταλαβαίνετε ότι και τα υπόλοιπα, αφού έγιναν µε την ίδια
διαδικασία, είναι προβληµατικά. 

Αυτό, λοιπόν, δεν µπορεί να είναι το νέο. Θέλετε να το πούµε
κουτοπονηριά; Να το πούµε. Θέλετε να το πούµε εξυπνάδα; Να
το πούµε. Αλλά δεν µπορεί να είναι το νέο, που εσείς επιµένετε
µέχρι σήµερα να ισχυρίζεστε ότι µπορεί να υπηρετείτε. 

Θα κλείσω θυµίζοντάς σας µια φράση που αρέσει σε εσάς της
Αριστεράς. Τη λέγατε κι από παλιά θυµάµαι, από τα αµφιθέατρα.
«Πού είσαι νιότη που έλεγες πως θα γινόµουν άλλος». Τελικά δεν
µπορέσατε να γίνετε άλλοι.

Εδώ µου θυµίζετε και έναν παλαιό πολιτικό, από την περιοχή
του κ. Τσιάρα, που είπε σε έναν νέο πολιτικό: «Πότε πρόλαβες,
µωρέ, και χάλασες τόσο πολύ»; Πότε προλάβατε και φέρατε τα
πάνω κάτω; Πότε προλάβατε και ανατρέψατε όλες αυτές τις θε-
ωρίες; Τόση αγάπη για την εξουσία; Τόσο τη λατρέψατε;

Σήµερα µε αυτή τη αφορµή, που σας δίνει η Αξιωµατική Αντι-
πολίτευση, πραγµατικά, και σαν Κυβέρνηση κι εσείς προσωπικά
νιώθετε την ανάγκη, επιτέλους, να µας απαντήσετε στα συγκε-
κριµένα ερωτήµατα που λέµε και να µη γενικεύσετε την απάν-
τησή σας, ούτως ώστε αν απαντήσετε συγκεκριµένα να µπο-
ρούµε όλοι εµείς, αλλά κυρίως οι πολίτες, να κάνουµε τις συγ-
κρίσεις;

Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε.

Κύριε Παναγιωτόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Θα ήθελα να κάνω χρήση

και της δευτερολογίας µου, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας

δίνω οκτώ λεπτά. Εντάξει;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε.
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτή Κυβέρ-

νηση έχει έφεση στην ανεκδοτολογία. Ένα ανέκδοτο που ζήσαµε
ήταν η σκληρή διαπραγµάτευση Τσίπρα-Βαρουφάκη και αυτό
οδήγησε στο επιπλέον τέταρτο µνηµόνιο και αυτό το άτυπο, που
βιώνουµε σήµερα, αλλά και στον λογαριασµό των 100 δισεκα-
τοµµυρίων στον ελληνικό λαό.

Ένα άλλο ανέκδοτο ήταν η «αξιοπρέπεια» και αυτή οδήγησε
στη συνειδητή φτωχοποίηση της µεσαίας τάξης, αλλά και σε µια
άλλη παράµετρο, στην ντροπή της Μόριας, που επίσης ζούµε,
όλος ο κόσµος ζει και επισηµαίνει σήµερα.

Ένα άλλο ανέκδοτο ήταν η διπλωµατική επιτυχία της διαπραγ-
µάτευσης Κοτζιά και αυτό οδήγησε στην εθνικά επιζήµια Συµφω-
νία των Πρεσπών, η οποία εξελίσσεται, χωρίς βέβαια πρωτο-
βουλίες πλέον της ελληνικής Κυβέρνησης.

Ένα άλλο ήταν η «στραβή» στη βάρδια της Περιφερειάρχου
Αττικής, που οδήγησε σε εκατόν νεκρούς στην τραγωδία στο
Μάτι.

Ένα κορυφαίο, όµως, ανέκδοτο του βίου και της πολιτείας
αυτής της Κυβέρνησης ήταν η συµφωνία για αποκοµµατικοποί-
ηση της δηµόσιας διοίκησης, η οποία µπήκε πρώτα στο χαρτί,
κατά την προκαταρκτική συµφωνία της 21ης Φεβρουαρίου του
2015, ανάµεσα στον Πρωθυπουργό και τους δανειστές, οι οποίοι
τότε πίστευαν στο νέο, άφθαρτο και ηθικό, που ερχόταν στην ελ-
ληνική πολιτική σκηνή µε φόρα, πριν τελικά προκύψει η πραγµα-
τικότητα.

Θυµίζω ότι ο πρώτος νόµος που ψηφίστηκε από την Κυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ τον Μάρτιο του 2015 είχε τίτλο: «Μέτρα για την αν-
τιµετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης». Όµως, τα τριάντα τέσ-
σερα –αν δεν απατώµαι- από τα σαράντα δύο άρθρα αυτού του
νόµου είχαν να κάνουν µε τη θέσπιση νέων θέσεων και φορέων
στη δηµόσια διοίκηση, ιδίως αυτών των θέσεων των αναπληρω-
τών γενικών γραµµατέων, που θα έρχονταν να συνδράµουν τους
γενικούς γραµµατείς των Υπουργείων, νέες θέσεις, νέες δυνα-
τότητες για διορισµούς πολιτικών φίλων.

Είχαµε νοµοθετικές πρωτοβουλίες, που προέβλεπαν τη δηµι-
ουργία οργάνων, φορέων, επιτροπών, προκειµένου να υπάρχει
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η ευχέρεια στελέχωσής τους µε φίλους της Κυβέρνησης. Είχαµε
φωτογραφικές προκηρύξεις, όπου πολλές φορές το κύριο χαρα-
κτηριστικό τους ήταν η απαξίωση της επαγγελµατικής εµπειρίας.
Δεν µετρούσε τόσο να έχεις δουλέψει κάπου, προκειµένου να
διεκδικείς µια θέση δηµόσιου φορέα. Είχαµε διαβλητούς διαγω-
νισµούς, παρεµβάσεις στις διαδικασίες, αδιάβλητες υποτίθεται.
Ήταν παρεµβάσεις που συνεπάγονται όχι µόνο πολιτικές αλλά,
σε µερικές περιπτώσεις, και ποινικές ευθύνες. Γενικά είχαµε µια
διαρκή και συστηµατική προσπάθεια άλωσης της δηµόσιας διοί-
κησης.

Πρόσφατα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναγνώρισε την ανάγκη να
επαναπροκηρυχθούν είκοσι δύο θέσεις γραµµατέων. Το ερώ-
τηµα που σας απευθύνουµε µεταξύ άλλων είναι αν το κάνατε, αν
επαναπροκηρύξατε τις θέσεις γενικών γραµµατέων, για τις
οποίες οι ίδιοι οι Ευρωπαίοι και η επιτροπή αποφάνθηκε ότι ο
διαγωνισµός και όλη η διαγωνιστική διαδικασία ήταν διαβλητή
και εποµένως, έπρεπε να αλλάξει.

Ένα από τα µεγάλα ζητήµατα, όµως, στη διαδικασία επιλογής
είναι αυτό της επιλογής διοικητικών και τοµεακών γραµµατέων.
Στις 7 Αυγούστου προσήλθαµε στην Εισαγγελία του Αρείου
Πάγου, προκειµένου να καταθέσουµε µήνυση κατά παντός υπευ-
θύνου και ζητήσαµε να διερευνηθεί η υπόθεση παράνοµης δια-
βίβασης σε τουλάχιστον τέσσερις Υπουργούς της Κυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ των ονοµάτων, στοιχείων και προσόντων των υπο-
ψηφίων, καθώς βρίσκονταν σε εξέλιξη η διαδικασία.

Είχαµε να κάνουµε µε ένα χρονικό σηµείο, κατά το οποίο κα-
νείς δεν νοµιµοποιούνταν -ιδίως Υπουργός- και δεν είχε δικαίωµα
να λάβει γνώση των σχετικών στοιχείων και εποµένως, θα µπο-
ρούσε να υπάρξει αθέµιτη παρέµβαση στο έργο της επιτροπής. 

Θεωρήσαµε ότι η αποστολή των στοιχείων όλων των φακέλων
των υποψηφίων στους Υπουργούς κατέστησε τη διαδικασία µο-
νόδροµο, ως προς την ακύρωσή της και ζητάµε την ακύρωσή
της, δεδοµένου ότι έχει τιναχθεί στον αέρα ο αδιάβλητος -υπο-
τίθεται- χαρακτήρας της, για να µην πω ότι έγινε µια ανεπίτρεπτη,
αχαρακτήριστη παρέµβαση στον ΑΣΕΠ.

Αυτήν τη στιγµή εγείρουµε όλα αυτά τα ερωτήµατα σε εσάς.
Και σας ρωτάµε:

Γιατί εδώ και πέντε µήνες σιωπάτε και δεν αποκαλύπτετε τα
ονόµατα των τεσσάρων Υπουργών, που ζήτησαν και πήραν από
τον ΑΣΕΠ τα στοιχεία από τους φακέλους των υποψήφιων διοι-
κητικών και τοµεακών γραµµατέων;

Γιατί δεν δίνετε επαρκείς εξηγήσεις για µια διαδικασία, η οποία
από αδιάβλητη έχει µετατραπεί σε απολύτως διαβλητή και έωλη;

Πρέπει να δώσετε απαντήσεις. Μην ξεχνάτε ότι έχει κατατεθεί
µήνυση και εποµένως, πιθανώς µια εισαγγελική αρχή τώρα να
διενεργεί τη δέουσα έρευνα, προκειµένου να διαπιστωθούν ποι-
νικές πλέον ευθύνες σε φυσικά πρόσωπα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριοι της Κυβέρνησης, κυρία
Υπουργέ, που έχετε αναλάβει εδώ και λίγο καιρό τα καθήκοντά
σας και ελπίζουµε παρά το γενικό κανόνα της συνέχειας της κυ-
βερνητικής λειτουργίας εσείς να λειτουργήσετε κάπως διαφορε-
τικά από τους προκατόχους σας.

Δώστε απαντήσεις σε αυτά τα ερωτήµατα. Δυστυχώς, έχετε
να απαντήσετε και για όλη αυτήν την εξαιρετικά προβληµατική
διαδικασία, η οποία µόνο σε αποκοµµατικοποίηση της δηµόσιας
διοίκησης δεν παραπέµπει, αντιθέτως παραπέµπει σε συστηµα-
τική προσπάθεια άλωσής της. Οφείλετε να δώσετε απαντήσεις. 

Κοιτάξτε. Ο Πρωθυπουργός είπε κάποτε ότι για να χτίσει πρέ-
πει πρώτα να χαλάσει. Εµείς πολύ φοβούµεθα ότι εδώ και τέσ-
σερα χρόνια χαλάτε συστηµατικά και δεν χτίζετε καθόλου και
δυστυχώς, θα έρθει µια επόµενη κυβέρνηση, η οποία θα αναλά-
βει το πολύ δύσκολο έργο µέσα σε ένα εντελώς ναρκοθετηµένο
πεδίο να χτίσει µέσα από τα χαλάσµατα που εσείς αφήσατε.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα
εκ µέρους της Κυβέρνησης θα πάρει τον λόγο η Υπουργός Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης κ. Ξενογιαννακοπούλου. 

Έχετε είκοσι λεπτά για την πρωτολογία σας και στη συνέχεια
δέκα λεπτά και πέντε λεπτά. Θα κάνετε χρήση όλου του χρόνου,
κυρία Υπουργέ;

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης): Θα επιφυλαχτώ, κυρία Πρόεδρε. Θα δω
πώς θα πάει η πρωτοµιλία και θα επανέλθω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,
κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ πολύ.

Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θέλω, κατ’
αρχάς να εκφράσω τη χαρά µου, που βρίσκοµαι σήµερα στο
Βήµα της Βουλής για να απαντήσω στην επίκαιρη επερώτηση
των Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας. 

Και χαίροµαι για δύο λόγους. Ο πρώτος είναι γιατί πιστεύω
πραγµατικά στον κοινοβουλευτικό έλεγχο και στην εποικοδοµη-
τική συνεργασία της Κυβέρνησης και των Υπουργών µε το Κοι-
νοβούλιο. Παρ’ ότι είµαι λίγες εβδοµάδες σε αυτή τη θέση,
προσήλθα πραγµατικά εποικοδοµητικά, γιατί πιστεύω ότι θα οι-
κοδοµήσουµε τέτοια σχέση και θα το αποδείξουµε και στο µέλ-
λον.

Χαίροµαι, όµως, και για έναν δεύτερο λόγο, γιατί µου δίνετε
την ευκαιρία να µπορέσω να τοποθετηθώ και να αποσαφηνίσω
και κάποια θέµατα γύρω από τα κρίσιµα ζητήµατα της δηµόσιας
διοίκησης και της επιλογής των επιτελικών στελεχών, κάτι που
είναι στην καρδιά µιας συνολικής και συλλογικής προσπάθειας
σε αυτή τη νέα περίοδο που πλέον έχει εισέλθει η χώρα µας και
στην υλοποίηση ενός αναγκαίου σχεδίου θεσµικής, παραγωγικής
και κοινωνικής ανασυγκρότησης. Γιατί η δηµόσια διοίκηση είναι
αυτονόητο -και εδώ νοµίζω θα συµφωνήσουµε όλοι- ότι είναι
στην καρδιά αυτής της προσπάθειας και βέβαια είναι ο κρίσιµος
παράγοντας για τη λειτουργία των θεσµών της δηµοκρατίας, της
ανάπτυξης και του κοινωνικού κράτους.

Πιστεύω ότι δεν είναι τυχαίο -και θα κάνω και δύο, τρεις γενι-
κές παρατηρήσεις- ότι και ο Πρωθυπουργός πριν λίγες εβδοµά-
δες στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, όταν παρουσίασε τις
µεγάλες προτεραιότητες και το πλαίσιο σε αυτή τη νέα εποχή
µετά τα µνηµόνια που η χώρα µας γύρισε σελίδα, αναφέρθηκε
στη δηµόσια διοίκηση και στη δέσµευση που έχουµε ως Κυβέρ-
νηση προκειµένου να ολοκληρωθούν όλες οι διαδικασίες, οι
οποίες έχουν ξεκινήσει για την απαραίτητη διοικητική ανασυγ-
κρότηση και τις συναφείς µεταρρυθµίσεις που βρίσκονται σε εξέ-
λιξη.

Ξέρετε πολύ καλά ότι η δηµόσια διοίκηση κατά τη µνηµονιακή
περίοδο υπέστη µία συνολική απαξίωση. Κι αυτό όχι µόνο στη
χώρα µας. Η επικράτηση µίας ακραίας νεοφιλελεύθερης αντίλη-
ψης, που είχε ξεκινήσει ήδη από τη δεκαετία του 1990 µε την
παγκοσµιοποίηση, ήρθε να απαξιώσει συνολικά τις κρατικές λει-
τουργίες. 

Και πρέπει να σας πω, επειδή έχω εργαστεί πολλά χρόνια και
στην ευρωπαϊκή διοίκηση, την ίδια προσπάθεια απαξίωσης βίωσε
την ίδια περίοδο και η ευρωπαϊκή διοίκηση και µία γενική προ-
σπάθεια να συρρικνωθεί το κράτος, να υπάρχει ιδιωτικοποίηση
στο χώρο των δηµοσίων υπηρεσιών, όπως επίσης, επιχειρήθηκε
και µία ισοπεδωτική απαξίωση των δηµοσίων λειτουργών, των
δηµοσίων υπαλλήλων.

Αυτό σε καµµία περίπτωση δεν σηµαίνει ότι δεν υπήρχαν και
δεν υπάρχουν παθογένειες και προβλήµατα. Ίσα-ίσα, υπάρχουν
προβλήµατα που πρέπει  να τα αντιµετωπίσουµε και αυτή είναι
µία συνεχής προσπάθεια. Δεν πρέπει να ισοπεδώνουµε και καµ-
µία περίοδο, γιατί µεγάλες τοµές έχουν γίνει καθ’ όλη τη διάρκεια
αυτή. 

Δηλαδή, το ΑΣΕΠ το οποίο είναι µία µεγάλη εγγύηση και όλοι
πλέον το παραδεχόµαστε και σεβόµαστε την ανεξαρτησία του,
τα ζητήµατα της αποκέντρωσης και της Αυτοδιοίκησης, τα θέ-
µατα του ΚΕΠ, της «ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ» και της «ΔΙΑΥΓΕΙΑΣ», είναι ζη-
τήµατα πάνω στα οποία ερχόµαστε σε κάθε περίοδο να οικοδο-
µήσουµε.

Άρα λοιπόν, η ισοπέδωση δεν βοηθάει. Αντίθετα, νοµίζω ότι
τώρα που γυρίζουµε σελίδα και προχωράµε µπροστά, πρέπει να
καταστήσουµε τη δηµόσια διοίκηση πραγµατικά και αποτελεσµα-
τική και σύγχρονη και ανεξάρτητη και να µπορεί πραγµατικά να
είναι ο κινητήριος µοχλός σε αυτή τη νέα προσπάθεια ανασυγ-
κρότησης της χώρας µας.  
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Και επειδή άκουσα και κριτική γύρω από το πώς αντιµετωπί-
ζουν οι θεσµοί και οι εταίροι µας τις προσπάθειες που γίνονται,
θα έλεγα ότι δεν πρέπει να έχουµε µία προσέγγιση αλά καρτ. Οι
διαπραγµατεύσεις και οι σχέσεις µε τους εταίρους και τους θε-
σµούς ήταν πάρα πολύ δύσκολες τα προηγούµενα χρόνια.  

Εδώ θέλω να σηµειώσω ότι η προκάτοχός µου, η κ. Γεροβα-
σίλη, σε µια πάρα πολύ δύσκολη περίοδο έκανε ένα πάρα πολύ
σηµαντικό έργο και µάλιστα, µε πολλή εργατικότητα και συνέπεια
και µπόρεσε να πετύχει και µια σειρά πράγµατα, που εµείς κα-
λούµαστε σήµερα να ολοκληρώσουµε και να δώσουµε µία συνέ-
χεια. 

Κλείνοντας, λοιπόν, τις γενικές παρατηρήσεις –επιτρέψτε µου
αυτή την κατάχρηση, αλλά µιας που είναι η πρώτη φορά που
απευθύνοµαι στο Κοινοβούλιο- να πω ότι σε αυτή την περίοδο
θέτουµε τρεις µεγάλες προτεραιότητες στον τοµέα της διοικη-
τικής ανασυγκρότησης:   

Η πρώτη, είναι ακριβώς αυτή που ανέφερα προηγούµενα, η
ολοκλήρωση της προσπάθειας της διοικητικής ανασυγκρότησης
και των µεγάλων µεταρρυθµίσεων οι οποίες έχουν ξεκινήσει για
την ενδυνάµωση του δηµόσιου τοµέα και της λειτουργίας του. 

Η δεύτερη µεγάλη προτεραιότητα είναι ακριβώς να µπορέσει
η δηµόσια διοίκηση να συµµετάσχει σε αυτή τη συλλογική και
συνολική προσπάθεια του σχεδίου ανασυγκρότησης της χώρας
µας, µε την ενδυνάµωσή της, µε την επιµόρφωση των στελεχών
και µε την αναγκαία ανανέωση, µέσα από στοχευµένες προσλή-
ψεις -θα επανέλθω σε αυτό- και φυσικά, µέσα στο πλαίσιο του
δηµοσιονοµικού πλαισίου και των συγκεκριµένων αναγκών που
αυτή τη στιγµή έχουµε στην περίοδο που διανύουµε. 

Και η τρίτη µεγάλη προτεραιότητα είναι η συνεχής προσπά-
θεια για την ποιοτική και ψηφιακή αναβάθµιση της δηµόσιας δι-
οίκησης και της λειτουργίας της, η οποία είναι πρώτα απ’ όλα για
την εξυπηρέτηση του πολίτη, αλλά φυσικά και της πραγµατικής
οικονοµίας, της επιχειρηµατικότητας και του κοινωνικού κρά-
τους.

Όταν ανέλαβε η Κυβέρνηση µετά τις εκλογές του 2015,
έπρεπε να κινηθεί αµέσως και κινήθηκε σε δύο κατευθύνσεις:

Η πρώτη –και αυτό ήταν η νοµοθεσία που πέρασε το 2015-
ήταν να µπορέσει να αντιµετωπίσει και να αποκαταστήσει τις µε-
γάλες αδικίες και τα προβλήµατα που βρήκε από τη διακυβέρ-
νηση της Νέας Δηµοκρατίας, όταν έγινε η αλλαγή το 2015. 

Και αναφέροµαι εδώ στον νόµο που έφερε τότε η κυβέρνηση
σχετικά µε την κατάργηση της περίφηµης διαθεσιµότητας -και
όλα τα προβλήµατα και τη µεγάλη ανασφάλεια που είχε δηµιουρ-
γήσει στον δηµόσιο τοµέα- τα ζητήµατα των απολύσεων, και να
µπορέσει να αποκατασταθεί µια στοιχειώδης σταθερότητα και
ένα αίσθηµα εσωτερικής εµπιστοσύνης µέσα στη δηµόσια διοί-
κηση. Γιατί ξέρετε πολύ καλά ότι για να λειτουργεί η δηµόσια δι-
οίκηση, πρέπει πρώτα απ’ όλα το στελεχικό δυναµικό, το
ανθρώπινο δυναµικό της δηµόσιας διοίκησης να νιώθει ότι έχει
αξιοπρέπεια, ότι δεν απαξιώνεται και ότι πραγµατικά η δουλειά
του πιάνει τόπο.

Και επειδή αναφερθήκατε περί κοµµατικοποιήσεων, περί κοµ-
µατικού κράτους, εγκάθετων, περί εγκλωβισµού για το µέλλον,
εγώ θα ήθελα να σας θυµίσω ότι ο Πρόεδρος της Νέας Δηµο-
κρατίας ο οποίος ήταν στη θέση µου –ήταν Υπουργός τότε Διοι-
κητικής Μεταρρύθµισης- εν µία νυκτί –επειδή αναφέρατε για
αποφάσεις που λαµβάνονται επί µία νυκτί- τον Δεκέµβριο του
2014 µε διοικητική πολιτική απόφαση, χωρίς καµµία διαδικασία
διαφάνειας, κρίσης, κριτηρίων –για να θυµόµαστε βέβαια και πού
βρισκόµαστε και τι συζητάµε- έκανε τις τοποθετήσεις όλων των
γενικών διευθυντών όλων των Υπουργείων. Αυτό έγινε τέλη Δε-
κεµβρίου 2014 που πηγαίναµε για εκλογές στις αρχές του 2015.

Τι έκανε, λοιπόν, η Κυβέρνηση µετά το 2015, που τόσο εύκολα
ερχόσαστε και λέτε ότι έκανε την προσπάθεια να βάλει εγκάθε-
τους, να τακτοποιήσει τους εκλεκτούς και τους ηµέτερους; Σε-
βάστηκε αυτούς τους γενικούς διευθυντές. Δεν έκανε καµµία
καθαίρεση, δεν έδιωξε κανέναν. Αλλά αντίθετα, οι Υπουργοί αυτά
τα τρία χρόνια της διακυβέρνησης συνεργάστηκαν µε αυτούς
τους γενικούς διευθυντές.

Και το λέω αυτό, γιατί είναι συναφές µε τα ερωτήµατα, καθώς
παράλληλα µε τις κρίσεις των διοικητικών γραµµατέων και των

τοµεακών γραµµατέων είναι και οι κρίσεις οι οποίες έχουν ήδη
ολοκληρωθεί -και θέλω να σας ενηµερώσω- όλων των γενικών δι-
ευθυντών των Υπουργείων, πλην τριών που ολοκληρώνονται και
αυτές.

Σεβάστηκε, λοιπόν, αυτήν την κρίση, συνεργάστηκε. Γιατί δό-
θηκε ένα δείγµα γραφής, ότι εµάς δεν µας νοιάζει τι ψηφίζει ο
κάθε δηµόσιος υπάλληλος. Εµάς µας νοιάζει να κάνει καλά τη
δουλειά του, να είναι έντιµος και να επιτελεί ό,τι χρειάζεται για
τον πολίτη και για το δηµόσιο συµφέρον.

Σε αυτά τα νοµοθετήµατα, λοιπόν, της πρώτης περιόδου που
ήρθαν να διορθώσουν τις αδικίες, ήρθε η Κυβέρνηση το 2016 µε
δύο κρίσιµα νοµοθετήµατα -που είναι και το θεσµικό πλαίσιο στο
οποίο εµείς τώρα κινούµαστε και υλοποιούµε- τα οποία είναι και
αυτά µία σηµαντική θεσµική τοµή, η οποία αναγνωρίζεται και από
τους εταίρους µας και από τα ευρωπαϊκά όργανα και από όλες
τις εκθέσεις που έχουν βγει σχετικά, στη λογική ακριβώς του να
υπάρχει η επιλογή των επιτελικών στελεχών, της δηµόσιας διοί-
κησης, αλλά και του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα των εποπτευο-
µένων φορέων µε τρόπο ο οποίος να ξεφεύγει µε αυτό που
γινόταν έως τώρα. Γιατί ας µη γελιόµαστε –και εσείς οι ίδιοι το
έχετε πει- ήταν πολιτικές οι τοποθετήσεις για πολιτικές θέσεις.
Ήταν µια άλλη αντίληψη της διοίκησης. Δεν έρχεται κανείς να το
κατακρίνει. Ήταν µια άλλη αντίληψη του πώς ασκείται η διοίκηση.

Η Κυβέρνηση, όµως, µε αυτόν το νόµο του 2016 ήρθε να φέρει
µία ευρωπαϊκή παράδοση οργάνωσης της δηµόσιας διοίκησης
στη χώρα µας. Γιατί εδώ πρέπει πάλι να σας πω και από προσω-
πική εµπειρία ότι έτσι είναι οργανωµένες πάρα πολλές διοικήσεις
σε πολλές χώρες-µέλη της Ένωσης και φυσικά η ίδια η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή λειτουργεί σε αυτό το
πλαίσιο. Δηλαδή, ο γενικός διευθυντής είναι ο αντίστοιχος διοι-
κητικός γραµµατέας που εξασφαλίζει τη συνέχεια, τη θεσµική
µνήµη και την αποτελεσµατικότητα στην εποπτεία της διοίκησης
και από πάνω υπάρχει ο επίτροπος που είναι βέβαια πολιτικό
πρόσωπο και το κολλέγιο των επιτρόπων µε την αντίστοιχη λει-
τουργία τους, που είναι –θα λέγαµε- η αντιστοιχία της κυβέρνη-
σης. Αυτό, λοιπόν, είναι ένα ευρωπαϊκό πρότυπο. Και σε αυτό το
πρότυπο βασιστήκαµε και αυτήν την προσπάθεια κάνουµε.

Λέτε τώρα: Ποιες ήταν οι εγγυήσεις και εάν υπήρξαν προβλή-
µατα. Οι εγγυήσεις κατ’ αρχάς δίνονται από τον ίδιο το νόµο. Η
πρώτη µεγάλη εγγύηση είναι το µητρώο επιτελικών στελεχών.
Αυτό το µητρώο λειτουργεί. Και επειδή υπάρχουν και ερωτήµατα
γύρω από τη λειτουργία του µητρώου, θα σας δώσω και τα στοι-
χεία ακριβώς για να γνωρίζετε και σε αυτή τη φάση πόσοι είναι
που έχουν ενταχθεί στο µητρώο αυτό. Και βέβαια, µε δική σας
προτροπή και πρόταση –και εδώ δείχνει ότι υπάρχει πάντα η
καλή συνεργασία και προσπάθεια να υπάρχει µία σύνθεση στο
Κοινοβούλιο- ήταν η αντίληψη ότι έπρεπε να υπάρχει και η δυνα-
τότητα σε αυτές τις επιτελικές θέσεις, είτε αφορά τους τοµεα-
κούς και διοικητικούς γραµµατείς είτε τις διοικήσεις των νοµικών
προσώπων του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, να συµµετάσχει και
ο ιδιωτικός τοµέας. Και έγινε αποδεκτό.

Όµως αυτήν τη στιγµή το Μητρώο Στελεχών λειτουργεί. Και
βέβαια ένα µεγάλο µέρος των υποψηφίων βρίσκονται υπό την
κρίση του αντίστοιχου οργάνου, του Εθνικού Συµβουλίου Επιλο-
γής Διοικήσεων, που είναι ένα όργανο θεσµοθετηµένο από τον
νόµο και που έχει όλα τα κριτήρια στη συγκρότησή του, ότι φυ-
σικά εκεί δεν υπάρχει κυβερνητική παρέµβαση. Ο Αντιπρόεδρος
του ΑΣΕΠ είναι και ο Πρόεδρος αυτού του συµβουλίου, λειτουρ-
γεί κάτω από την εποπτεία του ΑΣΕΠ. 

Και φυσικά το Μητρώο Στελεχών για τις επιτελικές θέσεις της
διοίκησης και αυτό, όπως ξέρετε, λειτουργεί και υπάρχει και
αυτήν τη στιγµή. Θα σας δώσω τα ακριβή νούµερα, τα οποία
είναι πιο επικαιροποιηµένα: έως σήµερα στο Μητρώο Επιτελικών
Στελεχών έχουν εγγραφεί συνολικά δύο χιλιάδες επτακόσια πε-
νήντα εννέα άτοµα, εκ των οποίων τα δύο χιλιάδες εκατόν δεκα-
πέντε είναι οριστική εγγραφή, δηλαδή έχουν επιβεβαιωθεί όλα
τα δικαιολογητικά και έχουν διασταυρωθεί και είναι στο στάδιο
της οριστικής εγγραφής µετά από την επιβεβαίωση ακόµα εξα-
κόσια σαράντα τέσσερα άτοµα.

Τώρα, όσον αφορά το Ειδικό Συµβούλιο, το Ειδικό Συµβούλιο
Επιλογής Διοικήσεων δεν είναι απλώς ότι έχει τη λειτουργία µε
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τη θεσµική συγκρότηση -να µην κουράσω, αλλά αν θέλετε στη
δευτερολογία µου ευχαρίστως να θυµίσω ποιοι το συγκροτούν,
αλλά σίγουρα το γνωρίζετε- είναι ότι έχει κάνει και µια σειρά κι-
νήσεις για να εξασφαλίσει ακριβώς το πώς θα λειτουργήσει αυτή
η κρίση. 

Δηλαδή, πρώτα απ’ όλα υπάρχει ανηρτηµένος στην ιστοσελίδα
του ΑΣΕΠ ο ενιαίος πίνακας κριτηρίων και η αντίστοιχη µοριοδό-
τηση. Διότι τα κριτήρια που υπάρχουν όσον αφορά τα προσόντα
και άλλα θέµατα στις προκηρύξεις που έχουν βγει –και τώρα
υπεισέρχοµαι και στο ειδικό ερώτηµα για τους διοικητικούς
γραµµατείς- εκφράζουν κάποια επιθυµητά ελάχιστα προσόντα.
Όµως όλα αυτά στην τελική φάση, όταν θα έρθει το Ειδικό Συµ-
βούλιο να τα κρίνει, θα τα κρίνει µε βάση τα συγκεκριµένα πρό-
τυπα κριτηρίων που έχει βάλει στην ιστοσελίδα. Δεσµεύεται από
αυτό και θα ελέγχεται, βέβαια, για την τήρηση αυτών, καθώς και
για τη µοριοδότηση που έχει αναφέρει και φυσικά µπορείτε να
µπείτε στην ιστοσελίδα του ΑΣΕΠ και να τα δείτε. 

Και πολύ περισσότερο η ίδια η δοµηµένη συνέντευξη δεν αφή-
νει περιθώρια να υπάρξουν διαφοροποιήσεις ως προς την εξέ-
ταση των υποψηφίων. Και ακριβώς για να υπάρχει η διαφάνεια
και ισοτιµία και ισονοµία απέναντι στους υποψήφιους και το πρό-
τυπο της δοµηµένης συνέντευξης είναι και αυτό ανηρτηµένο
στην ιστοσελίδα του ΑΣΕΠ, για να µην υπάρχει πρόβληµα.

Ένα προτελευταίο θέµα, για να καταλήξω µε τις προκηρύξεις,
είναι το ζήτηµα που πολλοί θέσατε, δηλαδή γιατί στο τέλος
αυτής της µακράς διαδικασίας, που ξεκινάµε από τους εκατον-
τάδες, χιλιάδες υποψηφίους, περνάµε όλη αυτήν τη φάση της
προεπιλογής µέσω του Ειδικού Συµβουλίου και µετά της δοµη-
µένης συνέντευξης, γιατί καταλήγουµε ο Υπουργός να επιλέγει
ανάµεσα σε τρεις, το περίφηµο «short list» που ισχύει και στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρέπει να σας πω και σε όλες τις διαδικα-
σίες όπου υπάρχουν αντίστοιχες διαδικασίες επιλογής ανωτέρων
στελεχών. 

Όµως η επιλογή του Υπουργού είναι µία επιλογή που είναι δέ-
σµια. Δεν µπορεί να πει «δεν τους θέλω», δεν µπορεί να πει «θέλω
κάποιον άλλον». Η επιλογή γίνεται µέσα από όλο αυτό το φιλτρά-
ρισµα και τη θεσµική διαδικασία µε όλα αυτά τα σκαλοπάτια που
σας ανέφερα. Και όταν φτάνει ο Υπουργός, όπως και σε άλλες
εκφράσεις, και συνταγµατικά, για την επιλογή επιτελικών στελε-
χών σε άλλους τοµείς, όπως είναι ο στρατός ή όπως είναι η δι-
καιοσύνη, υπάρχει στο τέλος και η έκφραση της λαϊκής κυ-
ριαρχίας στο πρόσωπο του εκάστοτε Υπουργού, όσον αφορά τη
δέσµια επιλογή ανάµεσα σε τρεις που έχουν επιλεγεί µέσα από
τη µεγάλη δεξαµενή των εκατοντάδων, χιλιάδων υποψηφίων.

Και τώρα έρχοµαι στο συγκεκριµένο θέµα των προκηρύξεων,
γιατί αυτό είναι και το κρίσιµο θέµα που έχετε αναφέρει.

Πρώτα απ’ όλα, εγώ θέλω να πω µε ειλικρίνεια ότι είναι φυσικό
όταν γίνονται µεγάλες θεσµικές τοµές και είναι η πρώτη τους
εφαρµογή, ενδεχοµένως να υπάρχουν κάποιες φορές και αδυ-
ναµίες. Δεν υπήρχε στα αλήθεια καθυστέρηση. Έπρεπε, όµως,
πρώτα απ’ όλα, γιατί αυτή ήταν µία συνολική θεσµική αλλαγή, να
ολοκληρωθούν και οι αντίστοιχες λειτουργίες και τα οργανο-
γράµµατα των Υπουργείων µε τη νέα λογική, να αποσαφηνιστεί
πάνω σε ποια δηµόσια διοίκηση και σε ποια διάρθρωση ερχόµα-
στε να προκηρύξουµε την κεφαλή, πλέον, τη θεσµική, δηλαδή
τους διοικητικούς και τους τοµεακούς γραµµατείς.

Από εκεί και πέρα, θέλω πραγµατικά να πω ότι η συνάδελφος,
η κυρία Γεροβασίλη είχε την ευθιξία και το πολιτικό θάρρος όταν
υπήρξαν διαµαρτυρίες και προβλήµατα -που ενδεχοµένως σε κά-
ποια στιγµή να είχαν και µια έντονη αντιπολιτευτική και αντικυ-
βερνητική χροιά και τα δηµοσιεύµατα, όλα αυτά είναι µέσα στην
πολιτική- εφόσον υπήρχε ένα θέµα, να πει ότι εδώ θα αναθέ-
σουµε στον εξωτερικό µας τεχνικό σύµβουλο της τεχνικής βοή-
θειας. Ξέρετε ότι είναι η «EXPERTISE FRANCE», η οποία ανέλαβε
να κάνει µια αξιολόγηση. Κι αυτό, αν θέλετε, δεν είναι µόνο
επειδή µας το ζητήσατε εσείς, που δείχνει ότι είναι και εποικο-
δοµητικός ο κοινοβουλευτικός έλεγχος, είναι πρώτα απ’ όλα για
µας, γιατί όταν κάνεις και υλοποιείς µια τέτοια µεγάλη θεσµική
τοµή, θες να έχεις τα µεγαλύτερα εχέγγυα αξιοπιστίας και φυ-
σικά αξιοκρατίας. 

Ολοκληρώθηκε, λοιπόν, αυτή η µελέτη. Είναι πλήρως ενηµε-

ρωµένοι σχετικά και οι θεσµοί. Και µέσα από αυτή τη µελέτη, από
τις εξήντα εννιά προκηρύξεις, όντως θεωρήθηκε ότι για είκοσι
δύο προκηρύξεις θα έπρεπε να επαναπροκηρυχθούν. Μάλιστα,
η προσπάθεια, που έγινε και όντως αποτυπώνεται στις προκηρύ-
ξεις αυτές, ήταν να υπάρχει µια κωδικοποίηση περισσότερο και
µια συνεκτικότητα των κριτηρίων σε τρία θέµατα, στην γνώση
των γλωσσών και την επαγγελµατική και διοικητική εµπειρία. 

Και επειδή µε ρωτήσατε -και οφείλω να σας ενηµερώσω-, από
τις είκοσι δύο αυτές προκηρύξεις, οι δεκαεννιά έχουν όχι µόνο
επαναπροκηρυχθεί, αλλά έχει περάσει και η προθεσµία υποβο-
λής των υποψηφιοτήτων και φυσικά προχωρά κανονικά η διαδι-
κασία, όπως και για τις προηγούµενες, µέσα στο πλαίσιο της
αιγίδας και της εποπτείας του ΑΣΕΠ και του ειδικού συµβουλίου.
Θα ακολουθήσουν αντίστοιχα και οι τρεις που αποµένουν. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Κυρία Πρόεδρε, θα χρειαστώ τρία λεπτά από τη δευτερολογία
µου. 

Έρχοµαι στο θέµα των στοιχείων των υποψηφίων και του Α-
ΣΕΠ: Ο κ. Γεωργαντάς κατέθεσε στις 29 Ιουνίου συγκεκριµένη
επιστολή που έλαβε ο ίδιος από το ΑΣΕΠ. Εγώ στέκοµαι σ’ αυτή
την επιστολή. Έχετε την επίσηµη απάντηση του ΑΣΕΠ, εσείς ο
ίδιος την καταθέσατε στα Πρακτικά. Το ΑΣΕΠ είναι µια ανεξάρ-
τητη αρχή. Ως Υπουργός δεν παρεµβαίνω στη λειτουργία και δεν
κρίνω τη λειτουργία του. Άρα, η απάντηση υπάρχει και σας πα-
ραπέµπω στην απάντηση που εσείς ο ίδιος έχετε καταθέσει στα
Πρακτικά. Τώρα στο τρίτο θέµα…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Τα ονόµατα… (δεν ακούστηκε)
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Διοικητι-

κής Ανασυγκρότησης): Πάντως απάντησε το ΑΣΕΠ. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Κυρία Υπουργέ, εγώ δεν µπορώ να

ξέρω ποιοι είναι οι τέσσερις πρώτοι, εσείς τους ξέρετε. 
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Διοικητι-

κής Ανασυγκρότησης): Κύριε Γεωργαντά, θα απαντήσετε στη
δευτερολογία σας. Εγώ δεν διέκοψα κανέναν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Γεωργαντά, σας παρακαλώ. Έχετε και δευτερολογία για να µι-
λήσετε. 

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης): Τώρα έρχοµαι στο θέµα της τροπολο-
γίας για την εφαρµογή του µητρώου των επιτελικών στελεχών
σε σχέση µε τη στελέχωση στις επιτελικές θέσεις του ευρύτερου
δηµόσιου τοµέα των νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου και
την τροπολογία που ήρθε τον Ιούνιο, νοµίζω, όχι για την αναβολή
και την αναστολή, αλλά για τη µετάθεση για έξι µήνες. 

Εδώ θα είµαι ειλικρινής γιατί έγινε αυτό. Πρώτα απ’ όλα, ξέ-
ρετε ότι είναι εκατοντάδες αυτοί οι οργανισµοί. Μια ταυτόχρονη
εκείνη την ώρα πλήρης αλλαγή διοικήσεων, τη χρονική στιγµή
που ενδεχοµένως πριν από δύο χρόνια δεν µπορούσαµε να
έχουµε την πλήρη εικόνα της χρονικής στιγµής για το πώς θα
ήταν τα πράγµατα, τη χρονική στιγµή που γινόταν η τεράστια
προσπάθεια για να µπορέσει η χώρα να βγει από το µνηµόνιο και
βέβαια, όλες οι πράξεις της διοικήσεως και όλα τα προαπαιτού-
µενα που έπρεπε να υλοποιηθούν για να µπορέσουµε να γυρί-
σουµε σελίδα, καταλαβαίνετε ότι θα δηµιουργούσε ένα πρό-
βληµα εάν µπαίναµε εκείνη την ώρα σε µια συνολική αλλαγή δι-
οικήσεων. Μέχρι να προσαρµοστούν, να ενηµερωθούν, θα
υπήρχε ένα θέµα. Γι’ αυτό τότε, κι αυτό ήταν και το σκεπτικό όταν
ήρθε η τροπολογία στη Βουλή, ανακοινώθηκε από την Κυβέρ-
νηση ότι πρόκειται για µια µετάθεση και θα ισχύσει απαρέγκλιτα
από την 1η Ιανουαρίου 2019, από εδώ και πέρα. Άρα, λέω ότι δεν
υπήρχε κάποια άλλη σκοπιµότητα. 

Και να πω και ένα δεύτερο στοιχείο: Το ΑΣΕΠ έχει επιβαρυνθεί
πάρα πολύ αυτή την περίοδο από πάρα πολλές αρµοδιότητες και
επειδή ακριβώς έχει τη συνολική αξιοπιστία, είναι υπεύθυνο και
για τα θέµατα των προσλήψεων και όλων των συµβάσεων που
πρέπει να ελέγχει και των προκηρύξεων και για όλα αυτά τα ζη-
τήµατα και φυσικά µαζί µε το Ειδικό Συµβούλιο Επιλογής Διοική-
σεων βοηθάει για τις επιλογές των επιτελικών προσώπων και των
κρίσεων. 

Δεν θα µπορούσε, λοιπόν, σ’ αυτή τη φάση να οργανώσει και
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να ανταπεξέλθει µε ταχύτητα και σ’ αυτό το θέµα. Προκειµένου,
λοιπόν, να µην έχουµε προβλήµατα στη λειτουργία του δηµο-
σίου, έγινε αυτή η µετάθεση της ηµεροµηνίας, αλλά από την 1η

Ιανουαρίου της επόµενης χρονιάς θα λειτουργήσει κανονικά.
Θα επανέλθω, για να µην κάνω κατάχρηση, στη δευτερολογία

µου για τα θέµατα που δεν µπόρεσα να απαντήσω. 
Ευχαριστώ πολύ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε, κυρία Υπουργέ.
Τώρα αρχίζει ο κύκλος των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων.

Κατά συνέπεια, καλώ πρώτον στο Βήµα τον κ. Δένδια, που έχει
δώδεκα λεπτά και φυσικά έχει και δικαίωµα δευτερολογίας εάν
το αποφασίσει.

Ορίστε, κύριε Δένδια, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε.
Κυρία Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, είπε η κυρία Υπουργός

πως «ό,τι δεν πρόλαβα να καλύψω στην πρωτολογία µου θα τα
καλύψω στη δευτερολογία µου».

Προφανώς, κυρία Υπουργέ, η πρόθεσή σας να απαντήσετε
είναι στη δευτερολογία σας, διότι στην πρωτολογία σας δεν µας
είπατε και τίποτε. Ερωτάστε για τρία βασικά πράγµατα εδώ. 

Ξέρετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτή η διαδικασία του
κοινοβουλευτικού ελέγχου δεν είναι µια διαδικασία φιλικής αν-
ταλλαγής απόψεων περί παντός επιστητού ή µια συνάντηση πα-
λαιών συντρόφων και φίλων που συζητούν για παλαιές δόξες,
αλλά είναι µια συγκεκριµένη διαδικασία για συγκεκριµένα ερω-
τήµατα, που ως δικαιούται η Αξιωµατική Αντιπολίτευση απευθύ-
νει σε µια Κυβέρνηση, την οποία σαφώς µε αυτή την επερώτηση
την κατηγορεί κατ’ ελάχιστον για φαυλότητα.

Και τα ερωτήµατα, κυρία Υπουργέ, είναι τρία. Ποιοι είναι οι
τέσσερις Υπουργοί, οι οποίοι υπέβαλαν αίτηµα στο ΑΣΕΠ; Απαν-
τήσατε; Όχι. Πόσες προσκλήσεις ενδιαφέροντος έχουν εκδοθεί;
Απαντήσατε; Όχι. Πόσες επιτελικές θέσεις έχουν πληρωθεί;
Απαντήσατε; Όχι. Τι συζητάµε τότε; Μιλήσατε είκοσι δύο λεπτά.
Τι λέγατε; 

Δεν θέλω να σας καλωσορίσω µε αυτόν τον τρόπο σε µια Κυ-
βέρνηση, που ούτως ή άλλως δεν θα ήθελα να σας καλωσορίσω.
Επειδή µου είστε ιδιαιτέρως προσωπικά συµπαθής, ειλικρινώς
σας λέω ότι θα ευχόµουν να ήσασταν σε οποιονδήποτε άλλον
πολιτικό χώρο. Υπάρχουν και εξαιρέσεις βέβαια, αλλά δεν είναι
τώρα στην Αίθουσα. Εν πάση περιπτώσει, µιας και αποφασίσατε
αυτό το απονενοηµένο διάβηµα, να µετέχετε σ’ αυτή την Κυβέρ-
νηση, ελάτε να µας απαντήσετε. 

Με συγχωρείτε πάρα πολύ, κύριοι συνάδελφοι, γι’ αυτή την έκ-
φραση που θα χρησιµοποιήσω, αλλά αυτός ο πολιτικός κοµπο-
γιαννιτισµός για όλα τα κακά στον κόσµο να φταίει κάποιος οιονεί
νεοφιλελευθερισµός, ο οποίος υπερίπταται, µας θυµίζει ένα έργο
µε τη Γεωργία Βασιλειάδου, στο οποίο ήταν µαµή και όποιος πή-
γαινε για να τον κοιτάξει, µέχρι να πάει ο γιατρός στο χωριό, του
διαπίστωνε µία ασθένεια, η οποία θα θεραπευόταν µε ένα βό-
τανο. Αυτή η ασθένεια, λοιπόν, κατά τον ΣΥΡΙΖΑ, είναι η αρχή
των πάντων, ο δήθεν νεοφιλελευθερισµός που στην Ελλάδα δεν
έχει υπάρξει τέτοιο φαινόµενο ποτέ, η οποία ασθένεια θεραπεύε-
ται µε ένα βότανο: τον ΣΥΡΙΖΑ. Μπορούµε τώρα να µιλάµε λίγο
σοβαρά;

Επειδή ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος έχω και θεσµική
υποχρέωση, διότι, όπως ξέρετε, ο κοινοβουλευτικός εκπρόσω-
πος είναι ο αντιπρόσωπος του αρχηγού του κόµµατος κατά την
κοινοβουλευτική διαδικασία, εγώ οµιλώ εξ ονόµατος του Αρχη-
γού της Νέας Δηµοκρατίας. 

Είπε η κ. Ξενογιαννακοπούλου ως δείγµα µεγάλης δικής µας
φαυλότητας ότι ο κ. Μητσοτάκης τον Δεκέµβριο του 2014 υπέ-
γραψε την υπουργική απόφαση, µε την οποία ορίστηκαν οι γενι-
κοί διευθυντές. Μάλιστα, την υπέγραψε, καλά έκανε. Έγινε αυτό
κατ’ εφαρµογή του ν.4275/2014, ναι ή όχι; Είχε εξαγγελθεί, ναι ή
όχι; Υπήρχε η διαδικασία που περιγραφόταν στον νόµο και ακο-
λουθήθηκε, ναι ή όχι; Υποψηφιότητες, ΑΣΕΠ, υπηρεσιακά συµ-
βούλια. Ποιο είναι το µεµπτό, ότι το υπέγραψε τον Δεκέµβρη του
2014; Γιατί το λέτε αυτό; Κατ’ επιλογή πέσαµε από την κυβέρ-

νηση τον Γενάρη του 2015 και είχαµε προγραµµατίσει να κά-
νουµε τις δουλειές µας τον Δεκέµβρη του 2014 ή µας ρίξατε; Για
να ξέρουµε τι λέµε, δηλαδή. 

Ήταν οµαλή η λήξη της κυβέρνησης και στο τέλος της συν-
ταγµατικής της θητείας, δεκαπέντε ηµέρες πριν από τις εκλογές
ή έναν µήνα ή δύο µήνες ο κ. Μητσοτάκης υπέγραψε κάτι, το
οποίο προφανώς είναι νόµιµο; Διότι µη µου πείτε ότι εάν ο κ. Μη-
τσοτάκης είχε υπογράψει κάτι παράνοµο ή κάτι διαβλητό ή κάτι
φαύλο, η ευγενής Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ θα είχε διατηρήσει
τους προϊσταµένους επί δύο χρόνια! Τώρα µιλάµε σοβαρά; Μπο-
ρούσατε, δηλαδή, να τους «ξηλώσετε» και δεν τους «ξηλώσατε»
προς χάριν του κ. Μητσοτάκη και της Νέας Δηµοκρατίας και της
φαυλότητας, την οποία δήθεν εξυπηρετούσαµε; Αυτό ήρθατε να
µας πείτε, κυρία Υπουργέ, εδώ πέρα;

Πάµε, όµως, λίγο και σε συγκεκριµένα πράγµατα. Σας παρα-
καλώ ξεκάθαρα, κατ’ αρχάς, απαντήστε µας στις τρεις ερωτή-
σεις ή ελάτε και πείτε µας «δεν σας απαντώ» ή αλλιώς πείτε µας
«έχω κώλυµα και δεν έρχοµαι». Όµως, το να έρχεστε, να τρώµε
όλη την ώρα µας εδώ και να µην παίρνουµε καµµία απάντηση
είναι κρίµα και είναι κρίµα και για εσάς.

Πάµε, όµως, πίσω για να δούµε τι έγινε τελικά. 
Έρχεστε µε τον ν.4369 και διαπιστώνετε στην εισηγητική του

έκθεση -και γίνεται και µεγάλη συζήτηση, θυµάµαι, στην Ολοµέ-
λεια- τα περί εθνικού µητρώου επιτελικών στελεχών. Και κατ’
αυτή τη συζήτηση, εσείς διαπιστώνετε ποιες είναι οι µεγάλες
ασθένειες, ποιοι είναι οι δαίµονες της δηµόσιας διοίκησης. Είναι
η παρέµβαση της πολιτικής ηγεσίας -λέγατε τότε- το ρουσφέτι,
η αναξιοκρατία, ο συγκεντρωτισµός, η έλλειψη εξειδίκευσης.
Αυτά τα διαπίστωνε ο Υπουργός πανηγυρικά και χειροκροτούσε
η Αίθουσα και η κυβερνητική πλειοψηφία και προέτεινε µε τον
νόµο τη θεραπεία. Ποια ήταν η θεραπεία, αγαπητέ κύριε Λάππα;
Είναι απλό: επιτελικά στελέχη, εθνικό µητρώο, σύστηµα αξιολό-
γησης, βαθµολογική διάρθρωση θέσεων. Αυτά λέγατε τότε.
Αυτός ήταν ο νόµος, τον οποίο χαρακτηρίσατε «τοµή». Μάλιστα,
απαντήσατε στον κ. Βορίδη: «Όχι, συγκρουστήκαµε». Διότι βε-
βαίως ήταν τοµή. Και η τοµή θέλει συγκρούσεις, ε; Έτσι δεν
είναι; Χωρίς συγκρούσεις υπάρχει τοµή, υπάρχει πρόοδος; 

Ξέρετε, πώς φερθήκατε εσείς σε αυτή τη µεγάλη τοµή που πα-
νηγυρικά µας είπατε ότι ήταν ένα νέο βήµα για την Ελλάδα; Να
σας κάνω λίγο τον λογαριασµό; Ψηφίζετε τον νόµο το 2016. Τον
ίδιο χρόνο, το 2016, τον τροποποιείτε τέσσερις φορές. Ο επόµε-
νος νόµος ο ν.4370 –ο προηγούµενος ήταν ο ν.4369- είναι τρο-
ποποίηση του νόµου. Μια βδοµάδα µετά περνάτε τροποποίηση.
Με τον ν.4386 τον ξανατροποποιείτε. Με τον ν.4389 τον ξανα-
τροποποιείτε. Με τον ν.4440 τον ξανατροποποιείτε. Θα µου πείτε
ότι ήταν αρχή και ότι κάνατε τέσσερις τροποποιήσεις. 

Πάµε στο 2017 τώρα. Ξέρετε πόσες φορές τον τροποποιή-
σατε; Έξι φορές! Έχουµε τον ν.4461, τον ν.4464, τον ν.4472, τον
ν.4459, τον ν.4483 και τον ν.4489. Κάνατε έξι τροποποιήσεις µέσα
στο 2017 του νόµου που –δήθεν- θα έτεµνε τη δηµόσια διοίκηση! 

Θέλετε να δείτε τι έχετε κάνει το 2018; Φέρνετε τον ν. 4512,
τον ν.4514, τον ν.4533. Έχετε κι άλλες τροποποιήσεις του νόµου
«τοµή» να µας φέρετε; Πείτε µας, για να δούµε τι τοµή κάνατε
και να ξέρουµε επιτέλους εδώ µέσα τι µας γίνεται. Εσείς υποτί-
θεται ήρθατε να θεραπεύσετε τις διαπιστωµένες ασθένειες της
δηµόσιας διοίκησης µε το νοµοθέτηµα «τοµή». 

Δεν φτάνουν, όµως, αυτά τα χάλια. Γίνεστε ρεζίλι διεθνώς και
γελοιοποιείτε τη χώρα. Με συγχωρείτε, µου λέτε για την άλλη
φορά, όπου µε την έκθεση συµµόρφωσης κατεξευτελίστηκε η
χώρα και ζητήθηκε να επαναπροκηρυχθούν θέσεις; Μου τη φέρ-
νετε άλλη µια φορά εδώ να τη δω; Για τις είκοσι δύο θέσεις από
τις εξήντα εννιά σας λέει και η έκθεση συµµόρφωσης της Κοµι-
σιόν. Η ξεφτίλα έχει περάσει τα όρια της επικράτειας πλέον και
πηγαίνει σε όλη την Ευρώπη. Σας λένε «τι έχετε κάνει εδώ; Ξα-
ναπροκηρύξτε». 

Και έρχεστε και µας τα παρουσιάζετε όλα αυτά εν τη ρύµη του
λόγου σαν να είναι µια απλή διαδικασία στο πλαίσιο ενός κάποιου
εκσυγχρονισµού. «Τι να κάνουµε; Στην αρχή κάνουµε και µερικά
λάθη. Όµως, δεν πειράζει, θα τα φτιάξουµε µετά όλα». 

Με συγχωρείτε, έχετε καταλάβει κάτι τέτοιο; Το ξέρετε ότι τε-
λειώνει η θητεία της Κυβέρνησης; Έχετε καταλάβει ότι ήρθε η
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ώρα να απολογηθούµε µπροστά στο αφεντικό µας, την ελληνική
κοινωνία, και να πούµε ο καθένας τι έκανε, γιατί το έκανε και πώς
το έκανε; Με αυτήν την απολογία θα πάτε; Δώστε µου µια λογική
απάντηση για να καταλάβω. 

Το ελληνικό δηµόσιο είχε χίλιες παθογένειες. Με τον ν.2190,
ο οποίος δεν ανήκει σε πολιτικό του δικού µας χώρου –για να εί-
µαστε εξηγηµένοι- αποφασίστηκε και έγινε δεκτό από όλο το πο-
λιτικό σύστηµα και από την κοινωνία να κλείσει επιτέλους η
πόρτα της φαυλότητας και να υπάρξει το ΑΣΕΠ και να τελει-
ώσουµε µια και καλή µε αυτό. 

Έρχεστε εσείς τώρα, µε άθλιες διαδικασίες, µε κουτοπονηριές
του αισχίστου είδους να καταργήσετε κάτι που αποτελεί θεσµική
επιτυχία, αν θέλετε, της ελληνικής κοινωνίας και του πολιτικού
συστήµατος –για να είµαι και ειλικρινής, από τις λίγες σπουδαίες-
και να περάσετε από δίπλα και να βάλετε πάλι τους δικούς σας
και να διαιωνίσετε τον έλεγχο του κράτους. 

Υπάρχει µια ρήση στο κατά Ιωάννη Ευαγγέλιο: «Ο µή εισερχό-
µενος διά της θύρας εις την αυλήν των προβάτων… κλέπτης εστί
και ληστής». Το καταλαβαίνετε; Άλλοθι για να µπουν οι δικοί µας
µέσα, να αλώσουµε τη διοίκηση, να δούµε τι µπορούµε να σκα-
ρώσουµε, διότι φεύγουµε από την εξουσία. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν γίνεται έτσι. Η κοινωνία έχει
περάσει σε άλλες φάσεις και δεν ανέχεται αυτές τις κουτοπονη-
ριές. Και υψώνω τον τόνο –όπως ξέρετε, σπανίως το κάνω- για
να σας δείξω ότι υπάρχει κάποια γραµµή. Αυτήν τη γραµµή δεν
µπορείτε να την υπερβαίνετε πλέον. Η χώρα έχει περάσει σε µια
άλλη θεσµική και κοινωνική φάση µετά από µια βαθιά κρίση. Δεν
δικαιούστε να χρησιµοποιείτε την κρίση ως εισιτήριο για να βο-
λέψετε τους δικούς σας, να ελέγξετε τη δηµόσια διοίκηση και να
επιστρέψετε τη χώρα εκεί που βρισκόταν επί του Τζουµπέ, ούτε
καν προ της κρίσης. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα
τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος από τον ΣΥΡΙΖΑ
κ. Λάππας.

Κύριε Λάππα, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝΑΣ ΛΑΠΠΑΣ: Μόνο έξι λεπτά, κυρία Πρόεδρε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Όχι

µόνο εσείς, όλοι έξι λεπτά έχουν. Αυτή είναι η διαδικασία της επε-
ρώτησης, οπότε κοιτάξτε µην θυµώσετε και εσείς.

ΣΠΥΡΙΔΩΝΑΣ ΛΑΠΠΑΣ: Δεν θα θυµώσουµε καθόλου. 
Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, κυρία Υπουργέ, συζητάµε ένα θέµα που

όλοι αναγνωρίζουµε ότι είναι ο µεγάλος διαχρονικός ασθενής
στο ελληνικό κράτος, γι’ αυτό άλλωστε χαρακτηριζόταν από τους
ευρωπαϊκούς και διεθνείς θεσµούς πολλές φορές ως «µη κράτος
δικαίου», και είναι ακριβώς η δηµόσια διοίκηση. Θα περίµενα,
τουλάχιστον, από τους οµιλητές της Νέας Δηµοκρατίας µια συ-
στολή, τέλος πάντων, γιατί κυβερνάνε αυτή τη χώρα από το
1950, αδιακόπως, διαχρονικά, διαρκώς και αενάως. Και ψάχνω
να βρω στη ρητορική τους, στην επιχειρηµατολογία τους, στις
πολιτικές τους αποφάσεις µία –και είναι αριθµητικό- προσπάθεια
εκσυγχρονισµού, εξορθολογισµού της δηµόσιας διοίκησης.

Σήµερα έρχονται να µας πουν τι; Ότι εµείς επιχειρούµε µε τον
ν.4369 να βάλουµε κοµµατικούς φίλους. Δεν διαβάζουν τουλάχι-
στον τον νόµο; Εµείς λέµε ότι το Μητρώο Επιτελικών Στελεχών
θα συγκροτηθεί αποκλειστικά, πρωταρχικά από τα ίδια τα στε-
λέχη της δηµόσιας διοίκησης. Και το λέµε αυτό γιατί έχουµε µια
ολόκληρη φιλοσοφία, προκειµένου να έχουµε τη συνέχεια -αυτό
που λέµε θεσµική µνήµη- της δηµόσιας διοίκησης.

Ακούω από εσάς ότι επιλέγουµε να βάλουµε κοµµατικούς φί-
λους. Ξαφνικά τα στελέχη της µισής δηµόσιας διοίκησης, που
εσείς διορίσατε επί δεκαετίες µε αδιαφανείς και µη νόµιµες δια-
δικασίες στο σύνολό της, έγιναν φίλοι του ΣΥΡΙΖΑ και της Κυβέρ-
νησης και θέλουµε να τους αξιοποιήσουµε στο Μητρώο Επι-
τελικών Στελεχών; Δηλαδή, το γεγονός ότι υπάρχει ένα όργανο
συγκροτηµένο από το πιο βαθύ θεσµικό περιβάλλον του ελληνι-
κού κράτους, ΑΣΕΠ, Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους, εκπροσώ-
πους, εµπειρογνώµονες από κορυφαία όργανα, από όλους τους
παραγωγικούς και κοινωνικούς φορείς που κοσµούν και συγκρο-

τούν αυτό το όργανο, για εσάς δεν παρέχει την ελάχιστη θεσµική
εγγύηση και πυροβολείτε και καταστροφολογείτε για τα πάντα; 

Θα σας πω όµως γιατί το κάνετε. Τα τρία χρόνια που έχουµε
εδώ ως Βουλευτές, θα ήθελα να σας πω, κύριε Βορίδη και κύριε
Δένδια, ότι εµείς δεν είµαστε επαγγελµατίες πολιτικοί. Δικηγόροι
είµαστε ακόµη κυρίως και δευτερευόντως Βουλευτές. Και δεν
έχουµε κανένα πρόβληµα µε αυτό που είπε πριν ο κ. Καραγκού-
νης ότι τρέµουµε µην χάσουµε την καρέκλα µας. Κανέναν τρόµο
δεν έχουµε και κανένα πάθος δεν έχουµε για την καρέκλα µας.
Ξέρουµε ότι φεύγοντας από εδώ θα πάµε στα γραφεία µας και
θα εργαστούµε γιατί το σπουδάσαµε, κύριε Βορίδη, και το ξέ-
ρετε πολύ καλά.

Όµως, µε το να λέτε ότι εµείς επιχειρήσαµε σε αυτό το στάδιο
να γεµίσουµε «Καρανίκες» το µητρώο, µάλλον έχετε πάρει από-
φαση να καταργήσετε αυτόν τον νόµο, επειδή ονειρεύεστε ότι
θα γίνεται Κυβέρνηση, που δεν θα γίνεται, απλώς ελπίζετε. Και
όπως έλεγε ο Αριστοτέλης: «Η ελπίδα είναι το όνειρο ενός ξυ-
πνητού ανθρώπου». Όµως, µάλλον δεν είστε ξυπνητοί ακόµα,
κύριε Δένδια. Κοιµάστε. Δεν θα γίνετε Κυβέρνηση, άρα δεν θα
µπορέσετε να τον καταργήσετε. 

Αυτή η επερώτηση εδώ εγώ πιστεύω ότι έχει έναν σκοπό. Δεν
αναλάβατε το ελάχιστο της ευθύνης, όλα τα στελέχη της Νέας
Δηµοκρατίας. Και εδώ ανοίξτε µια παρένθεση. Δεν πυροβολείτε
και δεν πολεµάτε µε λύσσα, θα έλεγα εγώ, κάθε εκσυγχρονιστική
προσπάθεια που κάνουµε στον χώρο της δηµόσιας διοίκησης,
αλλά το ίδιο κάνατε και µε το ΠΑΣΟΚ του Ανδρέα Παπανδρέου.
Τα ίδια λέγατε και τότε. Γι’ αυτό στην πολιτική σας επιχειρηµα-
τολογία και φιλοσοφία δεν υπάρχει µια εκσυγχρονιστική πολιτική
πρόταση. 

Ξέρετε γιατί τα πολεµάτε; Θα σας πω µετά ποιες ήταν οι πρω-
τοβουλίες που τις πολεµήσατε όλες στο σύνολό τους. Διότι κάθε
προσπάθεια που θέλει να κλείσει πόρτες, παράθυρα, φεγγίτες,
τρύπες, υπόγεια, διαδρόµους σκοτεινούς, τα οποία εσείς χρησι-
µοποιήσατε για δεκαετίες για τα δικά σας παιδιά, τρέµετε τώρα
αν αυτά κλείσουν οριστικά. Και κλείνουν µε τέτοιες νοµοθετικές
προσπάθειες, όπως έκλεισαν σε µεγάλο βαθµό και οι προσπά-
θειες του ΠΑΣΟΚ του Ανδρέα Παπανδρέου και αργότερα. Δεν
λέω ότι δεν έγιναν, έγιναν και άλλες αξιόλογες προσπάθειες,
αλλά ήταν ατελείς που δεν έλυσαν το πρόβληµα τουλάχιστον σε
βάθος και οριστικά. 

Τώρα θα φέρω στη µνήµη µου τη µάχη που κάναµε, την πολι-
τική αντιπαράθεση, όταν συζητούσαµε το νοµοσχέδιο που µετά
έγινε ο ν.4369. 

Κύριε Βορίδη, εγώ σας θεωρώ ειλικρινή άνθρωπο. Έχω τη δή-
λωση του κ. Γεωργαντά, τώρα τον Ιούνιο. Από τότε είπατε ότι
είστε εναντίον της αρχής του νοµοσχεδίου. Ο δε κ. Γεωργαντάς
ήταν απόλυτα ειλικρινής στο ελληνικό Κοινοβούλιο. Ακούστε τη
δήλωσή του: «Ακόµα κι αν όλα τα διαδικαστικά θέµατα τα λύσετε,
κυρία Υπουργέ -έλεγε στην κυρία Γεροβασίλη- και τα διορθώνατε
σήµερα, εµείς διαφωνούµε µε τη φιλοσοφία του νόµου». 

Αυτό είναι το πρόβληµά σας, δεν είναι ούτε οι φάκελοι των τεσ-
σάρων Υπουργών, ούτε τίποτα άλλο. Πυροβολείτε έναν νόµο τον
οποίο πολεµήσατε µε λύσσα και πολεµάτε και σήµερα. 

Μάλιστα, τι λέτε; Λέτε ότι αν ποτέ έλθετε στην εξουσία, το
πρώτο που θα κάνετε είναι να καταργήσετε τον νόµο. Γιατί; Ας
ακούσει ο ελληνικός λαός γιατί. Διότι δεν θέλετε να αξιοποιήσετε
στις θέσεις επιτελικών, διοικητικών υπαλλήλων ανθρώπους της
δηµόσιας διοίκησης. Θέλετε κοµµατικούς φίλους. Αυτό δεν κά-
νετε επί πενήντα χρόνια; Και τι θέλετε να αλλάξετε; Δεν έλεγε το
Συµβούλιο της Επικρατείας σε σωρεία αποφάσεων ότι η δηµόσια
διοίκηση δεν διακρίνεται από ισονοµία, από ισηγορία, από ισο-
πολιτεία, από αξιοκρατία, από αξιοπιστία, από συναίσθηση υπη-
ρέτησης του δηµόσιου συµφέροντος, κύριε Βορίδη; Στο πανε-
πιστήµιο µάθαµε ότι η δηµόσια διοίκηση πρωτίστως πρέπει να
υπηρετεί το δηµόσιο συµφέρον, το «salus populi suprema lex
esto», κύριε Δένδια που χαµογελάτε. Αυτό µάθαµε στη νοµική
επιστήµη και ως δικηγόροι στα ακροατήρια αυτό υπερασπιζόµα-
στε. Αυτό δεν θέλετε. 

Είπε η Υπουργός κάτι το οποίο θα επαναλάβω κι εγώ. Ο νόµος
έχει ατέλειες στην εφαρµογή του; Ελάτε εδώ µε τη διαδικασία
του κοινοβουλευτικού ελέγχου, που είναι η πιο υπεύθυνη και δη-
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µόσια διαδικασία, να κάνετε προτάσεις βελτίωσής του. Δεν το
κάνετε όµως. Λέτε «εµείς θέλουµε να καταργήσουµε τον νόµο.
Εµείς θέλουµε τα επιτελικά στελέχη της δηµόσιας διοίκησης να
είναι πολιτικοί µας φίλοι». Μόνο που δεν είναι πολιτικοί φίλοι,
κύριε Βορίδη. Είναι κοµµατικοί φίλοι, είναι κοµµατικά στελέχη. 

Εµείς αυτό το µητρώο προτείναµε. Αυτό είναι το ήθος µας,
αυτή είναι η φιλοσοφία µας, αυτή είναι η πολιτική µας πρόταση.
Το δικό σας µητρώο ποιο είναι; Το µητρώο των κοµµατικών στε-
λεχών που έχετε φτιάξει από τα στελέχη που ετοιµάζετε για
«επανακατάληψη» της δηµόσιας διοίκησης ή το µητρώο στο
οποίο θα ενταχθεί ο κ. Μαρκογιαννάκης για ανταλλαγή της συ-
ναλλαγής πολιτικής έδρας και θέσης σε έναν µεγάλο οργανισµό;
Αυτό είναι το δικό σας µητρώο και αυτό πρέπει να το καταλάβει
ο ελληνικός λαός. Και δεν θα σας επιτρέψω να το κάνετε. Επα-
νακατάληψη της λογικής σας, της φιλοσοφίας σας και της πρα-
κτικής σας δεν πρόκειται να γίνει.

Άκουσα από κάποιον από τους επερωτώντες να λέγεται ότι
εµείς κάνουµε όλα αυτά που κάνουµε, τα τροµερά, τα καταστρο-
φικά, ότι καταστρέφουµε τη δηµόσια διοίκηση και το κράτος δι-
καίου και θα βάλουµε δικούς µας κοµµατικούς φίλους. Και
µπέρδεψε κάποιος οµιλητής τους µετακλητούς υπαλλήλους µε
τα επιτελικά στελέχη. Αντιλαµβάνεστε ότι µιλάµε για ανθρώπους
της δηµόσιας διοίκησης; Αυτό το λέτε; Δεν το λέτε. Δεν το είπε
κανείς από εσάς και το αποκρύπτετε. Είπατε τι εγγυήσεις προ-
βλέπει ο ίδιος ο νόµος σε όλη τη διαδικασία και τη διαδροµή επι-
λογής όλων των επιτελικών στελεχών, είτε είναι ειδικοί γραµ-
µατείς, είτε είναι τοµεακοί, είτε είναι διευθυντές και προϊστάµε-
νοι, είτε οι διοικήσεις όλων των νοµικών προσώπων δηµοσίου και
ιδιωτικού δικαίου; Μιλάµε για χιλιάδες και λέτε ότι έχει «φωτο-
γραφικό» χαρακτήρα. Αν µπορεί να εννοηθεί, κυρία Πρόεδρε,
«φωτογραφικός» χαρακτήρας επτάµισι χιλιάδων υποψηφίων σε
εξήντα εννέα προκηρύξεις! Πόσο «φωτογραφική» µπορεί να
είναι; Επτάµισι χιλιάδες υποψήφιοι και ούτε ένας δεν προσέφυγε
στη δικαιοσύνη για άδικη ή δήθεν παράνοµη διαδικασία. Ούτε
ένας! Και ξέρουµε ότι το Συµβούλιο Επικρατείας και τα διοικη-
τικά δικαστήρια έχουν τριακόσιες χιλιάδες υποθέσεις, που αφο-
ρούν τον τρόπο επιλογής και τις διαδικασίες διορισµού τους.
Ούτε ένας -και το τονίζω για να το καταλάβει ο ελληνικός λαός,
κυρία Πρόεδρε- δεν προσέφυγε γι’ αυτά που αναφέρονται σή-
µερα στην επερώτηση! 

Τι κρίνω, κύριε Γεωργαντά; Ακούστε πώς αντιλαµβάνοµαι την
ουσία και τον πυρήνα της πολιτικής σας σκέψης που υπάρχει
εδώ, στην καρδιά της επερώτησής σας. Η παράγραφος απειλής
ποινικών ευθυνών, επειδή στο µέλλον λέτε ότι «αν ποτέ γίνουµε
Κυβέρνηση» -θα γίνετε κάποτε, όχι τώρα, µπορεί να γίνετε κά-
ποτε, άλλωστε αυτό είναι ο κοινοβουλευτικός έλεγχος, αυτή είναι
η κοινοβουλευτική δηµοκρατία, εναλλαγή των κοµµάτων στην
εξουσία-, λέτε ότι η ποινική διαδικασία και ο ποινικός έλεγχος θα
σας βοηθήσει να είναι ο εµβρυουλκός της κατάργησης του
νόµου. Δεν θα τα καταφέρετε. Ξέρετε γιατί; Διότι θα αντιδράσει
και η κοινωνία και η Ευρώπη ολόκληρη. Δεν θα το καταφέρετε
γιατί δεν µπορείτε να επιστρέψετε σε αυτά που κάνατε επί πε-
νήντα χρόνια. Δεν µπορείτε. Και θα σας πω αµέσως.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ελάτε,
κύριε Λάππα, καταλαβαίνω ότι θέλετε να πείτε πολλά, αλλά είναι
και η Υπουργός που πρέπει να µιλήσει.

ΣΠΥΡΙΔΩΝΑΣ ΛΑΠΠΑΣ: Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Βορίδη, κύριε Γεωργαντά, µπορείτε να µου πείτε όταν

γίναµε Κυβέρνηση, ποιο ήταν το πρώτο πράγµα που κάναµε όσον
αφορά στους γενικούς γραµµατείς των επτά αποκεντρωµένων
διοικήσεων; Τι κάναµε όπου υπήρχαν παραιτήσεις; Ποιοι τους
αναπλήρωσαν; Οι γενικοί διευθυντές. Και αµέσως, µε αντικειµε-
νικά κριτήρια και µέσω ΑΣΕΠ ακολουθήθηκε η στελέχωση των
επτά αποκεντρωµένων διοικήσεων. Οι διοικητές των νοσοκο-
µείων γκρινιάζουν γιατί δεν βάλαµε δικά τους παιδιά. Δεν θα βά-
λουµε, γιατί έχουµε άλλη φιλοσοφία για τη δηµόσια διοίκηση.
Και επειδή γενικώς θα µπορούσα να σας αναφέρω άπειρες νο-
µοθετικές πρωτοβουλίες και παρεµβάσεις, τις οποίες τις πολε-
µήσατε όλες…

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Τους κόψατε µε νόµο! Τους παύ-
σατε! Είναι στα δικαστήρια.

ΣΠΥΡΙΔΩΝΑΣ ΛΑΠΠΑΣ: Πολεµήσατε όλες τις νοµοθετικές
πρωτοβουλίες, κύριε Γεωργαντά. Όλες τις πολεµήσατε. Δεν υπο-
στηρίξατε µια νοµοθετική πρωτοβουλία που να αφορούσε τον
εξορθολογισµό και τον εκσυγχρονισµό της δηµόσιας διοίκησης.
Και δεν το κάνατε µόνο τότε, το κάνετε διαχρονικά. 

Και επειδή µιλάτε γενικώς για ανοµία θα σας θυµίσω µια
φράση που είπε ο Νίκος Παρασκευόπουλος, όχι τώρα ως Βου-
λευτής, αλλά ως καθηγητής: «Ανοµία είναι η απόσταση των θε-
σµών και της δηµόσιας διοίκησης από την πραγµατικότητα και
τη νοµιµότητα». Αυτή είναι η ανοµία. Η άλλη ανοµία είναι στο
µυαλό σας και στη συνείδησή σας. Αλλά η συνείδησή σας ξέ-
ρουµε ποια είναι. Είναι αυτό που είπε ο Αρχηγός σας τον Δεκέµ-
βριο του 2014, όταν άλλαζε συλλήβδην όλους τους διευθυντές.
Λέει «νόµιµα» ο κ. Δένδιας. Πώς νόµιµα; Με ποια κρίση…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Μιλήστε για τους τέσσερις Υπουρ-
γούς που πήραν τους φακέλους στο γραφείο τους. Καλά έκαναν;
Συµφωνείτε; Γιατί αυτό απασχολεί τη σηµερινή συνεδρίαση.
Απαντήστε για την «ταµπακιέρα». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Γεωργαντά, σας παρακαλώ. Δεν έχει νόηµα. Το έχετε πει ήδη. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝΑΣ ΛΑΠΠΑΣ: Έχετε πολλά νεύρα σήµερα, κύριε
Γεωργαντά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Το εί-
πατε οκτώ άτοµα αυτό, κύριε Γεωργαντά. Ακούστηκε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Απαντήστε για την «ταµπακιέρα».
ΣΠΥΡΙΔΩΝΑΣ ΛΑΠΠΑΣ: Σας το απάντησε το ΑΣΕΠ και ο αρ-

µόδιος Υπουργός. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Στην Υπουργό απάντησε, όχι σε

εµένα. Εγώ δεν έχω τον φάκελο. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝΑΣ ΛΑΠΠΑΣ: Τότε λοιπόν που ο Αρχηγός σας ως

Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότησης άλλαξε όλους τους δι-
ευθυντές έκανε την εξής δήλωση στο Κοινοβούλιο, κυρία Πρό-
εδρε, απευθυνόµενος στον κ. Τσίπρα και στον ΣΥΡΙΖΑ: «Δεν σας
αρέσουν οι αριθµοί. Βλέπετε εσείς ενδιαφέρεστε µόνο για τους
ανθρώπους». Αυτό είναι. Για τους ανθρώπους της Δηµόσιας Δι-
οίκησης ενδιαφερόµαστε πρωτίστως, να µην πω αποκλειστικώς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον
λόγο έχει ο κ. Σκανδαλίδης. Έχετε έξι λεπτά κι εσείς. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, διαδέχοµαι
στο Βήµα εξαίρετους νοµικούς σε µια δικανικού τύπου αντιπα-
ράθεση που ζω αυτή τη στιγµή, και µάλιστα σε έξαρση. Θα µου
επιτρέψετε µερικές ταπεινές παρατηρήσεις. 

Κυρία Υπουργέ, έχω µια δυσκολία. Τη δυσκολία τη γνωρίζετε
καλύτερα από µένα. Καταλαβαίνω ότι καταβάλλετε µια µεγάλη
προσπάθεια να δώσετε ένα επίχρισµα θεσµικής νοµιµότητας σε
µια πολιτική, ανεξάρτητα από την επερώτηση και τα συγκεκρι-
µένα στοιχεία της, για τα οποία κι εγώ κατάλαβα ότι, δυστυχώς,
δεν απαντήσατε συγκεκριµένα. Με έναν πολύ σοβαρό τρόπο
προσπαθήσατε να δώσετε αυτό το επίχρισµα. 

Είχαµε µια κοινή πορεία πριν ακόµα από το 1980 και γνωρίζετε
πόσο περήφανη νιώθατε και µε πόσο φανατισµό υπερασπίζατε
τις µεγάλες µεταρρυθµίσεις που σηµάδεψαν ολόκληρη την
εποχή της Μεταπολίτευσης: Το ΑΣΕΠ, τα ΚΕΠ, τον Συνήγορο του
Πολίτη, τον «ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ», τη διοικητική αποκέντρωση, τη δι-
οίκηση µε στόχους κι αποτελέσµατα, µε δείκτες αποδοτικότητας,
µε αξιολόγηση, µε διαφάνεια, µε αξιοκρατία, και αργότερα, σε
µια δεύτερη περίοδο, τη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ», τους θεσµούς διαφάνειας
κι όλα αυτά που σήµερα συνιστούν το νοµικό πλαίσιο λειτουρ-
γίας της δηµόσιας διοίκησης, που είναι ελλιπές, που χρειάζεται
διαρκείς αλλαγές, αλλά που όµως εγκαθιδρύθηκε εκείνη την
εποχή. 

Σήµερα σας ακούω και πραγµατικά δεν πιστεύω στ’ αυτιά µου
γιατί γίνεστε απολογητής µιας Κυβέρνησης, που η καθηµερινή
πρακτική δείχνει ότι δεν έχει πίστη στους θεσµούς και προσπαθεί
να τους χειραγωγήσει. Χρησιµοποιεί το κράτος ως φέουδο εξου-
σίας, καταργεί τη διάκριση και την αυτονοµία των συνταγµατικών
εξουσιών. Πυροβολεί την ελευθερία του Τύπου. Η καθηµερινή
ζωή βρίθει από τέτοια παραδείγµατα πολιτικής αυθαιρεσίας. 

Μέχρι πριν από µερικά χρόνια υπερασπίζατε την ιδέα της προ-
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όδου, των δηµοκρατικών µεταρρυθµίσεων. Σήµερα απολογείστε,
πάλι στο όνοµα της προόδου, για την εντελώς αντίθετη πολιτική.
Είναι µια αντιµεταρρυθµιστική πολιτική σταθερά από την αρχή
µέχρι το τέλος.

Σε ό,τι αφορά στη σηµερινή επερώτηση, νοµίζω ότι δεν «κο-
µίζω γλαύκα εις Αθήνας» αν αρχίσω να καταµετρώ καθηµερινά
αποτυπώµατα αυτής της πολιτικής. Δεν είναι µόνο τα στοιχεία
της επερώτησης, που δεν θα τα επαναλάβω. Ανοίξτε καθηµερινά
τις εφηµερίδες και τα ηλεκτρονικά µέσα µαζικής ενηµέρωσης και
θα διαπιστώσετε ότι βρίθουν από παρόµοιες υποθέσεις. Η µέθο-
δος των διορισµών διά της διαρκούς επέκτασης των διοικητικών
δοµών, των γενικών γραµµατειών, η σκανδαλώδης αύξηση των
µετακλητών υπαλλήλων, το δήθεν υπερκοµµατικό πλαίσιο, που
καθηµερινά ουσιαστικά µετατρέπει το κράτος σε σηµείο που µα-
ζεύονται οι αρεστοί και οι κοµµατικοί, είναι µια καθηµερινή πραγ-
µατικότητα που έχει επιπλέον και κάτι που δεν έχει τίποτα το
εξευγενισµένο. Έχετε και µια χονδροειδή πρακτική.

Είναι ο τρόπος που εισάγονται οι τροπολογίες σε µεγάλα θε-
σµικά θέµατα, όπως ήταν για παράδειγµα το θέµα του «ΚΛΕΙ-
ΣΘΕΝΗ» και η τροπολογία για τις εκλογές, ο τρόπος που γίνεται
καθηµερινά η πλήρωση των κενών θέσεων, ο τρόπος που γίνεται
µε τους µετακλητούς υπαλλήλους, µε την αύξηση των γενικών
γραµµατειών, που σήµερα το κράτος µεγαλώνει ξαφνικά για να
διορίζονται άνθρωποι.

Αυτό δεν µπορεί να συνάδει µε όλα αυτά που είπατε εσείς τα
οποία ισχύουν σε ευρωπαϊκό πλαίσιο για τη λειτουργία της διοί-
κησης. Γι’ αυτό πιστεύω ότι θα πρέπει να σταµατήσουν αυτός ο
κυνισµός -γιατί τροµάζει αυτός ο κυνισµός- και αυτή η εξόφ-
θαλµη πρακτική, που ουσιαστικά καταλήγει να καθιστά ψευδεπί-
γραφη την αξιοκρατία και την ουσιαστική λειτουργία της διοί-
κησης. 

Εγώ δεν είµαι από αυτούς που ισχυρίζονται ότι οι αλλαγές που
έγιναν τα προηγούµενα χρόνια ήταν αλλαγές πλήρεις και ολο-
κληρωµένες. Θυµάµαι πως όταν φέραµε το ΑΣΕΠ, κ. Λάππα,
έγινε µια µεγάλη µάχη από τον κ. Πεπονή για να µπει στο ΑΣΕΠ
και ο ευρύτερος δηµόσιος τοµέας. Δεν το δέχθηκε τότε η πλει-
οψηφία της κυβέρνησης και έγινε µάχη εσωτερική για να γίνει
αυτό. Αυτό καθυστέρησε την εφαρµογή του κάποιες βδοµάδες,
κάποιους µήνες, κάποια χρόνια. 

Ήταν και ατελείς οι µεταρρυθµίσεις που κάναµε, αλλά ήταν
µεταρρυθµίσεις. Τότε, όµως, ήσασταν όλοι αντίθετοι -στον δρό-
µο, αντίθετοι. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝΑΣ ΛΑΠΠΑΣ: Από εκείνη την πλευρά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Όχι, δεν είναι µόνο από

εκείνη την πλευρά, διότι δεν µιλάω µόνο για το ΑΣΕΠ και για τη
συγκεκριµένη αλλαγή. Μιλάω για όλες τις µεγάλες αλλαγές και
µεταρρυθµίσεις, ατελείς και µη ατελείς, οι οποίες ουσιαστικά ση-
µάδεψαν τη Μεταπολίτευση. 

Γι’ αυτό θεωρώ ότι είναι µεγάλο σφάλµα να προσπαθήσουν
κάποιοι, όπως ο αείµνηστος Κωνσταντίνος Μητσοτάκης, να ξα-
ναγράψουν την ιστορία της Μεταπολίτευσης από τη δική τους
σκοπιά και να γίνει µια ουσιαστική παραχάραξη της ιστορίας από
µια δεύτερη σκοπιά, προκειµένου να ακυρωθεί µια περίοδος που
ήταν η πιο φωτεινή περίοδος για την Ελληνική Δηµοκρατία. 

Δεν µπορεί να ακούω, ακόµη και σήµερα, εδώ, για το «βαθύ
ΠΑΣΟΚ» και ότι το «βαθύ ΠΑΣΟΚ» έχει κάνει όλα τα στραβά σ’
αυτήν την κοινωνία.

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης): Από ποιον ακούστηκε; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ: Το ΠΑΣΟΚ είναι το µόνο
που έκανε τις µεταρρυθµίσεις, το µόνο που έκανε προοδευτικές
αλλαγές, το µόνο που άλλαξε πράγµατα µε βάση τις ανάγκες της
χώρας και ήταν όλοι στις περισσότερες περιπτώσεις απέναντί
του -όλοι!-, είτε αποχωρούσαν από τη Βουλή είτε συµµετείχαν
και καταψήφιζαν. 

Και εδώ µας εµποδίζει το εξής. Γι’ αυτό ξεκίνησα µ’ αυτή τη
δικανικού τύπου αντιπαράθεση. Υπάρχει το θέµα της συνέχειας
του κράτους. Η αχίλλειος πτέρνα της ελληνικής κοινωνίας, η
αχίλλειος πτέρνα της Μεταπολίτευσης, είναι ότι όλοι προσπάθη-
σαν να αλλάξουν το κράτος, να το κάνουν πιο σύγχρονο, αλλά
τελικά ήρθε ακόµη και ο νεότερος Καραµανλής να το εκσυγχρο-

νίσει και να το επανιδρύσει κιόλας και διορίστηκαν πάνω από τε-
τρακόσιες χιλιάδες υπάλληλοι στην περίοδο αυτή. Και λέω λί-
γους, γιατί κατά άλλες εκδοχές είναι µέχρι και επτακόσιες χι-
λιάδες. 

Δεν είναι δυνατόν, λοιπόν, η κάθε κυβέρνηση που έρχεται να
ξηλώνει ό,τι έχει κάνει η προηγούµενη και να ξαναρχίζουµε φτου
και πάλι από την αρχή το «πουλόβερ», για να µπορέσει να λει-
τουργήσει επιτέλους η διοίκηση και να πάψει η αχίλλειος πτέρνα. 

Θέλω, λοιπόν, να σας πω µε πολύ µεγάλη συναίσθηση της ευ-
θύνης, ότι δεν αλλάζουν αυτά χωρίς εθνική συνεννόηση. Δεν αλ-
λάζουν χωρίς να συµφωνήσουν οι δηµοκρατικές πολιτικές δυ-
νάµεις στην προετοιµασία, στον σχεδιασµό και να αποφασίσουν
να το εφαρµόσουν µαζί. Δεν αλλάζουν έτσι αυτά. 

Και δεν είναι θέµα ταξικό η λειτουργία του κράτους πια. Δεν
είναι. Δεν είναι ποιος το κατέχει. Δεν είναι ποιος το µεταχειρίζε-
ται. Δεν είναι ποιος το διοικεί, αλλά πόσο αποτελεσµατικό είναι
σε µια κρίσιµη περίοδο της νεότερης ελληνικής ιστορίας, για να
βγει η χώρα από την κρίση και όχι απλώς να αποκτήσει δοµές
πραγµατικά σύγχρονου κράτους, αλλά για να ζήσει η χώρα. 

Αυτό το πράγµα δεν µπορεί κάποιος να το κατανοήσει, παρά
µονάχα αν υπάρξει ένα πλαίσιο εθνικής συνεννόησης. Δεν γίνεται
αυτό; Δεν έχουµε µέλλον και απλώς θα εξαντλούµαστε σε µάχες
χαρακωµάτων. Εγώ, αγαπητοί συνάδελφοι, είµαι σχεδόν τριάντα
χρόνια σ’ αυτήν την Αίθουσα. Βαρέθηκα τις µάχες χαρακωµάτων.
Τις βαρέθηκα! Δεν λένε τίποτα σε κανέναν και για τίποτα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον
λόγο έχει τώρα ο κ. Χατζησάββας από τη Χρυσή Αυγή για έξι
λεπτά. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΧΑΤΖΗΣΑΒΒΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, ζούµε απίστευτα
σουρεαλιστικές καταστάσεις ακούγοντας τη Νέα Δηµοκρατία και
το ΠΑΣΟΚ να µιλάνε περί σύστασης κοµµατικού κράτους και µά-
λιστα να καταφέρεται εναντίον Υπουργών και στελεχών που προ-
έρχονται από τον χώρο τους.

Εκτός αυτού, οµιλούν σαν να µην έχουν κυβερνήσει ποτέ τις
τελευταίες δεκαετίες, από το 1974 και µετά δηλαδή, και σαν επί
των ηµερών τους να στελεχώνεται το κράτος µε κλήρωση.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Θ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ)

Η Νέα Δηµοκρατία, όµως, έχει το εξής πρόβληµα. Επί των ηµε-
ρών της, στην προσπάθειά της να οικοδοµήσει ένα κοµµατικό
κράτος, αισθανόµενη ότι την κυνηγούν ενοχές και σύνδροµα του
παρελθόντος περί επάρατης Δεξιάς και φοβούµενοι να µην τους
αποκαλέσουν φασίστες και ακροδεξιούς, διόριζαν αριστερούς
και πασοκτζήδες στο κράτος, πιστεύοντας ότι θα τους αλλάξουν
γνώµη και θα τους κάνουν Νέα Δηµοκρατία, πετώντας στα σκου-
πίδια τη λαϊκή βάση της Νέας Δηµοκρατίας που αγωνιζόταν και
έτρεχε, αλλά έπρεπε πάντα να διορίζονται οι αριστεροί ακόµα
και επί των ηµερών της Νέας Δηµοκρατίας.

Η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ λόγω του ότι ανέλαβε να συνεχί-
σει το µνηµονιακό συµβόλαιο εξόντωσης του ελληνικού λαού και
εκχώρησης της όποιας εθνικής ανεξαρτησίας και κυριαρχίας είχε
µείνει από τους προηγούµενους, ξέρουν πολύ καλά ότι θα κυ-
βερνήσουν µόνο µια φορά, αυτή είναι η ευκαιρία τους, και έτσι
έχουν ανάψει και φώτα και είκοσι τέσσερις ώρες το εικοσιτετρά-
ωρο λειτουργούν για να πετύχουν τον σκοπό τους.

Φτιάχνουν έναν κοµµατικό στρατό ψηφοφόρων, όχι µόνο µε
διορισµούς, κυρίως µε µετεγγραφές από το διαλυµένο ΠΑΣΟΚ,
όχι µόνο πρωτοκλασάτων στελεχών, Βουλευτών, πρώην Βουλευ-
τών και Υπουργών του ΠΑΣΟΚ, αλλά και ψηφοφόρων και αυτό
θα φανεί πάρα πολύ καλά στις επόµενες εκλογές.

Το ΠΑΣΟΚ προσπαθεί βέβαια µε κάποιες αλλαγές σε πρόσωπα
και ονόµατα να αλλάξει την κατάσταση. Ο λαός, όµως, δεν τιµω-
ρεί το ΠΑΣΟΚ µόνο για τις κλεψιές και τα σκάνδαλα που ρήµαξαν
την Ελλάδα. Το ΠΑΣΟΚ τιµωρείται κυρίως γιατί απεκδύθηκε το
προφίλ και την προβιά του φιλολαϊκού σοσιαλιστή και αποκαλύ-
φθηκε ο λύκος του άκρατου καπιταλισµού. Η συνεργασία τους
µε τη νεοφιλελεύθερη Νέα Δηµοκρατία αποδεικνύει ότι είναι το
ίδιο µε τη Νέα Δηµοκρατία, οπότε ο λαός δεν το έχει ανάγκη.

Όπως και να έχει, όµως, δοθείσης της ευκαιρίας να µιλήσουµε
περί της παθογένειας του ελληνικού κράτους, να πω ότι η µεγα-
λύτερη και πιο βασική παθογένεια του ελληνικού κράτους δεν
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είναι ότι το κράτος γίνεται κοµµατικό, είναι ότι το κράτος δεν
είναι εθνικό. Έχει καταντήσει εχθρός του έθνους, στοχοποιεί και
διώκει τον ελληνικό λαό, του στερεί βασικά δικαιώµατα και ελευ-
θερίες. Και αυτό το βλέπουµε καθηµερινά, σε κάθε έκφανση της
πολιτικής ζωής και στην οικονοµία, στον τρόπο έκφρασης δια-
µαρτυρίας του ελληνικού λαού, το πως καταστέλλεται. Φυσικά
αυτό το βλέπει ο ελληνικός λαός και νοµίζω ότι δεν θα µπορείτε
να τον κοροϊδεύετε για πολύ καιρό ακόµα.

Θα πρέπει άµεσα να υπάρξει αναγέννηση του ελληνικού κρά-
τους, να υπάρξει άµεσα ένα εθνικό κράτος αρωγός στις προσπά-
θειες και τους κόπους των Ελλήνων που καταβάλλουν τα
τελευταία χρόνια. Άσχετα µε το αν κατηγορούν λέγοντας ότι οι
Έλληνες δεν θέλουν να δουλεύουν, ότι είναι αντιπαραγωγικοί,
επιδοτούσε η Ευρωπαϊκή Ένωση τη µη παραγωγικότητα και το
έχουµε δει σε όλα τα επίπεδα των επιδοτήσεων που έδινε, είτε
ήταν αγροτικές είτε ήταν οτιδήποτε άλλο.

Θα πρέπει να υπάρξει άµεσα ένα κράτος συµπαραστάτης
στους αγροκτηνοτρόφους, στους εργάτες, στους ελεύθερους
επαγγελµατίες, στους συνταξιούχους, να κρατήσει τους νέους
που φεύγουν από την Ελλάδα και να προσπαθήσει να επαναφέ-
ρει αυτούς που έφυγαν µε θλίψη και µε πόνο. Γιατί δεν ήθελαν
να φύγουν από την Ελλάδα, απλώς τους στερήσατε, εκτός από
την εργασία, και το δικαίωµα για ένα όραµα για το µέλλον.

Θα πρέπει άµεσα να υπάρξει ένα εθνικό κράτος προστάτης
των πολύτεκνων οικογενειών, που θα επιδοτεί τη γέννηση νέων
Ελλήνων, µιας και το πρόβληµα της υπογεννητικότητας είναι τε-
ράστιο και ό,τι άλλο και να λύσετε, όποιο πρόβληµα και να λύ-
σετε, θα βρούµε µπροστά µας το πρόβληµα της υπογεννητι-
κότητας, που δεν λύνεται µε το να έρθουν ξένοι αλλοδαποί και
λαθροµετανάστες στην Ελλάδα.

Ένα εθνικό κράτος, λοιπόν, που µόνον η Χρυσή Αυγή θα κα-
ταφέρει να οικοδοµήσει, µε την ψήφο του ελληνικού λαού, και
φυσικά να εγγυηθεί το µέλλον των παιδιών του έθνους µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Χατζησάββα.

Τον λόγο έχει ο κ. Παπαχριστόπουλος από τους Ανεξάρτητους
Έλληνες για έξι λεπτά.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Διερωτώµαι εάν ζω τη σηµερινή ελληνική πραγµατικότητα ή
κάποια άλλη. Άκουσα τον κ. Δένδια πραγµατικά µε ευστροφία,
µε γρήγορο λόγο να διατυπώνει µια σκέψη και να τη θεωρεί και
σίγουρη. 

Θα ήθελα να υπενθυµίσω µερικά δυσάρεστα πράγµατα. Πριν
από µερικές µέρες ένας παλιός Υπουργός και Βουλευτής για
πολλά χρόνια της Νέας Δηµοκρατίας, ο κ. Μαρκογιαννάκης, είπε
δηµοσίως ότι ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης του
είπε: «Κάνε πίσω, θέλω να ανανεώσω το κόµµα. Δεν θέλω να
είσαι υποψήφιος στα Χανιά και αν θέλεις µπορώ να σου δώσω
όποια ΔΕΚΟ µου ζητήσεις». Ο κ. Μαρκογιαννάκης δεν είναι ούτε
καφενόβιος ούτε κάποιος που θέλει να κάνει κακό, φαντάζοµαι,
σε ένα κόµµα που υπηρέτησε επί πολλά, πολλά χρόνια, πιο
πολλά και από τον κ. Δένδια και από όλους όσους είναι εδώ
µέσα. 

Με απλά λόγια, η αντίληψη για τη Δηµόσια Διοίκηση του ση-
µερινού Αρχηγού της Νέας Δηµοκρατίας αποτυπώνεται στον
τρόπο που αντιµετώπισε έναν παλιό Βουλευτή του και παλιό
Υπουργό. Αυτή είναι η εντύπωση: «λάφυρο η Δηµόσια Διοίκηση
στους εκάστοτε κυβερνώντες». 

Θέλω ακόµα να θυµίσω κάτι, γιατί γίνανε σηµεία και τέρατα
τον τελευταίο καιρό και κάποιοι κάνουν ότι δεν τα θυµούνται. Κά-
ποιο δικό σας στέλεχος -γιατί έχω την εµµονή να θυµάµαι τα του
ΚΕΕΛΠΝΟ, της «NOVARTIS», του «ΕΡΡΙΚΟΣ ΝΤΥΝΑΝ»- µε µια
σαθρή δηµόσια διοίκηση έπαιρνε εµβόλια άχρηστα, τα οποία σά-
πιζαν µέσα στα ψυγεία και προς τιµήν της -δεν το λέει η ίδια, το
λέω εγώ- η σηµερινή Υπουργός γλίτωσε τότε ως Υπουργός
Υγείας κάπου 80 εκατοµµύρια, που της επεστράφησαν µε επίµο-
νες προσπάθειες. Είναι η ταυτότητα της σηµερινής Υπουργού
που κάποιοι είπαν ότι την λυπούνται ή δεν ξέρω τι.

Επίσης, η εξεταστική επιτροπή για το σκάνδαλο της «SIE-
MENS» καταλόγισε οµόφωνα 2 δισεκατοµµύρια. Ακόµα και η Νι-

γηρία τότε πήρε λεφτά. Πού ήσασταν, αλήθεια, τότε όταν ο τότε
πρωθυπουργός κ. Σαµαράς ανέθεσε στο δικηγόρο του τον κ.
Μπερνίτσα την υπόθεση και τα 2 δισεκατοµµύρια έγιναν 150 εκα-
τοµµύρια που δεν εισπράχθηκαν ποτέ; 

Ποια δηµόσια διοίκηση ακριβώς είχατε τότε, για να συνεννοη-
θούµε, τότε που σχεδόν όλο το περιβάλλον του τότε πρωθυ-
πουργού βρέθηκε να έχει off shore στα Panama Papers; Μην µε
αναγκάσετε να πω ονόµατα, γιατί τα έχω µπροστά µου. Όχι του
ίδιου του κ. Σαµαρά, όλο το περιβάλλον το συγγενικό και φιλικό
του. Μάλιστα, θυµάµαι όταν ο κ. Μπερνίτσας ο δικηγόρος του,
αυτός που χειρίστηκε την υπόθεση «SIEMENS», αυτός που τον
ακολουθούσε παντού, είπε: «Έχω και εγώ µια off shore στα
Panama Papers». Για ποια δηµόσια διοίκηση µιλάµε; 

Ακούω καθηµερινά µια επιχειρηµατολογία που αν πραγµατικά
θέλετε να την στηρίξετε φέρτε διακόσιους οικονοµολόγους.
Προσπαθείτε τη χρεοκοπία της χώρας να την φορτώσετε στα
τρία, τριάµισι χρόνια της διακυβέρνησης από αυτήν την Κυβέρ-
νηση. Μπορείτε; Όχι, δεν µπορείτε.

Ακούω για 80 δισεκατοµµύρια, 100 δισεκατοµµύρια. Μερικοί
είναι γαλαντόµοι και µιλάνε και για 200 δισεκατοµµύρια. Φέρτε
έναν οικονοµολόγο σοβαρό να το στηρίξει και να µας πει που
αποτυπώνονται αυτά. 

Το δηµόσιο χρέος ήταν 325 δισεκατοµµύρια, πάνω κάτω 5 δι-
σεκατοµµύρια και όχι παραπάνω, το λένε όλοι οι υπεύθυνοι άν-
θρωποι σε όλο τον πλανήτη.

Για ποια δηµόσια διοίκηση µιλάτε; Γι’ αυτήν που χρεοκόπησε
τη χώρα; Θα σας θυµίσω µερικά νούµερα. Το έλλειµµα που πα-
ρέλαβε αυτή η Κυβέρνηση το 2009 ήταν 15,1%.  Σήµερα είναι
0,8%, αλλά είναι πλεόνασµα. 

Σε κάποια φάση, ξέρετε, κύριοι, που χρησιµοποιείτε εκφράσεις
και ύβρεις –δεν µου έρχεται καν να τις πω- όπως η «κακή Κυβέρ-
νηση», οι «αρχισυµµορίτες» κ.λπ., φτάσατε την ύφεση στο 5,5%.
Σήµερα είναι ανάπτυξη. Φτάσατε την ανεργία στο 28%. Είναι µε-
γάλη η ανεργία, αλλά έπεσε επτά µονάδες. Δεν δικαιολογήσατε
ποτέ αυτό το δηµόσιο χρέος, όταν έφευγαν σαν τις σφαίρες τα
χρήµατα στο εξωτερικό.

Κι επειδή άκουσα τον κ. Δένδια, που ειλικρινά τον σέβοµαι, να
λέει ότι για κάθε νόσο κ.λπ. υπάρχει µόνο µία λέξη, «νεοφιλελευ-
θερισµός». εγώ θέλω να θυµίσω στον κ. Δένδια το εξής: Στα γε-
γονότα του 2008, µε την κατάρρευση της «LEHMAN BRO-
THERS», χρεώθηκε ο πλανήτης 10 τρισεκατοµµύρια. Τη νύφη την
πλήρωσε η εργατική τάξη και η µεσαία τάξη. Η ανακεφαλαιοποί-
ηση των τραπεζών έγινε µε χρήµατα αυτών των ανθρώπων και
κανενός άλλου. Καταδίκασαν εκατοµµύρια ανθρώπους στην
ανεργία, στη λιτότητα και στην απώλεια εισοδήµατος. 

Μήπως σας θυµίζει κάτι, κύριε Δένδια, το γεγονός ότι µας πα-
ραδώσατε 27,5% εσείς που τόσο καλά µιλάτε κι απαξιώνετε οτι-
δήποτε; Ήταν, ναι ή όχι, η νοοτροπία του νεοφιλελευθερισµού
που καταδίκασε όλους τους Έλληνες να χάσουν το ένα τέταρτο
της περιουσίας τους, να φτάσουµε την ανεργία στο 28% και σε
λιτότητα µέχρι θανάτου; Μήπως ζω σε άλλη χώρα και δεν το έχω
καταλάβει; 

Δεν έχω χρόνο. Έχω µόνο να διαβάσω την απάντηση του
ΑΣΕΠ. Κατ’ αρχάς, εγώ άκουσα τον κ. Σκανδαλίδη µε σεβασµό.
Ναι, πράγµατι, ο Αναστάσιος Πεπονής, που καθιέρωσε το ΑΣΕΠ,
δεν ξαναβγήκε Βουλευτής, για όσους δεν θυµούνται. Παραδέ-
χοµαι ότι είναι ειλικρινές αυτό που είπε ο κ. Σκανδαλίδης και ποτέ
δεν ισοπεδώνω. Πιστεύω ότι έγιναν αρκετά πράγµατα τότε, πολύ
θετικά. Δεν είναι ώρα να τα απαριθµήσω, γιατί δεν έχω χρόνο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θέλω δύο λεπτά, κύριε Πρόεδρε. Μπορώ να τα έχω; Και τελει-
ώνω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Περιορίστε το σε ένα
λεπτό. Ήδη µιλάτε επτάµισι λεπτά. Θα έχετε µία σχετική ανοχή.
Πρέπει να ολοκληρώσουµε, γιατί άλλωστε ακολουθεί η Διάσκεψη
των Προέδρων και καταλαβαίνετε ότι πρέπει να πάµε. Αν µπο-
ρείτε να είσαστε σύντοµος και να ολοκληρώσετε σε ένα λεπτό. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Διαβάζω, γιατί άκουσα πάρα πολλά. Τον Δεκέµβριο του 2014,
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το τακτικό προσωπικό του δηµοσίου ήταν πεντακόσιες εβδο-
µήντα εννιά χιλιάδες τριακόσιοι τριάντα δύο. Τον Δεκέµβριο του
2017, στα τρία χρόνια που πέρασαν µε αυτή την Κυβέρνηση,
ήταν πεντακόσιες εξήντα έξι χιλιάδες οκτακόσιοι εξήντα ένας.
Γιατί ακούω διάφορα. Στο δηµόσιο, δηλαδή, υπήρξε µείωση δη-
µοσίων υπαλλήλων κατά, περίπου, δεκατέσσερις-δεκαπέντε χι-
λιάδες.  

Δεύτερον, διαβάζω την απάντηση του ΑΣΕΠ, αυτούσια, σε
αυτά που ρωτάει ο κ. Δένδιας: «Τα στοιχεία και προσόντα όσων
εκ των υποψηφίων στις εν θέµατι διαδικασίες προέρχονται από
τον δηµόσιο τοµέα, έχουν καταχωρηθεί στο Μητρώο Επιτελικών
Στελεχών Δηµόσιας Διοίκησης, το οποίο τηρείται, ήδη από τον
Ιούλιο του έτους 2016, ηλεκτρονικά από το ΑΣΕΠ και είναι αναρ-
τηµένο στην επίσηµη ιστοσελίδα του. Επίσης, διευκρινίζεται ότι
τα προσόντα των υποψηφίων που περιέχονται στους ως άνω πί-
νακες δεν έχουν υποστεί επεξεργασία και αξιολόγηση από το
ΑΣΕΠ καθόσον αυτά ανήκουν στην αρµοδιότητα του Ειδικού
Συµβουλίου Επιλογής Διοικήσεων». 

Ακόµα -και τελειώνω, γιατί έχει περάσει ο χρόνος µου- θέλω
να θυµίσω το εξής: Τι ακριβώς κάνατε µε τους γενικούς και ειδι-
κούς γραµµατείς; Ήταν όρος ή όχι δεκαοκτώ µήνες πριν από τις
εκλογές, που σηµαίνει ότι ήταν καθαρά πολιτική θέση; Είναι βήµα
προς τα εµπρός αυτό που ξεκίνησε αυτή η Κυβέρνηση; Θέλετε
να συµφωνήσω εγώ σε µερικά µαζί σας, ότι η δηµόσια διοίκηση
πάσχει, ότι δεν διορθώνεται από τη µία µέρα στην άλλη; Ήταν
πολύ θετικό βήµα. 

Και µάλιστα, µας εξέπληξε όλους ο τρόπος. Είπαν κάποιοι
«πρέπει να ντρέπονται», «να ξεφτιλιστούν». Όχι, κύριε Δένδια.
Δεν ντρέποµαι καθόλου! 

Άλλοι έπρεπε να ντρέπονται, που χρεοκόπησαν τη χώρα και
φορτώνουν άδικα δήθεν στον Βαρουφάκη τα ανύπαρκτα ογδό-
ντα δισεκατοµµύρια, τα εκατό δισεκατοµµύρια –αποφασίστε
πόσα είναι- και τα διακόσια δισεκατοµµύρια! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Παπαχριστό-
πουλε, σας παρακαλώ.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Τελειώνω και λέω το
εξής: Είναι η τελευταία µου φράση. Ειλικρινά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ναι, αλλά φτάσατε
στα τρία λεπτά από τα δύο λεπτά που ζητήσατε.

Ολοκληρώστε, παρακαλώ.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Η Έκθεση Συµµόρφω-

σης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής επαινεί αυτήν την Κυβέρνηση.
Εάν δεν το ξέρετε, να σας το δώσω να το διαβάσετε. Και συγκε-
κριµένα λέει ότι για πρώτη φορά δεν διορίζονται και δεν παύονται
εν µια νυκτί διοικητικοί γραµµατείς από τον εκάστοτε Υπουργό.
Αντιθέτως επιλέγονται µέσω ανοιχτής και διαφανούς διαδικα-
σίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ελάτε, κύριε Παπαχρι-
στόπουλε. Με φέρνετε σε δύσκολη θέση.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ θα συµφωνήσω σε
κάτι, όµως. Η δηµόσια διοίκηση είναι ίσως το πιο ασθενικό κοµ-
µάτι του ελληνικού κράτους, γιατί πράγµατι ήταν λάφυρο για
πολλά χρόνια. Δεν αλλάζει από τη µία µέρα στην άλλη. Ένα θε-
τικό βήµα, όµως, γίνεται.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Να είστε καλά.
Τον λόγο έχει ο κ. Μαυρωτάς για έξι λεπτά. Έτσι και αλλιώς

εσείς είστε πάντα συνεπέστατος. Ελπίζω να το τηρήσετε και
τώρα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Θα είµαι, κύριε Πρόεδρε, και ευχαρι-
στώ πολύ.

Θεωρώ ότι η νούµερο ένα παθογένεια του πολιτικού µας συ-
στήµατος είναι το πελατειακό κράτος και η κοµµατοκρατία. Όχι
µόνο γιατί η προκύπτουσα αναξιοκρατία καταλήγει σε ανικανό-
τητα που τελικά στοιχίζει, αλλά γιατί εκµαυλίζει συνειδήσεις και
νοοτροπίες που τελικά πιστεύουν ότι για να προχωρήσεις θέλει
τρόπο και όχι κόπο, θέλει γνωριµίες και όχι γνώσεις, θέλει µπάρ-
µπα στην Κορώνη ή στη Χαριλάου Τρικούπη και στη Ρηγίλλης
παλαιότερα και τώρα στην Κουµουνδούρου.

Η προώθηση, λοιπόν, των ευνοούµενων και όχι των καταλλη-
λότερων λειτουργεί διαβρωτικά και για το κράτος και για την κοι-

νωνία εν γένει. Η κοµµατοκρατία, λοιπόν, και το πελατειακό κρά-
τος είναι η νούµερο ένα παθογένεια διαχρονικά και όχι µόνο τα
τελευταία τρία χρόνια επί ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ. Ήταν και προηγουµέ-
νως, να είµαστε δίκαιοι.

Πολλές φορές ακούω τον ΣΥΡΙΖΑ να δικαιολογείται λέγοντας
ότι τα ίδια έκαναν και οι προηγούµενοι. Γι’ αυτό, όµως, είναι και
προηγούµενοι. Ο κόσµος σάς ψήφισε, γιατί πίστεψε ότι η ελπίδα
έρχεται και όχι επειδή το έργο επαναλαµβάνεται. Όταν ο ΣΥΡΙΖΑ
προεκλογικά µίλαγε για την καταπολέµηση του πελατειακού κρά-
τους, πολλοί τον πίστεψαν και απογοητεύτηκαν. 

Θα σας πω ένα πρόσφατο παράδειγµα, να το θέσω και υπ’
όψιν σας, κυρία Υπουργέ, αφού σας ευχηθώ «καλή επιτυχία»
στον ρόλο σας. Τις τελευταίες µέρες µού φτάνουν καταγγελίες
για τις διαδικασίες επιλογής σχολικών συµβούλων ή συντονιστών
εκπαιδευτικού έργου -όπως είναι η νέα ορολογία- µετά τον πρό-
σφατο νόµο για τις δοµές εκπαίδευσης.

Στις διαδικασίες αυτές, δηλαδή της επιλογής συντονιστών εκ-
παιδευτικού έργου, υπήρχε η µοριοδότηση από τα επιστηµονικά
κριτήρια και την εµπειρία –που ήταν τα αντικειµενικά κριτήρια-
και από τη συνέντευξη, από µία επιτροπή όπου η πλειοψηφία
ήταν υπηρεσιακοί παράγοντες. 

Ω του θαύµατος, λοιπόν, κάποιοι σχολικοί σύµβουλοι που δεν
ήταν ηµέτεροι και είχαν αντιταχθεί στον νόµο για τις δοµές εκ-
παίδευσης, καταβαραθρώθηκαν µετά τη συνέντευξη. Και άλλοι,
µάλλον πιο φιλικοί στην Κυβέρνηση, εκτοξεύτηκαν από τη συνέν-
τευξη. Και µάλιστα –όπως µου καταγγέλθηκε- η συνέντευξη µε
τους πρώτους, τους «αντικυβερνητικούς» περιλάµβανε ερωτή-
σεις της µορφής: «Αφού είστε αντίθετοι µε τον νόµο, πώς θα τον
υπηρετήσετε;», λες και οι δηµόσιοι λειτουργοί κάνουν επιλογή
των νόµων που θα εφαρµόσουν. Ή τους έλεγαν: «Συµφωνείτε µε
τις εξαγγελίες της Πανελλήνιας Ένωσης Σχολικών Συµβούλων,
που δηµόσια διαφωνούσε µε την κυβερνητική πολιτική, για τις
δοµές εκπαίδευσης;». Έχουµε δηλαδή τώρα και δηλώσεις εκπαι-
δευτικών φρονηµάτων.

Νόµιζα ότι τέτοιες απαράδεκτες καταστάσεις τις είχαµε αφή-
σει στο παρελθόν. Φαίνεται, όµως, ότι επιστρέφουν δριµύτερες
και επί των ηµερών σας. Η αξιολόγηση και η επιλογή στελεχών
εκπαίδευσης άρχισε ανορθόδοξα µε τον νόµο αυτό από κάτω
προς τα πάνω, ώστε οι περιφερειακοί διευθυντές εκπαίδευσης
να επιλέξουν τους αρεστούς και να αποκλείσουν τους µη αρε-
στούς. 

Οι περιφερειακοί διευθυντές εκπαίδευσης να υπενθυµίσω ότι
ήταν κατά βάση επιλεγµένοι µε κοµµατικά κριτήρια και η χάρη
τους –εάν θυµάστε- είχε φτάσει µέχρι το Ευρωκοινοβούλιο. 

Ο ρεβανσισµός, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ειδικά στον
ευαίσθητο χώρο της εκπαίδευσης ήταν και είναι ένας φαύλος κύ-
κλος, που υποθηκεύει τη σωστή λειτουργία της.

Πάµε και λίγο πιο πίσω. Με τον ν.4369/2016 για τη δηµόσια δι-
οίκηση και το µητρώο των επιτελικών στελεχών οι θέσεις των
γραµµατέων των Υπουργείων θα προκηρύσσονταν µε ανοιχτές
προσκλήσεις. Ήταν ανοιχτές στα λόγια, όµως. Γιατί στην πράξη,
έτσι όπως διαµορφώθηκαν οι προκηρύξεις ανά Υπουργείο, τε-
λικά ήταν ερµητικά κλειστές. Χώραγε µόνο η φωτογραφία του
υπηρετούντος γραµµατέα ή άλλου εκλεκτού της Κυβέρνησης. 

Χαρακτηριστική περίπτωση -αναφέρθηκε και προηγουµένως-
η θέση του γενικού γραµµατέα Αθλητισµού, που χρειάζεται δύο
ξένες γλώσσες, αλλά η µία να είναι εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης,
λες και ψάχνουµε κάποιον που σπούδασε στην Κίνα ή στη Ρωσία.
Ή µήπως κάποιον τέτοιον ψάχνουµε;

Με περίσσια κουτοπονηριά θα τους κοροϊδεύαµε, λοιπόν, τους
κουτόφραγκους. Έλα, όµως, που µας έπιασαν µε τη γίδα στην
πλάτη και έδειξαν κόκκινη κάρτα στην Κυβέρνηση αναγκάζοντάς
την να προβεί, όπως ακούστηκε προηγουµένως, στην επαναπρο-
κήρυξη είκοσι δύο από τις συνολικά εξήντα εννιά θέσεις των δι-
οικητικών και τοµεακών γραµµατέων των Υπουργείων, δηλαδή
µία στις τρεις. Ηθικό πλεονέκτηµα είναι αυτό ή ανήθικη πλεονε-
ξία;

Βέβαια, το πελατειακό κράτος και η κοµµατικοποίηση θέλει και
εκπαιδευµένους πελάτες, που θεωρούν ότι, αν κολλήσουν σε κά-
ποιο κόµµα, κάπως, κάπου, κάποτε αυτό θα τους βολέψει. Τις τε-
λευταίες δεκαετίες η πρώτη φορά που έρχεται σε επαφή ο πολί-
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της µε το πελατειακό κράτος είναι µε τις κοµµατικές φοιτητικές
παρατάξεις στα πανεπιστήµια, αυτές που εκπέµπουν το «έλα µαζί
µας και εµείς θα σε βολέψουµε». Αυτό µπορεί να βολεύει µεν τα
κόµµατα -έτσι ουσιαστικά εκπαιδεύουν στελέχη- δεν βολεύει,
όµως, τα πανεπιστήµια, γιατί τα κοµµατικά και τα ακαδηµαϊκά
κριτήρια δεν συγκλίνουν.

Κλείνοντας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, την εξάλεπτη τοπο-
θέτηση, όταν µιλάµε για αντιµετώπιση της κοµµατοκρατίας και
του πελατειακού κράτους, αυτό είναι το προνοµιακό πεδίο του
Ποταµιού. Γιατί; Νοµίζω ότι το καταλαβαίνετε όλοι. Γιατί έχει ως
βασικότερο σηµείο της φυσιογνωµίας του τον πόλεµο στο πελα-
τειακό κράτος, την αναξιοκρατία και την κολλητοκρατία. Μπορεί
να το κάνει πειστικά, επειδή ακριβώς δεν έχει πελάτες να ικανο-
ποιήσει, δεν έχει γραµµάτια να ξεπληρώσει. Επειδή δεν λέει στον
πολίτη ότι θα τον βολέψει, αλλά ότι θα του ανοίξει τον δρόµο για
να τρέξει µε ίσες ευκαιρίες και ανοικτές διαδικασίες. Και αν δεν
καταλαβαίνουµε ότι η Ελλάδα χρειάζεται σε θέσεις «κλειδιά» αυ-
τούς που ξέρουν το αντικείµενο και όχι αυτούς που ξέρουν τον
Υπουργό ή τον Βουλευτή, θα κυνηγάµε συνεχώς την ουρά µας. 

Η κοµµατικοποίηση, λοιπόν, της δηµόσιας διοίκησης και στο
παρελθόν και στο παρόν είναι η «γάγγραινα» του σύγχρονου
κράτους που, αντί για γνώσεις, επιστρατεύει γνωριµίες, αντί για
γνωστικά πειστήρια, επιστρατεύει κοµµατικά διαπιστευτήρια.
Αυτή η Ελλάδα, όµως, δεν µπορεί να πάει µακριά. Άντε µέχρι τα
Βαλκάνια και πίσω.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Μαυρωτά και για τη συνέπειά του.
Τον λόγο έχει ο κ. Καβαδέλλας για έξι λεπτά, τελευταίος εκ

των Κοινοβουλευτικών. Μετά θα περάσουµε στις δευτερολογίες
για να ολοκληρώσουµε τη διαδικασία.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Είχα την εντύπωση ότι η Αριστερά, κατέχοντας το ηθικό πλε-
ονέκτηµα, θα διέθετε την ευαισθησία να φτάσει το µαχαίρι στο
κόκκαλο, να δείξει ότι µε τις πρακτικές που ακολουθεί έχει ένα
νέο, έντιµο, ανανεωτικό πρόσωπο. Πραγµατικά χάρηκα τότε που
πήρατε την Κυβέρνηση την πρώτη φορά. Μία αριστερή κυβέρ-
νηση θα άλλαζε τα πράγµατα, όπως είχατε υποσχεθεί.

Επί του προκειµένου, η νέα Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης είχε την ευκαιρία να δείξει ότι κινείται στο πλαίσιο ενός
θεσµικού ρόλου, ένα νέο προφίλ για την ίδια, αλλά και για την
Κυβέρνησή σας. Η διακυβέρνησή σας, όµως, γίνεται όλο και πιο
καθεστωτική και αυτό δεν µας κάνει ιδιαίτερη εντύπωση, µιας και
δεν παραλείπετε να µας θυµίζετε κάθε τόσο τον σεβασµό σας
για τον Μαδούρο και τον Κάστρο και άλλους δηµοκράτες παρό-
µοιας εµβέλειας.

Μεγάλη εντύπωση µάς κάνουν οι φωτογραφικές περιγραφές
απαιτουµένων προσόντων. Πριν από µερικές ηµέρες φέρατε νο-
µοσχέδιο προς ψήφιση µε άρθρο που έδινε σαράντα µόρια στον
υποψήφιο µετά από συνέντευξη και πέντε µόνο µόρια για κάθε
µεταπτυχιακό, κύριοι. Δηλαδή, «καληµέρα σας, ήρθα για συνέν-
τευξη και είµαι κολλητός, πάρε σαράντα µόρια εσύ», ενώ «καλη-
µέρα σας, έχω τρία µεταπτυχιακά, λυπούµαστε έχετε µόνο δεκα-
πέντε µόρια και απορρίπτεστε».

Ο ελληνικός λαός αρχίζει και καταλαβαίνει το πραγµατικό σας
πρόσωπο και τις πραγµατικές σας προθέσεις. Δεν δείχνετε, λοι-
πόν, καµµία ευαισθησία, όταν επί πέντε µήνες κρατάτε στην ανω-
νυµία τους τέσσερις Υπουργούς σας που έκαναν χρήση της
εξουσίας τους κατά ανεπίτρεπτο τρόπο και επενέβησαν σε δια-
δικασίες ΑΣΕΠ αντλώντας στοιχεία των υποψηφίων διοικητικών
και τοµεακών γραµµατέων. Μου θυµίζετε το παλαιό ΠΑΣΟΚ, το
ΠΑΣΟΚ των πρασινοφρουρών, που χρησιµοποιείτε τις ίδιες πα-
λαιοκοµµατικές πρακτικές τύπου παλαιάς Δεξιάς. 

Παραπονείστε ότι πήρατε την Κυβέρνηση και όχι την εξουσία.
Θέλετε να πάρετε την εξουσία και να αλώσετε τα πάντα. Μία από
τις χειρότερες προσπάθειες άλωσης ήταν η προσπάθεια του κ.
Παππά να υπερκεράσει το συνταγµατικώς κατοχυρωµένο Ραδιο-
τηλεοπτικό Συµβούλιο. Ήθελε µόνο τέσσερις άδειες για να εξου-
σιάζει.

Η ΕΡΤ, το κανάλι σας, παρουσιάζει την πλέον θλιβερή εικόνα

από την ίδρυσή της. Είναι ένα λιβανιστήρι της εξουσίας και όχι
µόνο. Δίνουν –ακούστε, κύριοι!- 1 εκατοµµύριο ευρώ για το χι-
λιοπαιγµένο και ξασπρισµένο, που δεν βλέπεται πλέον, «Μικρό
σπίτι στο λιβάδι». 

Σας ζητά εξηγήσεις σήµερα η Νέα Δηµοκρατία για µη αξιο-
κρατικές διαδικασίες. Λέω, λοιπόν, προς την κατηγορούσα πλευ-
ρά, η οποία µάλλον ως άρτι εξελθούσα της κολυµβήθρας του Σι-
λωάµ και αναµάρτητος πλέον ζητά εξηγήσεις, «ο αναµάρτητος
πρώτος τον λίθον βαλέτω». Οι αµαρτίες σας, βεβαίως, δεν σας
αφαιρούν το δικαίωµα να ρωτάτε, αλλά και εµείς, µια που είστε
στα πρόθυρα της εξουσίας, σας ρωτάµε το εξής: Πώς προτίθε-
στε, κύριοι της Δεξιάς, να κυβερνήσετε; Μήπως η µη εφαρµογή
της απλής αναλογικής δεν είναι η µέγιστη πρόθεση για άλωση
του κράτους, για άλωση της δηµοκρατικής έκφρασης; Γιατί η
ψήφος του δικού µου ψηφοφόρου να µετράει 0,7 και του δικού
σας ψηφοφόρου 1,3. 

Απευθύνοµαι τώρα και στην Κυβέρνηση. Μας δηλώνετε ότι
έχετε συνεχείς αυταπάτες για να δικαιολογείτε τα λάθη σας. Μας
λέτε συνεχώς αφηγήµατα. Δεν µπορούµε να σας εµπιστευθούµε
πλέον, ούτε εµείς ούτε ο ελληνικός λαός. Δυστυχώς, η εξουσία
σάς έχει διαφθείρει πολιτικά, όχι βέβαια στα ανώτατα στάδια της
διακυβέρνησης, αλλά το βλέπετε στα κατώτερα.

Εσείς, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, σίγουρα θα είστε στην
εξουσία µάλλον σύντοµα. Το «σίγουρα», βέβαια, θα το δούµε.
Πολύ φοβάµαι ότι ούτε εσείς έχετε διδαχθεί τίποτα. Εδώ θα είµα-
στε και τότε, µε παρόµοιες κατηγορίες και παρόµοια ερωτήµατα.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Καβαδέλλα και για τη συντοµία του χρόνου. 
Τον λόγο έχει ο κ. Γεωργαντάς για τη δευτερολογία του. Μετά

ακολουθεί ο κ. Βορίδης και θα συνεχίσουµε µε τις δευτερολογίες
της Υπουργού και του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Δένδια, για να ολοκληρώσουµε τη διαδικασία.

Κύριε Γεωργαντά, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, σήµερα χάσατε µια µοναδική ευκαιρία. Ελπίζω

να διαψευστώ στη δευτερολογία σας, αν και το περιεχόµενο της
πρωτολογίας σας δεν µε κάνει ιδιαίτερα αισιόδοξο ως προς
αυτό.

Δεν υπάρχει λόγος επί των συγκεκριµένων ζητηµάτων που θέ-
σαµε να υπερασπιστείτε κανέναν. Η ερώτησή µου σήµερα, η επί-
καιρη επερώτηση των τριάντα Βουλευτών της Νέας Δηµοκρα-
τίας, που είχα την τιµή ως αρµόδιος τοµεάρχης να συντάξω, έχει
τρία συγκεκριµένα ερωτήµατα. Αρνηθήκατε να απαντήσετε και
στα τρία, αν και εµµέσως έχουν απαντηθεί τα δυο εξ αυτών και
θα πω ποια είναι, για να καταλάβουµε όλοι τι γίνεται.

Τρίτο και τελευταίο ερώτηµα ήταν πόσες επιτελικές θέσεις ευ-
θύνης από αυτές που προβλέπονται στο άρθρο 8 του ν.4369/
2016 έχουν πληρωθεί ως σήµερα µε τη διαδικασία επιλογής του
Μητρώου Επιτελικών Στελεχών. Το άρθρο 8 είναι αυτό για τα νο-
µικά πρόσωπα δηµοσίου και ιδιωτικού δικαίου, τους οργανι-
σµούς, τα νοσοκοµεία.

Δίνω εγώ την απάντηση: «Κανένα». Κανένα πρόσωπο από αυτά
που προβλέπονται στο άρθρο 8 του ν.4369/2016, που ψηφίσατε
ως εµβληµατικό νόµο τον Φεβρουάριο του 2016 και έπρεπε να
λειτουργήσει από τον Σεπτέµβριο του 2016, δεν έχει πληρωθεί
από αυτή τη διαδικασία του δικού σας νόµου.

Ερώτηση δεύτερη: Από τον Οκτώβριο του 2016 µέχρι σήµερα,
που λειτουργεί το Μητρώο Επιτελικών Στελεχών του Δηµοσίου,
πόσες προκηρύξεις έχουν εκδοθεί για την πλήρωση αντιστοίχων
θέσεων σύµφωνα µε το άρθρο 8;

Να σας δώσω εγώ την απάντηση: «Μία, πριν από ένα µήνα!»
Εκατοντάδες θέσεις έχουν πληρωθεί όλο αυτό το διάστηµα
απευθείας από τους Υπουργούς, απευθείας από τους αρµοδί-
ους, χωρίς καµµία διαγωνιστική διαδικασία, χωρίς κανένα κριτή-
ριο, χωρίς καµµία αξιολόγηση, έστω αυτή, τη µε στρεβλά σηµεία,
έτσι όπως εσείς την είχατε περιγράψει στον νόµο τον οποίο εσείς
υπερψηφίσατε. Εµείς τον καταψηφίσαµε τότε -και σωστά, κύριε
Λάππα- γιατί εµείς ειδικά ως προς τους γραµµατείς έχουµε µια
συγκεκριµένη πολιτική θέση -την αναγνώρισε η κυρία Υπουργός-
τη λέµε ευθαρσώς: Δεν θέλουµε τη θητεία, θέλουµε να είναι πο-
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λιτικές οι θέσεις. Όµως, σε όλα τα άλλα –γιατί αυτό που λένε
είναι «όλα τα άλλα»- ουδείς, καµµία προκήρυξη. Και λέτε ως δι-
καιολογία ότι δεν µπόρεσε να γίνει αυτό -και γι’ αυτό µε την τρο-
πολογία που ήρθε τον Ιούλιο το αφήσατε για το 2019, λες και δεν
θα προλάβετε να το κάνετε εσείς- ότι υπήρχε φόρτος στο ΑΣΕΠ.

Εγώ ξέρετε πώς το καταλαβαίνω αυτό; Πρώτον, δεν χρειαζό-
ταν να γίνουν όλες µαζί. Θα γίνονταν σταδιακά µε την κένωση
της κάθε θέσης. Είχατε δυο χρόνια για να το κάνετε και το ΑΣΕΠ
δεν είδα πουθενά να διαµαρτύρεται και να λέει «µου στείλατε πε-
νήντα προκηρύξεις, µου στείλατε εκατό, µου στείλατε διακόσιες,
δεν µπορώ να τις κάνω». Δεν του στείλατε. 

Στην αιτιολογική έκθεση της τροπολογίας λέτε «λόγω επιβά-
ρυνσης του ΑΣΕΠ» και λέτε και κάτι άλλο «και της δηµόσιας δι-
οίκησης». Δεν το καταλαβαίνω. Είναι στην αιτιολογική έκθεση της
τροπολογίας σας. Ακριβώς η διατύπωση είναι: «είναι αναγκαίο
λόγω του υφιστάµενου φόρτου εργασιών του ΑΣΕΠ, αλλά και
των λοιπών υπηρεσιών της διοίκησης». Δεν καλύψαµε, δηλαδή,
µε βάση τον νόµο, τον αντικειµενικό όπως εσείς λέγατε, τη θέση
σ’ ένα νοσοκοµείο, αλλά αφήσαµε τον κάθε Υπουργό να τον επι-
λέγει αυτόµατα, επειδή η διοίκηση είχε φόρτο εργασίας; Δεν το
καταλαβαίνω. Και το ΑΣΕΠ είχε φόρτο εργασίας, όταν δεν του
στείλατε καµµία προκήρυξη;

Δεύτερον, και µόνο το γεγονός ότι έχουν εγγραφεί οριστικά
δύο χιλιάδες εκατό µέλη στο Μητρώο Επιτελικών Στελεχών του
Δηµοσίου δείχνει την απαξίωση αυτού του θεσµού στο σύνολο
των δηµοσίων υπαλλήλων. Αυτοί που είχαν δυνατότητα για να
εγγραφούν είναι δεκάδες χιλιάδες. Απ’ αυτούς, λοιπόν, τις δεκά-
δες χιλιάδες που είχαν τη δυνατότητα να εγγραφούν, εγγράφη-
καν δύο χιλιάδες εκατό. Από τους επτά χιλιάδες που ακούγονται,
οι πέντε χιλιάδες είναι από τον ιδιωτικό τοµέα. 

Κύριε Λάππα, ποιος σας είπε ότι µπορεί κάποιος να κάνει έν-
σταση κατά προκηρύξεως, εάν δεν βγουν οι πίνακες; Έχει έν-
νοµο συµφέρον; Γιατί λέτε ότι κανείς δεν προσέφυγε στα δικα-
στήρια; Γιατί ψεύδεστε; Πρέπει να βγουν οι πίνακες και ο απο-
κλειόµενος να έχει έννοµο συµφέρον και να κάνει την ένστασή
του και να προσφύγει στα διοικητικά.

ΣΠΥΡΙΔΩΝΑΣ ΛΑΠΠΑΣ: Προφανώς.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Βγήκε κανένας πίνακας, κύριε

Λάππα; Κανένας. Πώς να κάνουν προσφυγή; Όταν βγάλετε τους
πίνακες, εάν τολµήσετε, τότε θα δούµε πόσες προσφυγές θα γί-
νουν. Και όταν βγουν οι πίνακες, θα έχει ενδιαφέρον να δούµε
πόσοι από τους υπηρετούντες αυτή τη στιγµή γενικούς και διοι-
κητικούς γραµµατείς, οι οποίοι οι ίδιοι έκαναν τις προκηρύξεις,
οι ίδιοι συµµετείχαν και µάλιστα, µε τροπολογία που ψηφίστηκε
τον Δεκέµβριο του 2017, είναι αυτοί που τελικώς θα επιλεγούν. 

Και για να τελειώνουµε µε τους τέσσερις Υπουργούς, γιατί εκεί
δεν υπάρχει απλώς ψεύδος, υπάρχει και υποκρισία και για εµένα
πλέον υπάρχει και συνέργεια, θα πω το εξής: Εγώ το µόνο που
έχω στα χέρια µου -και το πήρα µετά από τρεις µήνες που έκανα
γραπτή ερώτηση προς την κ. Γεροβασίλη- είναι το αντίγραφο
ενός φύλλου, του πρώτου φύλλου από την απάντηση που
έστειλε το ΑΣΕΠ προς το Υπουργείο σας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω. Ένα λεπτό θέλω ακόµα, κύριε Πρόεδρε.
Εκεί, λοιπόν, το ΑΣΕΠ µου λέει ότι πράγµατι σε τέσσερα Υ-

πουργεία, µετά από αιτήµατά τους, εστάλησαν πίνακες. Όπως
φαίνεται, λέει ακριβώς, στο συνηµµένο υπάρχει υπόδειγµα Α’.
Όποιος έχει στα χέρια του το υπόδειγµα Α’ -που εγώ δεν το έχω,
εσείς το έχετε- φαίνονται τα ονόµατα των τεσσάρων Υπουργών. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝΑΣ ΛΑΠΠΑΣ: Είναι αναρτηµένο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Δεν είναι αναρτηµένο πουθενά, το

έχει µόνο το Υπουργείο.
Πείτε τα ονόµατα των τεσσάρων Υπουργών. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝΑΣ ΛΑΠΠΑΣ: Το λέει παρακάτω.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ποιο είναι το πρόβληµα; Τι είναι

αναρτηµένο; Αυτοί οι πίνακες δεν υπάρχουν πουθενά, είναι οι πί-
νακες που εστάλησαν στο Υπουργείο. Στην απάντηση εγώ δεν
τους έχω. Πείτε τα ονόµατα των τεσσάρων Υπουργών. Εάν τα
έπραξαν όλα νόµιµα, γιατί δεν το λέτε, για να τους πούµε και ένα
«µπράβο»; Το θεωρείτε θεµιτό, νόµιµο, να βρίσκονται στα γρα-

φεία των Υπουργών τα αντίγραφα των φακέλων από τους υπο-
ψηφίους; Το έχετε δει στην Ευρώπη αυτό, κυρία Υπουργέ; Γιατί
αναφερθήκατε στην ευρωπαϊκή πρακτική πολιτική. Εκεί όποιος
επιλέγει παίρνει και στο γραφείο του όλους τους φακέλους όλων
των υποψηφίων, για να επιλέξει στο τέλος;

Η υποκρισία να τελειώνει! Αυτή την ιστορία η Νέα Δηµοκρατία
δεν πρόκειται να την αφήσει. Τα ονόµατα των τεσσάρων Υπουρ-
γών θα τα µάθουµε. Είναι ακυρωτέες –όχι ακυρώσιµες- όλες
αυτές οι διαδικασίες και έχετε ευθύνη που τις αφήνετε να προ-
χωράνε. Να ξέρετε ότι η ευθύνη, από τη στιγµή που δεν ανακό-
πτετε όλη αυτή την άκυρη διαδικασία, την έωλη νοµικά και ηθικά,
γίνεται πλέον και δική σας.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Γεωργαντά.

Θα δώσω τον λόγο στον κ. Βορίδη και αµέσως µετά η Υπουρ-
γός θα ξεκινήσει τη δευτερολογία της.

Κύριε Βορίδη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Κοιτάξτε, εδώ σήµερα δεν κάνουµε

µια γενική συζήτηση για τα θέµατα δηµοσίας διοικήσεως. Δεν
κάνουµε µια γενική συζήτηση για διαφορετικές αντιλήψεις ή πο-
λιτικές φιλοσοφίες για αυτά τα ζητήµατα, για τα θέµατα της δη-
µοσίας διοικήσεως. 

Όµως, φιλότιµα και η κυρία Υπουργός, αλλά και ο Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Λάππας, προσπάθησαν να
εκτρέψουν τη συζήτηση σε αυτά. Από τα είκοσι δύο λεπτά της
πρωτολογίας της κυρίας Υπουργού, τα δεκαεπτά λεπτά ήταν η πε-
ριγραφή των νοµοθετικών πρωτοβουλιών. Ευχαριστούµε για την
ενηµέρωση, καλοσύνη σας, µας τα υπενθυµίσατε για όσους δεν
τα θυµόντουσαν, αλλά σε τελευταία ανάλυση δεν συζητάµε αυτό. 

Αυτό για το οποίο κατηγορείστε –κατηγορείται η Κυβέρνηση,
την οποία εκπροσωπείτε εδώ- είναι το εξής απλό. Και το θέτω
σύµφωνα µε τη δική σας αντίληψη, όχι µε τη δική µας. Έχουµε
διαφορετική αντίληψη σε αυτό. Έχει διατυπωθεί. Δεν κάνουµε,
όµως, σήµερα αυτή την κουβέντα. Εµείς πήγαµε τώρα στον νόµο
σας. Έχετε φέρει έναν νόµο. Σε αυτόν τον νόµο πρέπει να εξη-
γήσετε: Γιατί ξαφνικά οι φάκελοι πάνε στα γραφεία των Υπουρ-
γών; Ήταν σωστό αυτό; Μπορούµε να έχουµε µια τοποθέτηση
της Κυβέρνησης; 

Αν ήταν σωστό, µπορείτε να µας πείτε τα ονόµατα των τεσσά-
ρων να τους παρασηµοφορήσουµε εδώ δηµοσίως, να τους επαι-
νέσουµε και να τους πούµε «εύγε»; Να τους πούµε: «Είστε εργα-
τικοί και κάνατε εσείς το παραπάνω που δεν έκαναν οι άλλοι».
Εάν δεν ήταν σωστό, να µας πείτε τα ονόµατα να τους επιτιµή-
σουµε. Είναι απλό το θέµα. Γιατί δεν λέµε τα ονόµατα; Γιατί δεν
τοποθετήστε; Ήταν σωστό αυτό ή όχι µε βάση τη δική σας αντί-
ληψη και νοµοθεσία; Αφήστε τι λέµε εµείς. Δεν κάνουµε αυτή τη
συζήτηση εδώ. 

Ερχόµαστε στο δεύτερο ζήτηµα. Άκουσα την τοποθέτησή σας
και λέτε: «Τι καλά που έκανε η κ. Γεροβασίλη που ανεγνώρισε ότι
στο αρχικό στάδιο υπήρξαν κάποιες δυσλειτουργίες». Επρόκειτο
περί δυσλειτουργιών, περί αµέλειας, περί αβλεψίας; Εξ αβλε-
ψίας, δηλαδή, ετέθησαν αυτές οι προϋποθέσεις των δύο γλωσ-
σών; Εκεί που έγραφε κάποιος δηλαδή, κύριε Λάππα, και λέει «τι
προσόντα θέλω για τον γενικό γραµµατέα Αθλητισµού;» του
έφυγε το στυλό και έγραψε: «Θέλω δύο γλώσσες, µία από την
Ευρώπη και την άλλη εκτός Ευρώπης». Επρόκειτο περί αβλε-
ψίας; Δεν επρόκειτο περί δολίας πράξεως µε την οποία φωτο-
γραφήθηκε συγκεκριµένο πρόσωπο; Αυτό θέλω να µας πείτε.
Δεν µας απαντήσατε, όµως, ούτε σε αυτό. 

Εδώ, ενώ θεωρητικά έχετε τη δυνατότητα µιας καινούργιας
αρχής, αναλαµβάνετε ένα βάρος συγκεκριµένο. Διότι αν πείτε:
«Ναι, ξέρετε, εµφιλοχώρησαν απαράδεκτες πρακτικές. Τις απο-
δοκιµάζω και τώρα το πάµε κανονικά», αυτό είναι µία τοποθέ-
τηση, έντιµη, καθαρή, που καταλογίζει ευθύνες και ξεκινάει. Είναι
άλλο, όµως, να λέτε: «Τι καλή που είναι η κ. Γεροβασίλη, η οποία
αναγνώρισε ότι υπήρχαν κάτι ζητήµατα στο 1/3 των προκηρύ-
ξεων». Δεν υπήρχαν ζητηµατάκια, γιατί κάτι ξέφυγε όµως. Υπήρ-
χαν ζητηµατάκια τέτοια. 

Το τελευταίο ερώτηµα, στο οποίο πρέπει να τοποθετηθείτε
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είναι το εξής: Δώσατε την παράταση και λέτε: «Ε, δεν µπορού-
σαµε την ώρα που η χώρα εµάχετο για την έξοδο από το µνηµό-
νιο να κάνουµε και αυτό». Μα, τους χρόνους τους γνωρίζατε. Η
διοίκηση και η Κυβέρνηση εγνώριζε τον χρόνο λήξεως των θη-
τειών. Άρα, αν ήταν ειλικρινής στην πρόθεσή της -δεν είχαµε, δη-
λαδή, εδώ αιφνίδιο γεγονός που σας αναγκάζει να παρατείνετε,
είχατε γνώση, ξέρετε ότι οι θητείες λήγουν τότε και πρέπει να
ετοιµαστείτε- γιατί δεν ετοιµαστήκατε; Και γι’ αυτό, το οποίο σας
κατηγορούµε εδώ είναι ότι δολίως δεν ετοιµαστήκατε. Δεν ετοι-
µαστήκατε διότι, στην πραγµατικότητα, δεν έχετε συγκροτήσει
έναν µηχανισµό που θα καταστήσει διαβλητή και αυτή τη διαδι-
κασία µε βάση τους δικούς σας όρους.

Άρα, λοιπόν, οι εξαγγελίες σας, κύριε Λάππα, είναι έωλες. Οι
νοµοθετικές σας πρωτοβουλίες είναι έωλες και ακυρώνονται από
την πρακτική της Κυβέρνησης. Ακυρώνεται η δήθεν διακηρυχ-
θείσα πρόθεση αποπολιτικοποιήσεως της διοικήσεως, γιατί ακρι-
βώς υπάρχει µια οργανωµένη µεθοδολογία που οδηγεί στην
πλήρη κοµµατικοποίηση της διοικήσεως. Σε αυτά, όµως, θέλουµε
απαντήσεις, ελπίζουµε στη δευτερολογία. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Βορίδη. 
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για

δέκα λεπτά. 
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Διοικητι-

κής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, άκουσα µε πολλή προσοχή όλες

τις τοποθετήσεις των Βουλευτών. Θέλω να ξεκαθαρίσω κάποια
πράγµατα εξ αρχής. 

Πρώτα απ’ όλα, επειδή αναρωτηθήκατε και µε λίγο απαξιωτικό
τρόπο γιατί έχω έρθει σήµερα να απαντήσω, θα ήθελα να πω ότι
έχω έρθει για να τιµήσω πρώτα απ’ όλα τη Βουλή, την κοινοβου-
λευτική διαδικασία και εσάς ως επερωτώντες. Μπορεί, κατά τη
δική σας κρίση, να µην σας καλύπτουν απόλυτα οι απαντήσεις
µου ή να µην συµφωνείτε µε αυτά που λέω, αλλά νοµίζω ότι πρέ-
πει να αναγνωρίσετε ότι βρίσκοµαι ακριβώς εδώ, τρεις βδοµάδες
αφού ανέλαβα τα καθήκοντά µου, γιατί τιµώ αυτή τη διαδικασία.

Ακούστηκε από κάποιους Βουλευτές το «Γιατί επέλεξα να συµ-
µετάσχω σε αυτή την Κυβέρνηση;» και θέλω εδώ να πω µε πλήρη
συνείδηση και απόλυτο αίσθηµα ευθύνης ότι αποδέχτηκα την τι-
µητική πρόσκληση και πρόταση του Πρωθυπουργού να συµµε-
τάσχω στην Κυβέρνηση γιατί πιστεύω ότι σε αυτή τη συγκυρία
που η χώρα µας γυρίζει σελίδα και προχωράει µπροστά, απαι-
τείται µια ευρύτερη συλλογική συστράτευση όλων των δυνάµεων
εκείνων που πιστεύουµε ότι αυτή η νέα πορεία της χώρας µας
µπορεί να έχει ένα προοδευτικό πρόσηµο. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, συµµετέχω και θα προσπαθήσω µε όλες µου
τις δυνάµεις να κάνω τα καθήκοντά µου µε τον καλύτερο δυνατό
τρόπο και φυσικά να µπορέσει να υλοποιηθεί µια τέτοια προ-
οπτική για το µέλλον.

Ακούστηκαν συγκεκριµένα πράγµατα. Είπαν ορισµένοι, νοµίζω
ο κ. Δένδιας το ανάφερε, «γιατί αναφέρετε τον νεοφιλελευθερι-
σµό;», τη στιγµή βέβαια που δικοί σας Βουλευτές προηγουµένως
µίλησαν για διαφορά ιδεολογίας, ήθους και πολιτικών απόψεων.
Αναφέρθηκα σε αυτό, γιατί αυτή είναι η πραγµατικότητα. Αυτό
που έζησε η Ευρώπη, αυτό που ζήσαν όλες οι χώρες που ήταν
κάτω από προγράµµατα µνηµονιακά, είχε ως έναν βασικό πυ-
λώνα την απαξίωση και την οριζόντια αποδυνάµωση της δηµό-
σιας διοίκησης κι αυτό είναι πραγµατικότητα. Η δηµόσια διοί-
κηση στη χώρα µας είχε µια συρρίκνωση οριζόντια, χωρίς συγ-
κεκριµένη ποιοτική αντίληψη, ανάλυση και στρατηγική, που κον-
τεύει να φτάσει το 20%. 

Και για τα τρία ερωτήµατα που θέσατε, γιατί εγώ δεν θέλω να
αφήσω οτιδήποτε αναπάντητο. Πρώτα απ’ όλα για το θεσµικό
πλαίσιο και τους νόµους που υλοποιούνται, το πιστεύω βαθιά ότι
είναι µια θεσµική τοµή και δεν το πιστεύω µόνο εγώ, δεν το πι-
στεύει µόνο η Κυβέρνηση. Είναι ο χαρακτηρισµός που δεχόµα-
στε κι από τα ευρωπαϊκά όργανα κι από τους εταίρους µας, γιατί
βλέπουν µια προσπάθεια. 

Δυστυχώς έφυγε ο κ. Κώστας Σκανδαλίδης, µε τον οποίο έχω
και παλιά φιλική σχέση. Ποτέ δεν θα ισοπέδωνα και δεν νοµίζω

ότι και κανείς σε αυτή την Αίθουσα θέλει να ισοπεδώσει οτιδή-
ποτε θετικό έχει γίνει, γι’ αυτό και στην πρωτοµιλία µου πρώτη
εγώ ανέφερα θεσµικές τοµές που γίνανε στο παρελθόν. Και πι-
στεύω πραγµατικά ότι ερχόµαστε σε κάθε συγκυρία και µε τις
ανάγκες της συγκυρίας να κάνουµε αλλαγές και να προχωρή-
σουµε. 

Και η συγκυρία αυτή, αν είναι µια συγκυρία που απαιτεί να γίνει
µια µεγάλη διοικητική ανασυγκρότηση και θεσµική αλλαγή στη
δηµόσια διοίκηση, είναι µετά από αυτή την τεράστια κρίση που
πέρασε η Ευρώπη και η χώρα µας και που πρέπει να έρθουµε να
υλοποιήσουµε, άσχετο πώς το προσεγγίζει ο καθένας µας ιδεο-
λογικά και πολιτικά, ένα σχέδιο ανασυγκρότησης. Αυτά τα λέω,
επειδή ειπώθηκαν τα γενικά. 

Κι αν αναφέρθηκα, κύριε Δένδια, στο θέµα του κ. Μητσοτάκη
ως Υπουργού Διοικητικής Μεταρρύθµισης, δεν το έκανα επειδή
ήθελα να ξεφύγω από τις ερωτήσεις, αλλά γιατί και στο κείµενο
της επερώτησης και στις τοποθετήσεις των Βουλευτών της Νέας
Δηµοκρατίας ακούστηκαν χαρακτηρισµοί. Ακούστηκαν χαρακτη-
ρισµοί για εγκάθετους, ακούστηκαν χαρακτηρισµοί για κοµµατι-
κοποιήσεις, για άλωση του κράτους, για κράτος-λάφυρο. 

Σε αυτά απαντώ, λοιπόν, και λέω ότι εδώ πέρα θέλει µια προ-
σοχή όταν τοποθετείστε, γιατί υπάρχουν συγκεκριµένα θέµατα
από το παρελθόν. Όταν, λοιπόν, εµείς αυτή τη στιγµή έχουµε
ολοκληρώσει ογδόντα έξι κρίσεις γενικών διευθυντών όλων των
Υπουργείων -και αυτό έχει να κάνει µε την επερώτηση που κά-
νετε- µε πλήρη συνεργασία και εποπτεία του ΑΣΕΠ, όταν είχαν
δέκα χρόνια να γίνουν κρίσεις σε αυτή τη διοίκηση, και προχω-
ράµε τώρα και στους διευθυντές, έχει ήδη ξεκινήσει, και αργό-
τερα στους τµηµατάρχες, από την επόµενη χρονιά. Αυτό είναι
απάντηση στα δικά σας ερωτήµατα. 

Όταν µιλάτε για κοµµατικοποίηση και εγκάθετους ή όταν εγώ
αναφέρθηκα στην ανάγκη να υπάρχει αξιοπρέπεια και εµπιστο-
σύνη στη δηµόσια διοίκηση, δεν είναι θέµα ότι τοποθετήθηκαν
µόνο σε µία νύχτα όλοι οι γενικοί διευθυντές. Να θυµίσω, γιατί
αναφέρατε τους νόµους, ότι φυσικά µε νόµο το έκανε ο κ. Μη-
τσοτάκης, δεν είπα εγώ ότι ήταν παράνοµο. Ήταν ένας νόµος
που αποτύπωνε τη δική σας πολιτική. Όπως ο αντίστοιχος νόµος
είχε την περίφηµη συγκριτική αξιολόγηση, που εσείς οι ίδιοι
αναγκαστήκατε κάτω από την κατακραυγή, έξι µήνες µετά, να
την αποσύρετε στα τέλη του 2014, η οποία έλεγε ότι υποχρεω-
τικό ποσοστό 15% των δηµοσίων υπαλλήλων κρίνονταν ανεπαρ-
κείς και όχι θεωρητικά, σε συνδυασµό που πάλι µε τον νόµο
είχατε προβλέψει, δεν αµφισβητεί κανείς ότι δεν το κάνατε µε
τον νόµο, για την περίφηµη διαθεσιµότητα που οδηγούσε και
οδήγησε κιόλας, όσο προλάβατε, σε τρεις χιλιάδες απολύσεις.

Αυτούς τους νόµους τούς αλλάξαµε εµείς. Αλλάξαµε τους νό-
µους µε το που γίναµε Κυβέρνηση, το 2015, και για τη διαθεσι-
µότητα και για τις απολύσεις και στη συνέχεια για την αξιολόγη-
ση. 

Και φυσικά, εάν υπήρχε η πρόθεση και αν ήµασταν τόσο αδί-
στακτοι ως Κυβέρνηση, θα µπορούσαµε να είχαµε αλλάξει και
τους γενικούς διευθυντές. Δεν το κάναµε, όµως, ακριβώς γιατί
σεβόµαστε την ιεραρχία της δηµόσιας διοίκησης και γιατί δεν
µας νοιάζει τι ψηφίζει ο καθένας. Μας νοιάζει να είναι καλός,
άξιος και έντιµος δηµόσιος λειτουργός.

Θα µπω στα τρία ερωτήµατα. Πρώτα από όλα, για το Μητρώο
Επιτελικών Στελεχών ανέφερα πριν τα νούµερα. Μη σας κου-
ράζω. Δεν τα επαναλαµβάνω. Είναι κάτω από την αιγίδα του
ΑΣΕΠ. 

Αυτή τη στιγµή, για να απαντήσω στο τρίτο ερώτηµα καθαρά,
δεν έχει τοποθετηθεί ακόµα κάποιος µε βάση αυτό το µητρώο,
αλλά έχουν βγει προκηρύξεις µε βάση αυτό το µητρώο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Μόνο µία.
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Διοικητι-

κής Ανασυγκρότησης): Όχι, επιτρέψτε µου, έχουν βγει εβδο-
µήντα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ψέµατα!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Γεωργαντά, σας

παρακαλώ πολύ!
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Διοικητι-

κής Ανασυγκρότησης): Θα έλεγα πριν βιαστείτε, κύριε Γεωρ-
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γαντά… 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Μία είναι. Ξέρω τι λέω.
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Διοικητι-

κής Ανασυγκρότησης): Κατ’ αρχάς, επιτρέψτε µου να ολοκλη-
ρώσω. Μπορείτε να διαφωνείτε µαζί µου, αλλά…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Σας έχουν παραπληροφορήσει. Να
τις καταθέσετε. 

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης): Θα σας τις αναφέρω τώρα. Δεν θα τις
καταθέσω, αλλά θα τις αναφέρω. Μη βιάζεστε να πείτε ότι λέω
ψέµατα. Στην πολιτική µου διαδροµή δεν έχω πει ποτέ ψέµατα
και ό,τι λέω το λέω µε αίσθηµα ευθύνης. Σας παρακαλώ πάρα
πολύ. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Είπα ότι σας έχουν παραπληροφο-
ρήσει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Γεωργαντά, µη
διακόπτετε, παρακαλώ. Σεβαστείτε την κυρία Υπουργό που µι-
λάει από το Βήµα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Μα η ερώτησή µου λέει για το
άρθρο 8.

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης): Ακούστε µε. Προφανώς, έχω έρθει κα-
λόπιστα για να σας ενηµερώσω. Εάν κρίνετε ότι είναι ανεπαρκής
η απάντηση µου, είναι δικαίωµά σας να µου το πείτε. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ανακαλούµε το «ψέµα». Αναδιατυ-
πώνουµε: αναληθές.

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης): Λοιπόν, αυτή τη στιγµή, επί του τρίτου
ερωτήµατος -και είµαι πάρα πολύ σαφής- δεν έχει οριστεί κά-
ποιος από το µητρώο. Υπάρχουν, όµως, αυτή τη στιγµή εξήντα
εννιά συν µία προκηρύξεις, εβδοµήντα τον αριθµό. 

Είναι η προκήρυξη -και τη λέω ακριβώς, για να µην έχουµε και
παρεξήγηση- για την Εθνική Κεντρική Αρχή Προµηθειών Υγείας.
Είναι µία και εξήντα εννιά προκηρύξεις…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Όχι, είναι ανακριβές αυτό. 
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Διοικητι-

κής Ανασυγκρότησης): Σας παρακαλώ, κύριε Γεωργαντά. Σας
παρακαλώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ελάτε τώρα, κύριε Γε-
ωργαντά, σας παρακαλώ πολύ!

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Μα δεν µιλάει για αυτό η ερώτησή
µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Γεωργαντά, όχι,
µιλάει η κυρία Υπουργός.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Για το άρθρο 8 είναι η ερώτηση. Οι
εξήντα εννιά προκηρύξεις αφορούν την ερώτηση του άρθρου 1.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Δεν έχετε τον λόγο,
κύριε Γεωργαντά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Για τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου
δικαίου είναι µία η προκήρυξη. Τέλος!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Γεωργαντά, σας
παρακαλώ πολύ! 

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης): Εγώ απαντώ συνολικά…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με συγχωρείτε, κυρία
Υπουργέ. 

Κύριε Γεωργαντά, γιατί δεν σέβεστε τη διαδικασία; Σηκωθή-
κατε κιόλας να πάρετε τον λόγο, χωρίς να τον ζητήσετε, χωρίς
να σας τον δώσω και χωρίς να σέβεστε την κυρία Υπουργό που
είναι στο Βήµα; Αφήστε να ολοκληρώσει η Υπουργός. Έχετε Κοι-
νοβουλευτικό Εκπρόσωπο. Δόξα τω Θεώ, ο κ. Δένδιας µπορεί να
υπερασπιστεί όλα τα θέµατα της Νέας Δηµοκρατίας. Θα απαν-
τήσει και θα γίνει διάλογος. Σας παρακαλώ πολύ! 

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης): Υπάρχουν πολλοί τρόποι να βρίσκετε το
δίκιο σας.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ελάτε, κυρία Υπουργέ,
συνεχίστε. 

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης): Ένα λεπτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρία Υπουργέ, µην

ανοίγετε και εσείς τον διάλογο µε τον κ. Γεωργαντά, γιατί του δί-
νετε βήµα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ας µου πει ότι λέω ψέµατα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεχίζετε, κύριε Γε-

ωργαντά. Σας παρακαλώ πολύ, όµως.
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Διοικητι-

κής Ανασυγκρότησης): Κατ’ αρχάς, νοµίζω ότι εσείς είπατε ότι
εγώ λέω ψέµατα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ε, το λέω!
ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Διοικητι-

κής Ανασυγκρότησης): Δεν είπα εγώ για εσάς. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Θα τρελαθούµε τώρα. Ό,τι θέλει ο

καθένας θα λέει εδώ; 
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Μα, σας παρακαλώ
πολύ, τώρα! Θα γίνει διάλογος; 

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης): Κυρίες και κύριοι Βουλευτές…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Έτσι παραπλανούν τον κόσµο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Γεωργαντά,

αφήστε την κυρία Υπουργό. Δείξτε τουλάχιστον ότι σέβεστε την
κυρία Υπουργό, που είναι στο Βήµα. 

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης): Νοµίζω ότι, κυρίες και κύριοι Βουλευτές,
ο καθένας από εµάς κρίνεται µε βάση τη διαδροµή, τον πολιτικό
του λόγο και τον τρόπο που αντιµετωπίζει την κοινοβουλευτική
διαδικασία. 

Εγώ, λοιπόν, είµαι πάρα πολύ σαφής και λέω το εξής σε σχέση
µε τη λειτουργία αυτού του περίφηµου Μητρώου Επιτελικών Στε-
λεχών, που εµείς θεωρούµε ότι είναι µια σηµαντική κατάκτηση
και είµαστε σίγουροι ότι και στο µέλλον αυτό το µητρώο θα συ-
νεχίσει να λειτουργεί. Δεν αναφέροµαι ειδικά µε ποιο άρθρο γί-
νεται. Αναφέροµαι στη λειτουργία του µητρώου. 

Λέω, λοιπόν, ότι όσον αφορά -για να είµαστε ακόµη πιο σα-
φείς- τον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα και τα νοµικά πρόσωπα δη-
µοσίου δικαίου και παρ’ ότι υπάρχει εκεί η τροπολογία, για την
οποία και εγώ πρώτη αναφέρθηκα, που µεταθέτει για έξι µήνες
την έναρξη υλοποίησης αυτής της διαδικασίας, εκεί έχουµε µια
προκήρυξη που είναι σε εξέλιξη και αφορά την Εθνική Κεντρική
Αρχή Προµηθειών Υγείας. 

Όσον αφορά τη συσχέτιση αυτού του µητρώου -γιατί το βλέ-
πουµε συνολικά το µητρώο- µε τις επιτελικές θέσεις επιλογής
του στενού δηµόσιου τοµέα, υπάρχουν εξήντα εννέα προκηρύ-
ξεις, εκ των οποίων οι είκοσι δύο έπρεπε -είπαµε τη διαδικασία,
δεν επαναλαµβάνω- να επαναπροκηρυχθούν και µε βάση τους
ρυθµούς και την ανάγκη να πάµε γρήγορα. Θα έχουµε και εκεί,
όπως ελπίζουµε και προσπαθούµε και αυτή είναι και η διαβεβαί-
ωση του ΑΣΕΠ, αποτελέσµατα µέχρι το τέλος του έτους. Άρα,
λοιπόν, το µητρώο ήδη βρίσκεται σε πλήρη λειτουργία. 

Τώρα, όσον αφορά τις περίφηµες αυτές προκηρύξεις και το
αν υπήρχαν προβλήµατα και κάποιες διατάξεις οι οποίες θα µπο-
ρούσαν να παρερµηνευθούν, αυτό που είπα και το πιστεύω είναι
ότι, όταν εφαρµόζεις έναν νόµο και µια θεσµική αλλαγή, θέλει
και πολιτικό θάρρος, θέλει και ευθιξία να κάνεις τις αντίστοιχες
προσαρµογές. Η προκάτοχός µου τα είχε και τα δύο. Και µάλιστα
ανέθεσε σε µια εξωτερική σύµβουλο τεχνική, την «Expertise
France», η οποία έκανε αυτή την ανάλυση και τις υποδείξεις και
γι’ αυτόν τον λόγο είχαµε τις νέες επαναπροκηρύξεις, οι οποίες
έχουν ολοκληρωθεί, οι υποψήφιοι έχουν υποβάλει τα χαρτιά τους
και είναι σε πλήρη εξέλιξη. 

Από εκεί και πέρα, όµως, τόνισα -και αυτό ούτως ή άλλως
ισχύει- ότι, πέραν των στοιχείων των προκηρύξεων, η κρίση θα
γίνει από αυτό το ειδικό συµβούλιο, κάτω από την αιγίδα και επο-
πτεία του ΑΣΕΠ, µε αντιπρόεδρο το ΑΣΕΠ, που αυτή τη στιγµή
στην ιστοσελίδα του ΑΣΕΠ υπάρχει πίνακας ενιαίος κριτηρίων, η
αντίστοιχη µοριοδότηση, όπως επίσης είναι αναρτηµένη και η δο-
µηµένη συνέντευξη, για να µην υπάρχει πρόβληµα. Φαντάζοµαι
τα έχετε δει, γιατί ασχολείστε µε όλα αυτά τα ζητήµατα. 

Κύριε Μαυρωτά, το θέµα που θέσατε εσείς δεν το γνωρίζω.
Αφορά τον χώρο της παιδείας. Ευχαρίστως να το κοιτάξω, το ση-
µείωσα να το δούµε.
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Από εκεί και πέρα, το θέµα του ΑΣΕΠ και των στοιχείων των
υποψηφίων, επειδή έρχεται και επανέρχεται: Εδώ δεν είναι
απλώς η πρώτη σελίδα. Εγώ ζήτησα και πήρα -γιατί έπρεπε κι
εγώ να ενηµερωθώ, είµαι σε µια φάση ενηµέρωσης- από τα Πρα-
κτικά της Βουλής την επιστολή που καταθέσατε εσείς ο ίδιος -
υπάρχει στα Πρακτικά και γι’ αυτό την πήρα κι εγώ-, τρεις σε-
λίδες απάντηση του ΑΣΕΠ γι’ αυτό το θέµα. Εγώ αυτό που λέω
ως Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότησης είναι ότι το ΑΣΕΠ
είναι µια ανεξάρτητη αρχή, σας απάντησε, απάντησε για την ίδια
τη δική του λειτουργία. Από εκεί και πέρα, εγώ σέβοµαι αυτή την
ανεξαρτησία και δεν έχω κάτι παραπάνω να σχολιάσω για τον
τρόπο που λειτούργησε το ΑΣΕΠ.

Θα ήθελα να περάσω σε δύο θέµατα κρίσιµα, τα οποία έχουν
σηµασία όµως. Όταν µιλάµε περί διόγκωσης του κράτους και
ακούστηκαν διάφορα περί συµβασιούχων και για συµβάσεις και
«ηµετέρων» κ.λπ.. Επειδή πραγµατικά θέλω να έχω όλα τα στοι-
χεία και θα τα δώσω κι εγώ για να τα έχετε κι εσείς. Πρώτον -και
κλείνω µε αυτές τις δύο παρατηρήσεις-, ξέρετε πολύ καλά ότι
όχι µόνο δεν υπήρχε διόγκωση του κράτους τα τελευταία χρόνια,
αλλά είχαµε µια συρρίκνωση αλλά και γήρανση του κράτους. Για
αυτό κιόλας θέλω κι εγώ να θέσω ένα ερώτηµα σήµερα, ρητο-
ρικό βέβαια γιατί δεν µπορώ να το θέσω στην κοινοβουλευτική
διαδικασία προς την Αξιωµατική Αντιπολίτευση, γιατί άκουσα τον
Αντιπρόεδρο και τον Πρόεδρό σας στη Θεσσαλονίκη να µιλάει
ότι δεν θα σεβαστεί το ένα προς ένα, το οποίο µε διαπραγµά-
τευση πέτυχε η δική µας Κυβέρνηση και µε την πλήρη συµφωνία
των θεσµών, όχι για να αυξηθεί το κράτος –προσέξτε, κύριοι
Βουλευτές-, αλλά για να σταµατήσει ο κατήφορος της συρρίκνω-
σης. Δηλαδή ένας να φεύγει, ένας να µπαίνει και όχι στην ίδια
θέση, αλλά εκεί που υπάρχουν ανάγκες, όπως υγεία, παιδεία,
«Βοήθεια στο Σπίτι». Τα είπε ο κύριος Υπουργός. 

Εδώ µπαίνει ένα ρητορικό ερώτηµα, που φαντάζοµαι κάποια
στιγµή στον δηµόσιο λόγο πρέπει να απαντηθεί. Τη στιγµή που,
αν πάτε στο ένα προς πέντε, δηλαδή στην πιο σκληρή µνηµο-
νιακή φάση, όπως είπε ο κ. Χατζηδάκης, µε το ζόρι καλύπτονται
οι ανελαστικές δυνάµεις…

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Η πιο σκληρή ήταν το ένα προς δέκα.
Δεν έχουµε πάει ακόµα εκεί. Το σκεφτόµαστε.

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: (Υπουργός Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης): Είστε ακόµα σε µια ενδιάµεση φάση,
µνηµονιακή. Το ζήτηµα είναι τη στιγµή που µε το ζόρι καλύπτον-
ται, µε το ένα προς πέντε, οι ανελαστικές ανάγκες, δηλαδή οι πα-
ραγωγικές σχολές του Στρατού, των Σωµάτων Ασφαλείας,
Διπλωµατικού Σώµατος κ.λπ., πώς θα τα καλύψετε;

Πώς θα καλύψετε όλες αυτές τις ανάγκες µε τις οποίες εσείς
οι ίδιοι υποτίθεται ότι συµφωνείτε; Ταυτόχρονα, λέτε ότι δεν θα
ανανεώσετε τους συµβασιούχους και ότι θα τους απολύσετε,
παρ’ ότι, σηµειωτέον, όλοι οι συµβασιούχοι είναι µε διαδικασίες
του ΑΣΕΠ. Άρα µένει µια απάντηση. Τη θέτω εγώ. Μπορείτε εσείς
να µε διαψεύσετε: περαιτέρω ιδιωτικοποίηση του δηµόσιου
τοµέα µε τη δική σας αντίληψη.

Απαντώ στον κ. Δένδια επειδή κατά κάποιο τρόπο µού άσκησε
κριτική γιατί σε διαδικασία κοινοβουλευτικού ελέγχου αναφέρο-
µαι στον νεοφιλελευθερισµό και το παρελθόν. Δυστυχώς ο νεο-
φιλελευθερισµός δεν είναι µόνο στο παρελθόν, είναι και στις
µελλοντικές επιδιώξεις.

Καταθέτω, λοιπόν, για τα Πρακτικά δύο πίνακες οι οποίοι φαν-
τάζοµαι σας είναι και χρήσιµοι. Είναι η εξέλιξη του τακτικού προ-
σωπικού της δηµόσιας διοίκησης από το 2009 µέχρι σήµερα που
δείχνει την πλήρη µείωση ανά χρόνο. Είναι από την απογραφή
που υπάρχει στην ιστοσελίδα του Υπουργείου. Μπορείτε να
µπείτε να το διασταυρώσετε. Φυσικά, καταθέτω και την αντί-
στοιχη των συµβασιούχων, επειδή ακούστηκε και γι’ αυτούς. Μά-
λιστα, για να είµαστε απόλυτα ακριβείς, θα δείτε τη µείωση που
υπάρχει όλα τα τελευταία χρόνια µέχρι και σήµερα.

(Στο σηµείο αυτό η Υπουργός κ. Μαριλίζα Ξενογιαννακοπού-
λου καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Για να σας διευκολύνουµε στην ανάγνωση, θα κάνω δύο πα-
ρατηρήσεις και κλείνω. Έχουµε προσθέσει και τους επιπλέον

συµβασιούχους για το µεταναστευτικό πρόβληµα και πληρώνον-
ται από τον κρατικό προϋπολογισµό µε ειδική ένδειξη. Για να εί-
µαστε τελείως διαφανείς.

Οι αριθµοί στους οποίους πολλές φορές αναφέρεστε –αυτό
πρέπει να το προσαρµόσετε και να το ψάξετε- είναι του ΕΣΠΑ
και συγχρηµατοδοτηµένων προγραµµάτων που είναι άλλη διαδι-
κασία. Ακόµα κι εκεί υπάρχει µείωση. Αλλά σε κάθε περίπτωση
οι συµβασιούχοι για τους οποίους µιλάµε και είναι µέσω του
ΑΣΕΠ και όλης της διαδικασίας διαφάνειας είναι συµβασιούχοι
οι οποίοι αµείβονται από τον τακτικό προϋπολογισµό.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, σας ευχαριστώ για την ευκαιρία.
Θα έχουµε κι άλλες ευκαιρίες στο µέλλον να συζητήσουµε για
τα κρίσιµα θέµατα της δηµόσιας διοίκησης.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την κυ-
ρία Υπουργό. 

Ελάτε, κύριε Δένδια. Έχετε τον λόγο για έξι λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας ευ-

χαριστώ.
Κυρία Υπουργέ, κάτι βγάλαµε. Κουραστήκαµε λίγο εδώ µε τη

διαδικασία, αλλά µας απαντήσατε στο δεύτερο και στο τρίτο
ερώτηµα. Στο δεύτερο ερώτηµα µε λίγες φωνασκίες του κ. Γε-
ωργαντά, αλλά εν πάση περιπτώσει το βρήκαµε.

Η απάντηση στο δεύτερο ερώτηµα είναι ότι µια έχει προκη-
ρυχθεί από τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου. Η απάντηση
στο τρίτο ερώτηµα για το πόσες έχουν καλυφθεί είναι µηδέν.
Αυτά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα συµφωνήσαµε.

Έµεινε αναπάντητο το πρώτο. Ποιοι είναι αυτοί οι τέσσερις
γενναίοι Υπουργοί, οι φύλακες της νοµιµότητας, οι Ηρακλειδείς
της αξιοκρατίας, οι οποίοι για κάποιον λόγο δεν αναφέρονται
από κανέναν. Εµείς ρωτάµε γιατί δεν τους ξέρουµε. Έχουµε
ακούσει φήµες. Φαίνεται να έχουν κάνει άριστα τη δουλειά τους.
Κύριε Λάππα, άριστα πρέπει να την έχουν κάνει. Δεν µπορεί.
Υπουργοί αυτής της Κυβέρνησης να µην τα έχουν κάνει άριστα.
Περίεργο. Από την άλλη το κρύβουν όλοι. Ρώτησε ο κ. Βορίδης
ποιον να παρασηµοφορήσουµε. Δεν υπάρχει κάποιος προς πα-
ρασηµοφόρηση.

Η κυρία Υπουργός έχει πάρει την απάντηση του ΑΣΕΠ κι ανα-
φέρθηκε. Τι έχει συµβεί; Στον κ. Γεωργαντά κοινοποιήθηκε η
πρώτη σελίδα. Τα ονόµατα είναι στο συµπλήρωµα. Το συµπλή-
ρωµα δεν κοινοποιήθηκε. Θα το βρούµε. Μην ανησυχείτε. Υπο-
µονή πια έχουµε αποκτήσει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ελάτε τώρα, κύριοι συ-
νάδελφοι.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Το λέω για να µην νοµίζετε
ότι το έχουµε ξεχάσει. Να είµαστε µεταξύ µας ειλικρινείς. Γνω-
ριζόµαστε πια. Τέσσερα χρόνια είµαστε µαζί εδώ. Κάτι µας κρύ-
βετε εδώ. Αν ήσασταν πολύ περήφανοι δεν νοµίζω ότι θα τους
κρύβατε τόσο πολύ. Άντε κάπου από εδώ, κάτι από εκεί, όσο κι
αν είστε διακριτικοί και σεµνοί κάτι θα µας λέγατε.

Από εκεί και πέρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εγώ έχω να
πω το εξής: µιλώντας σοβαρά και επί του γενικού. Υπάρχει µια
προφανής προσπάθεια αυτής της Κυβέρνησης θεσµικής άλωσης
του κράτους. Δεν έχει αυτή η Κυβέρνηση και δεν έχει αυτή η λαϊ-
κιστική λαίλαπα που κτύπησε τη χώρα σαν αποτέλεσµα της κρί-
σης αντίληψη λειτουργίας των θεσµών ευρωπαϊκού κράτους.
Προσλαµβάνει τους θεσµούς ως όργανο προς εξυπηρέτηση όχι
µόνο των στενών κοµµατικών συµφερόντων, αλλά της διαιώνισης
στην παραµονή στην εξουσία. Αν θέλετε παράδειγµα σάς παρα-
πέµπω ας πούµε στην τεράστια καθυστέρηση που συνιστά και
τεράστιο θεσµικό πρόβληµα της επιλογής του νέου προέδρου
του Συµβουλίου της Επικρατείας.

Από πότε έχει παραιτηθεί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο
προηγούµενος πρόεδρος του Συµβουλίου της Επικρατείας; Πό-
σο καιρό έχετε αφήσει ακέφαλο το Ανώτατο Δικαστήριο; Γιατί το
έχετε κάνει αυτό; Τι συµβαίνει στο παρασκήνιο;

ΣΠΥΡΙΔΩΝΑΣ ΛΑΠΠΑΣ: Χθες συνεδρίασε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ – ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Ναι, ξέρω. Γι’ αυτό σας το

θίγω, δεν θα σας έλεγα κάτι αν δεν ήταν επίκαιρο, κύριε Λάππα.
Είναι γνωστή η διαδικασία παράτασης της εκκρεµότητος και είναι
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και διαφανή τα κίνητρα της παράτασης της εκκρεµότητος µε την
πέραν του ορίζοντος -σε εισαγωγικά- «συζήτηση». Όλα αυτά δεν
αρµόζουν στη θεσµική λειτουργία ενός δυτικοευρωπαϊκού κρά-
τους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η κρίση ήταν µια µεγάλη δυστυ-
χία για τη χώρα και για πάρα πολλούς Έλληνες. Χάσαµε το 25%
του εθνικού µας προϊόντος, πάρα πολλοί άνθρωποι βρέθηκαν σε
τεράστια δυσκολία, ακόµα και σε δυσκολία επιβίωσης, ενώ το
πληρώσαµε µε τεράστια ανεργία και µε φυγή συµπολιτών µας
στο εξωτερικό. 

Θα µπορούσε να έχει υπάρξει ένα θετικό αποτέλεσµα από όλη
αυτή την τεράστια κρίση. Ο εκσυγχρονισµός, έστω και υπό συν-
θήκες κρίσης, της ελληνικής κρατικής µηχανής και του ευρύτε-
ρου θεσµικού πλαισίου και η προσέγγιση στο ευρωπαϊκό
πρότυπο του κράτος, αυτό στο οποίο υποτίθεται ότι η Ελλάδα
επιδιώκει να ενταχθεί απολύτως, όχι µόνον νοµικά διά της συµ-
µετοχής της αλλά και ουσιαστικά διά της εξοµοίωσής της µε το
δυτικοευρωπαϊκό κράτος, το κράτος που ξεκινάει η παράδοσή
του από τον Διαφωτισµό.

Λυπάµαι να πω ότι τα τέσσερα χρόνια που η χώρα κυβερνή-
θηκε από τη συµµαχία ανάµεσα στη λαϊκιστική υπερδεξιά και στη
λαϊκιστική ριζοσπαστική Αριστερά η Ελλάδα απέκλινε, δεν συνέ-
κλινε, προς το µέσο ευρωπαϊκό κράτος και αποκλίνει όλο και πε-
ρισσότερο κάθε µέρα. Ειλικρινά σας λέω, όσο και αν αυτό στα
δικά σας αφτιά είναι δυσάρεστο, είναι ευλογία η επερχόµενη
αναχώρηση αυτής της Κυβέρνησης από την εξουσία. Η παρά-
τασή της δηµιουργεί προβλήµατα δύσκολα, εξαιρετικά δύσκολα
επιδιορθώσιµα στο θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας του κράτους. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Δένδια.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για να κλείσετε την επίκαιρη

επερώτηση. Έχετε στη διάθεσή σας δύο - τρία λεπτά. Θεωρώ
ότι τα έχετε πει όλα.

ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρία και κύριοι Βουλευτές, πιστεύω ότι πραγµατικά είµαστε
σε µια φάση της χώρας µας µετά από αυτή τη δύσκολη περίοδο
της κρίσης και των µνηµονίων που ανακτούµε σταδιακά τα περι-
θώρια κινήσεων και επιλογών. Γίνεται µεν σταδιακά, αλλά είναι
πολύ σηµαντικό, γιατί αυτό σηµαίνει ότι η πολιτική ξαναµπαίνει
στο προσκήνιο, αυτό σηµαίνει ότι υπάρχουν ξανά επιλογές και
αναδεικνύονται πλέον, όχι προσχηµατικά, αλλά µε περιεχόµενο,
οι πολιτικές διαφορές, οι πολιτικές αντιπαραθέσεις, οι οποίες
είναι υγεία στη δηµοκρατία. Και ένας από τους λόγους που είχε
µειωθεί και η εµπιστοσύνη των λαών γενικά της Ευρώπης, όχι
µόνον στην Ελλάδα, απέναντι στους θεσµούς -είτε τους ευρω-
παϊκούς είτε τους εθνικούς- ήταν η λογική του µονόδροµου.

Άρα είναι υγιές και για το Κοινοβούλιο και για τη δηµόσια ζωή
να έχουµε διαφορετικές απόψεις και φυσικά να προσπαθούµε να
κάνουµε συνθέσεις και να υπάρχει ο καλός διάλογος, γιατί φυ-
σικά όλα βοηθούν. Η καλόπιστη κοινοβουλευτική κριτική είναι και
αυτή πάρα πολύ χρήσιµη.

Το ότι αυτή τη στιγµή η χώρα µας όχι µόνο δεν αποκλίνει, αλλά
συγκλίνει, κύριε Δένδια, µε την υπόλοιπη Ευρώπη δεν είναι κάτι
που το λέµε µόνον εµείς, αλλά είναι κάτι που αναγνωρίζει η ίδια
η Ευρώπη. Έχει να κάνει µε τις εκθέσεις, µε τα ψηφίσµατα του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, έχει να κάνει µε αυτά που λένε οι
αξιωµατούχοι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και οι εταίροι µας από
τις άλλες χώρες. Γιατί έχει γίνει µια τεράστια προσπάθεια, µε
πολύ µεγάλες θυσίες, πρωτίστως του ίδιου του ελληνικού λαού.

Σεβόµαστε τους θεσµούς και γι’ αυτόν τον λόγο προσπαθούµε
συνεχώς να βελτιώνουµε αυτές τις διαδικασίες. Εγώ δεν θα αρ-
νηθώ ότι υπάρχουν και παθογένειες και προβλήµατα στη δηµό-
σια διοίκηση και χρόνιες παθογένειες εξαιτίας της κρίσης.
Αναφέρθηκα σε αυτές και δεν θα τις επαναλάβω. Θα έχουµε και
στο µέλλον την ευκαιρία να τα κουβεντιάσουµε. Σηµασία έχει µε
βάση αυτή την εµπειρία να προχωρήσουµε µπροστά.

Εµείς από την πλευρά µας µε πλήρη σεβασµό στις ανεξάρτη-

τες αρχές, στο ΑΣΕΠ, σε όλες τις διαδικασίες οι οποίες έχουν
θεσµοθετηθεί θέλουµε µέχρι το τέλος του χρόνου να µπορέσει
πραγµατικά να φανεί αυτή η διαφορά. Όπως τελειώσαµε µε τους
γενικούς διευθυντές, να τελειώσουµε µε τους διευθυντές της
κεντρικής διοίκησης, να προχωρήσουν και οι διοικητικοί γραµµα-
τείς και να υπάρχει αυτή η νέα θεσµική περίοδος µε τη θεσµική
µνήµη και τη συνέχεια της δηµόσιας διοίκησης.

Πιστεύω, λοιπόν, ότι σε αυτή τη νέα εποχή µάς αξίζει ως χώρα
και ως λαό πάνω από όλα, ως ευρωπαϊκή χώρα µε προοπτική µια
δηµόσια διοίκηση ανεξάρτητη, αποτελεσµατική, ανανεωµένη και
ηλικιακά και ψηφιακά και ποιοτικά που πάνω από όλα να εξυπη-
ρετεί τον πολίτη, την ανάπτυξη και το κοινωνικό κράτος.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό.
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της υπ’ αριθµόν 3/3/

19-9-2018 επίκαιρης επερώτησης, µε θέµα: «Η Κυβέρνηση επι-
χειρεί την πλήρη κοµµατικοποίηση της Δηµόσιας Διοίκησης».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν ολοκληρώσουµε, θα ήθελα
να κάνω στο Τµήµα κάποιες ανακοινώσεις.

Κατ’ αρχάς ο Βουλευτής Επικρατείας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Θεόδωρος Φορτσάκης ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο
εξωτερικό από την 1η Οκτωβρίου έως και 2 Οκτωβρίου 2018 για
ακαδηµαϊκούς λόγους. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς, η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Τµήµα ότι ο Υπουρ-

γός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων δια-
βίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος
και τον ν.3126/2003 «Ποινική Ευθύνη των Υπουργών», όπως ισ-
χύει την 27-09-2018: Ποινική δικογραφία που αφορά στον Υπουρ-
γό Εξωτερικών, κ. Νικόλαο Κοτζιά. Ποινική δικογραφία που
αφορά στον πρώην Υφυπουργό Οικονοµίας, κ. Χρήστο Πάχτα.
Ποινική δικογραφία που αφορά στον πρώην Υπουργό Εσωτερι-
κών, κ. Παναγιώτη Σκουρλέτη και ποινική δικογραφία που αφορά
στον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, κ. Κώστα
Γαβρόγλου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ πολύ το Τµήµα να
εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση
των Πρακτικών των κατωτέρω συνεδριάσεων της ΙΖ’ Περιόδου,
Α’, Β’ και Γ’ Θερινών Τµηµάτων της Βουλής: Συνεδρίαση Α’ 17-7-
2018, Β’ 19-7-2018, Γ’ 20-7-2018, Δ’ 24-7-2018, Ε’ 26-7-2018, ΣΤ’
31-7-2018, Ζ’ 1-8-2018, Η’ 2-8-2018, Θ’ 30-8-2018, Ι’ 6-9-2018, ΙΑ’
11-9-2018 (πρωί), ΙΒ’ 11-9-2018 (απόγευµα), ΙΓ’ 13-9-2018, ΙΔ’ 18-
9-2018, ΙΕ’ 20-9-2018, ΙΣΤ’ 25-9-2018, ΙΖ’ 27-9-2018 και ΙΗ’ 28-9-
2018. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς τα Πρακτικά

των συνεδριάσεων της ΙΖ’ Περιόδου, Α’, Β’ και Γ’ Θερινών Τµη-
µάτων της Βουλής: Συνεδρίαση Α’ 17-7-2018, Β’ 19-7-2018, Γ’ 20-
7-2018, Δ’ 24-7-2018, Ε’ 26-7-2018, ΣΤ’ 31-7-2018, Ζ’ 1-8-2018, Η’
2-8-2018, Θ’ 30-8-2018, Ι’ 6-9-2018, ΙΑ’ 11-9-2018 (πρωί), ΙΒ’ 11-
9-2018 (απόγευµα), ΙΓ’ 13-9-2018, ΙΔ’ 18-9-2018, ΙΕ’ 20-9-2018,
ΙΣΤ’ 25-9-2018, ΙΖ’ 27-9-2018 και ΙΗ’ 28-9-2018 επικυρώθηκαν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με τη συναίνεση του

Τµήµατος και ώρα 13.09’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Δευτέρα 1η Οκτωβρίου 2018 και ώρα 11.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: α) Ανακοίνωση του Προεδρικού Διατάγµα-
τος για τη λήξη των εργασιών της Γ’ Συνόδου και β) Αγιασµός
για την έναρξη των εργασιών της Δ’ Συνόδου από τον Μακαριό-
τατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και Πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυµο και
τα µέλη της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου, σύµφωνα µε την ειδική
ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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